

ധനകാര്യം

2020-2021 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബജറ്റിനെ സംബന്ധിച്ച പൊതു ചർച്ച.

ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ (ശ്രീ. വി. ശശി): സർ, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്, അവതരിപ്പിച്ച 2020-2021-ലെ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സർവാത്മനാ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. നിയമസഭയിൽ ഈ ബഡ്ജറ്റ് ചർച്ചയ്ക്ക് തുടക്കം കുറിക്കാൻ അവസരം ലഭിച്ചതിൽ എനിക്ക് വളരെയേറെ സന്തോഷമുണ്ട്. ഒരു സർജിക്കൽ സൈക്സിന്റെ കാര്യമാണ് എനിക്ക് ആദ്യമായി പറയാനുള്ളത്. ശത്രുരാജ്യത്തിനെതിരെ നടത്തുന്ന ആക്രമണത്തിൽ അഭിമാനപൂർവ്വം ഇപ്പോൾ കേന്ദ്ര ഭരണാധികാരികൾ ഉയർത്തിക്കാട്ടുന്ന യുദ്ധ തന്ത്രമാണ് സർജിക്കൽ സൈക്സ്. അത് ശത്രുക്കളെ നശിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടോ, ശത്രുരാജ്യങ്ങളെ കീഴടക്കിയിട്ടുണ്ടോയെന്ന വിവരങ്ങളൊന്നും ഇതുവരെ പുറത്തുവന്നിട്ടില്ല. എങ്കിലും സർജിക്കൽ സൈക്സ് ഒരു വലിയ സംഭവമായി കേന്ദ്ര സർക്കാർ കരുതുന്നു. പലപ്പോഴും ശത്രുക്കളുടെ മേലുള്ള ഫലപ്രദമായ യുദ്ധതന്ത്രമാണിതെന്ന് അവർ വിശ്വസിക്കുന്നു. 2020-2021 ധനകാര്യ വർഷത്തിലേയ്ക്കുള്ള കേരളത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റ്, കേരള ധനകാര്യ

വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഈ യുദ്ധതന്ത്രം എന്റെ ഓർമ്മയിൽ എത്തിയത് യാദൃശ്ചികമല്ല. നടപ്പുസാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ അനുവദനീയമായ വായ്പാ വിഹിതത്തിൽ 5,325 കോടി രൂപ മുന്നറിയിപ്പില്ലാതെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ വെട്ടിക്കുറച്ചു. അതിനുപുറമെ അവസാന പാദത്തിൽ ലഭിക്കുമായിരുന്ന വായ്പയായ 4,900 കോടി രൂപയിൽനിന്നും 3,000 കോടി രൂപയും വെട്ടിക്കുറച്ചു. ഫലത്തിൽ തിരിച്ചടവ് കഴിഞ്ഞാൽ അവസാനം മൂന്ന് മാസം അസൽ വായ്പാ സഹായം ലഭ്യമല്ലാതെ സർക്കാർ പ്രവർത്തിക്കണം. ഇതിനിടയിൽ ജി.എസ്.ടി. കുടിശ്ശിക മൂവായിരം കോടി രൂപ കടന്നു. മൊത്തം 8330 കോടി രൂപയുടെ വിടവാണ് അവസാന മൂന്നുമാസം സംഭവിക്കാൻ പോകുന്നത്. നെല്ല് സംഭരണത്തിന്റെ കേന്ദ്ര വിഹിതമായ 1035 കോടി രൂപ തടഞ്ഞുവെച്ചതും തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി കുടിശ്ശിക ആറ് മാസം വൈകിപ്പിച്ചതും 2019-ലെ പ്രളയദുരിതാശ്വാസ സഹായത്തിൽനിന്നും ഒഴിവാക്കിയതും ഈ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി മൂർച്ഛിപ്പിക്കുകയാണ്. ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിൽ നൽകിയ വാശാനത്തിൽനിന്നും കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഏകപക്ഷീയമായി പിൻവാങ്ങുകയും ചെയ്തു. സർജിക്കൽ സൈക്സ് എന്ന ആമുഖത്തിൽ പരാമർശിച്ചത് ഈ സാമ്പത്തിക ഉപരോധങ്ങളെക്കുറിച്ച്

മാത്രമല്ല, മറിച്ച് കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീമതി നിർമ്മലാ സീതാരാമൻ ഫെബ്രുവരി ഒന്നിന് പാർലമെന്റിൽ അവതരിപ്പിച്ച കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് കേട്ടപ്പോൾ ഇതിന്റെ മർമ്മദേദിയായ പ്രഹരം ഞെട്ടലോടെ നമ്മൾ തിരിച്ചറിഞ്ഞിരുന്നു. അടുത്ത ദശകത്തിലേയ്ക്കുള്ള ആദ്യ ബഡ്ജറ്റിൽ ഭാവനാ പൂർണ്ണമായ ഒരു പരിഷ്കാരവും കേന്ദ്ര ധനമന്ത്രി നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടില്ല. ദേശീയ സമ്പദ്ഘടന നേരിടുന്ന പ്രതിസന്ധികൾക്ക് പ്രതിരോധമൊന്നും ബഡ്ജറ്റിലില്ല. പക്ഷെ, പഴയ ഐ.എഫ്.എസ്.-കാരിയായ ധനമന്ത്രി കണക്കുകൂട്ടി ഒരു സർജിക്കൽ സൈക്ക് നടത്തി. അത് പ്രധാനമായും കേരളത്തെ ലക്ഷ്യമാക്കിയുള്ളതായിരുന്നു. ശത്രുരാജ്യത്തെയെന്നപോലെ കേരളത്തിനുമേൽ നടത്തിയ ഒരു കടന്നാക്രമണം. ജി.എസ്.ടി. നികുതി വിനിയോഗത്തിൽ കടുത്ത വിവേചനം നിലനിൽക്കെ കേന്ദ്ര വിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചു. പ്രളയ ദുരിതത്തിൽ താഴ്ന്നുപോകുമ്പോഴുള്ള ഒരു തള്ളായിവേണം ഇതിനെ കാണാൻ. മുൻകാലങ്ങളിൽ ലഭിച്ചിരുന്ന 2.5 ശതനമാനം കേന്ദ്ര വിഹിതം 1.943 ശതനമായി കുറയുമ്പോൾ കേരളത്തിന് ഒറ്റയടിക്ക് 1164.41 കോടി രൂപയുടെ വരുമാന നഷ്ടമാണ് ഉണ്ടാകുന്നത്. കേന്ദ്ര വിഹിതത്തിൽ അടിക്കടിയുണ്ടാകുന്ന വെട്ടിക്കുറയ്ക്കലുകൾക്കും തടഞ്ഞുവയ്ക്കലുകൾക്കുംമേലെ ഒരു സർജിക്കൽ

സൈക്കോൺ കേന്ദ്ര ധനമന്ത്രിയുടെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിലെ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ. ഇത്തരമൊരു പ്രഖ്യാപനത്തിന് പിന്നാലെ സംസ്ഥാന സർക്കാർ കേന്ദ്രത്തിന്റെ മാതൃകാ നിയമങ്ങൾ നടപ്പാക്കിയാൽ പിന്തുണ നൽകാമെന്ന അവിവേകവും കേന്ദ്ര ധനമന്ത്രി തന്റെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ ഒരു ഉള്ളുപ്പമില്ലാതെ പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയുടെ ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിന്റെ കടയ്ക്കൽ കത്തി വയ്ക്കുന്ന നിയമങ്ങളും നയങ്ങളും കേന്ദ്ര സർക്കാർ നടപ്പാക്കിവരികയാണെന്ന് ഏവർക്കുമറിയാം. അതിനോട് കേരളം വിധേയമാകുകയോ, ശക്തമായ പ്രതിരോധത്തിന് മുന്നിട്ടിറങ്ങുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഏറ്റവുമൊടുവിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ആവിഷ്കരിക്കുകയും പാർലമെന്റ് പാസ്സാക്കുകയും രാഷ്ട്രപതി ഒപ്പ് വയ്ക്കുകയും ചെയ്ത പൗരത്വ ഭേദഗതി നിയമത്തിനെതിരെ കേരളം ഒറ്റക്കെട്ടായി നിലകൊണ്ടത് ഏറെ ശ്രദ്ധേയമാണ്. പൗരത്വ ഭേദഗതി നിയമം പിൻവലിക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് കേരള നിയമസഭ ഏകകണ്ഠമായി പ്രമേയം പാസ്സാക്കി. ഭരണഘടനാ വിരുദ്ധമായ നിയമം റദ്ദാക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീം കോടതിയിൽ ഒറിജിനൽ സൂട്ട് ഫയൽ ചെയ്തു. പൗരത്വ ഭേദഗതി നിയമത്തിനെതിരെ ആദ്യം രംഗത്തെത്തിയ കേരളം അവരുടെ കണ്ണിലെ കരടായി മാറിയതിൽ അതൃപ്തരല്ല. എന്നാൽ

കേരളം ഒറ്റക്കെട്ടായി ഈ അധർമ്മികതയെ ചോദ്യം ചെയ്യുകയാണ്. ഈ നിയമസഭ ഏകകണ്ഠമായി പാസ്സാക്കിയ പ്രമേയവും ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീം കോടതിയിൽ നൽകിയ ഹർജിയും കേരളത്തിന്റെ ഉറച്ച നിലപാട് വ്യക്തമാക്കുന്നു. ഇത് കേരളമാണ്, മതത്തിന്റെ നാടല്ല, ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാടാണ്. മതവും ദൈവവും ഒന്നല്ല എന്നുവിളിച്ച് പറയാൻ ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാടിന് കഴിയും. ദൈവത്തിന് മതമില്ല, ദൈവം സ്നേഹമാണെന്ന് ഭാരതത്തിന്റെ ആചാര്യന്മാർ നമ്മെ പഠിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. 'ഒരൊറ്റ മതമുണ്ടുലകിന്നുയരാം പ്രേമമതൊന്നല്ലോ'-എന്നാണ് കേരളത്തിന്റെ മഹാകവി പാടി പഠിപ്പിച്ചത്. മതത്തേയും ദൈവത്തേയും തിരിച്ചറിയുന്ന നമ്മൾ ഊട്ടുപുരയിൽനിന്നും മതത്തിന്റെപേരിൽ ഒരാളേയും പുറത്താക്കാൻ കൂട്ടുനിൽക്കില്ല.

'ജാതി ഭേദം മതദ്വേഷം

ഏതുമില്ലാതെ സർവ്വരും

സോദരത്വേന വാഴുന്ന

മാതൃകാസ്ഥാനമാമിത്.' - എന്ന വേദവാക്യം ഒരു നൂറ്റാണ്ടിനുമുമ്പ് ഈ

മണ്ണിൽ കുറിച്ചിട്ട ആചാര്യനുണ്ട്. 'ഒരു ജാതി, ഒരു മതം, ഒരു ദൈവം മനുഷ്യന്'

എന്നായിരുന്നു ഗുരുക്കൾപ്പന. 'മതമേതായാലും മനുഷ്യൻ നന്നായാൽ മതി'-  
 എന്ന ഔദാര്യവും ആ ദർശനത്തിലുണ്ട്. മതത്തെക്കുറിച്ച് നവോത്ഥാന  
 കേരളത്തെ പഠിപ്പിച്ചത് ശ്രീനാരായണ ഗുരുവാണ്. പല മതങ്ങളുടെയും സാരം  
 ഒന്നുതന്നെയാണെന്ന് അറിയാതെ അന്ധൻ ആനയെ കണ്ടതുപോലെ പലവിധ  
 യുക്തികൾ പറയുന്ന പാമരന്മാരുടെ പുറകെ നടന്ന്  
 ആശയക്കുഴപ്പത്തിലാകരുതെന്ന ഗുരുവചനം അറിയുന്നവരാണ് നമ്മൾ. ഈ  
 പാമരന്മാർ ഡൽഹിയിൽനിന്നും ശിവഗിരിയിൽ വന്ന് കുന്തിട്ടുകൊണ്ട്  
 അവരുടെ പാപക്കറ കഴുകി കളയുവാനാകുമോ? ഗുരുദേവൻ മുന്നറിയിപ്പ്  
 നൽകിയിരുന്നു; 'പൊരുതു ജയിപ്പതസാധ്യമൊന്നിനോടൊ-

ന്നൊരു മതവും പൊരുതാലോടുങ്ങുവീല

പരമതവാദിയിതോർത്തിടാതെ പാഴേ

പൊരുതു പൊലിഞ്ഞിടുമെന്ന ബുദ്ധിവേണം' ഈ പരമതവാദി  
 മതവിദ്വേഷം വളർത്തുന്നവനാണ്. അവൻ കഥയറിയാതെ പൊരുതി  
 നശിക്കുന്നു. ബുദ്ധിയുള്ളവർ അതിന്റെ വഴിയേ പോകരുത്. ഒരു നൂറ്റാണ്ടിനുമുമ്പ്  
 ശ്രീനാരായണ ഗുരു ഉപദേശിച്ചതന്ന ഈ ബുദ്ധിയുടെ പൊരുൾ ഭാഗത്തിന്റെ  
 സംസ്കാരിക പൈതൃകമാണ്. പടയോട്ടങ്ങളുടെയും അധികാര മാറ്റങ്ങളുടെയും

ചരിത്ര വഴിയിൽ ആധുനിക ഭാരതം അതിന്റെ മുഖമുദ്രയാക്കിയത് ഈ മതേതര ദർശനമാണ്. ഈ ബോധ്യത്തിൽനിന്നാണ് കേരള നിയമസഭ ഒറ്റക്കെട്ടായി പൗരത്വ ഭേദഗതി നിയമം റദ്ദാക്കണമെന്ന പ്രമേയം പാസ്സാക്കിയത്. അഭയം തേടുന്നവരിൽ മതം തെരയുന്ന സംസ്കാരം ഭാരത സംസ്കാരത്തിന് ചേരുന്നതല്ലെന്ന് വിളിച്ചുപറയുവാൻ ഒരു കേരളീയന് പാർലമെന്റിന്റെ പിന്തുണയും രാഷ്ട്രപതിയുടെ ഒപ്പും ആവശ്യമില്ല. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ സർജിക്കൽ സൈക്കിനെ കേരളം പ്രതിരോധിച്ചത് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ കരുത്തുകൊണ്ടാണ്. കേന്ദ്രം സാമ്പത്തികമായി ശ്യാസം മുട്ടിക്കുമ്പോഴും വികസന വിഷയത്തിൽ കേരളത്തിനെ മുന്നോട്ട് നയിക്കാൻ ജനപക്ഷത്തുനിന്ന സർക്കാരുണ്ട്. ആ സർക്കാരിൽ ഭാവനാശാലിയായ ഒരു ധനമന്ത്രിയുടെ സാന്നിധ്യമുണ്ട്. അത് തെളിയിക്കുന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. കേരളത്തിന്റെ 2020-2021-ലെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ആമുഖമായി പറഞ്ഞ വസ്തുതകളുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അഞ്ചുവർഷം വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ചെലവഴിച്ചതിനേക്കാൾ വലിയ വിഹിതം നാല് വർഷംകൊണ്ട് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ വിനിയോഗിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ധനകാര്യ

മന്ത്രിയെ ഞാൻ ആവർത്തിക്കുന്നില്ല. എങ്കിലും ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾക്കുവേണ്ടി വിനിയോഗിച്ച തുക കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ കാലയളവിനേക്കാൾ രണ്ടിരട്ടിയായ കാര്യം പറയാതിരിക്കാനാകുമോ? ധനമന്ത്രി ആമുഖത്തിൽത്തന്നെ, കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ അഞ്ചുവർഷത്തെയും എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ നാലുവർഷത്തെയും താരതമ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ, ഇതെല്ലാം എങ്ങനെ സാധിക്കുന്നുവെന്ന അതൃപ്തം പ്രതിപക്ഷ നിരയിലുണ്ടാകുക സ്വാഭാവികമാണ്. ക്ഷേമപദ്ധതിയുടെ കാര്യത്തിൽ മാത്രമല്ല, മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ വിതരണത്തിൽപ്പോലും മുൻ സർക്കാരിനേക്കാൾ മുന്നിട്ടിട്ട് ചെലവിട്ട് ഈ സർക്കാർ റിക്കോർഡ് സമാപിച്ചു. അടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ധനവിനിയോഗം എത്രമാത്രം ശാസ്ത്രീയവും കാര്യക്ഷമവുമാണെന്നറിയുവാൻ ആരോഗ്യ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ പരിശോധിച്ചാൽ മാത്രം മതി. ജനജീവിതത്തിന്റെ എല്ലാ മേഖലകളിലും സമഗ്ര പുരോഗതി വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന ബഡ്ജറ്റ് കിഫ്ബി വഴി 20,000 കോടി രൂപ ചെലവഴിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കേരളം നേരിടുന്ന വരൾച്ചയെ മുന്നിൽ കണ്ട് 4,384 കോടി രൂപയുടെ കുടിവെള്ള വിതരണ പദ്ധതിയും ബഡ്ജറ്റ് വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. ഒരു ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപമുള്ള കേരള ബാങ്ക്



പ്രവർത്തന സജ്ജമാകുകയാണ്. മൂന്ന് ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ ബിസിനസ്സും പ്രാഥമിക സംഘങ്ങളുടെ 500 ടച്ച് പോയിന്റുകളുമുള്ള കേരള ബാങ്ക് കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ രണ്ടാമത്തെ ധനകാര്യ സ്ഥാപനമാകുന്നു. കേരള ബാങ്ക് ജനങ്ങളെ കൊള്ളയടിക്കില്ല. നിക്ഷേപം നാടിന്റെ വികസനത്തിന് ഉതകും.

കാർഷിക മേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനമാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഫലവൃക്ഷ, ഡയറി വ്യാപനത്തിന് 1,000 കോടി രൂപ ചെലവഴിക്കും. ഹരിതമിഷന് 7 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ദീർഘകാല പദ്ധതിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 10 വർഷത്തിനുള്ളിൽ 50,000 കോടി രൂപയുടെ കാർഷിക വരുമാനമാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. കൃഷി വകുപ്പിന്റെ ഊർജ്ജിതമായ പ്രവർത്തനം പദ്ധതി നടത്തിപ്പിന് പ്രയോജനമാകുന്നു. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, വി.എഫ്.പി.സി.കെ., കൃഷി വകുപ്പുവഴി 500 കോടി രൂപ ജീവനി പദ്ധതിയായും ചെലവഴിക്കും. ആഹാരം, വസ്ത്രം, ഭവനം എന്നീ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളിൽ ഊന്നിയുള്ള ഭാവനാ പൂർണ്ണമായ പദ്ധതികളാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത്. അതേസമയം, പുതിയ നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ ജനജീവിതത്തെ നേരിട്ട് ബാധിക്കാതിരിക്കാൻ

പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ പുലർത്തുന്നു. മറുവശത്ത് ഇളവുകളും ആനുകൂല്യങ്ങളും അർഹിക്കുന്ന മേഖലകൾക്കെല്ലാം അനുവദിച്ചു. 25 രൂപയ്ക്ക് ഉച്ചയുണ് നൽകുന്ന 1,000 കുടുംബശ്രീ ഹോട്ടലുകൾ ഒരു രൂപയ്ക്ക് അരി നൽകുന്ന പദ്ധതിയേക്കാൾ ഗുണകരമായാണ് പുതിയ പ്രഖ്യാപനം. ഒരു ലക്ഷം ഭവനങ്ങൾ, ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ ക്ഷേമത്തിനായി 217 കോടി രൂപ, ന്യൂനപക്ഷങ്ങളുടെ മുന്നോക്ക പിന്നോക്ക സമുദായ ക്ഷേമത്തിന് 174 കോടി രൂപ, കാർഷിക മേഖലയിൽ 1.5 ലക്ഷം തൊഴിലവസരം, സർക്കാർ-എയ്ഡഡ് കോളേജുകളിൽ 1000 അധ്യാപക തസ്തികകൾ, മത്സ്യ മേഖലയ്ക്ക് 6000 ഭവനങ്ങൾ, രാജ്യത്ത് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഔഷധങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്ന സംസ്ഥാനമെന്ന നിലയിൽ പൊതുമേഖലാ ഔഷധ നിർമ്മാണ കമ്പനികൾക്ക് മുന്തിയ പരിഗണന, സംസ്ഥാനത്ത് ക്ഷീരമേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനം ലക്ഷ്യമാക്കി കൂടുതൽ കരുത്തോടെ, കൂടുതൽ കരുതലോടെ നിരവധി പദ്ധതികൾ ഈ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ രംഗത്ത് ദൃശ്യമായ വളർച്ച കണക്കിലെടുത്ത് 2019-ലെ ഇന്ത്യാ ടുഡേ അവാർഡ് കേരളത്തിനാണ് ലഭിച്ചത്. കന്നുകാലി സമ്പത്തിലും പാലുല്പാദനത്തിലും ഉണ്ടായ വർദ്ധനവ് വളരെ ശ്രദ്ധേയമാണ്. പുതിയ തലമുറ ഉരുക്കളെ സംസ്ഥാനത്തുതന്നെ വളർത്തിയെടുക്കാനാരംഭിച്ചു

കിടാരി പാർക്ക് പദ്ധതി, ക്ഷീരകർഷക കുടുംബത്തോടൊപ്പം അവരുടെ കന്നുകാലികളെയും ഉൾപ്പെടുത്തി മെഡിക്കൽ പരിരക്ഷവരെ നൽകുന്ന ക്ഷീരസാന്ത്വനം എന്ന സമഗ്ര ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ പദ്ധതി, 254 ഹെക്ടർ തരിശുഭൂമിയിൽ നടപ്പാക്കിയ തീറ്റപ്പുൽ കൃഷി എന്നിങ്ങനെ ഒട്ടേറെ പുതിയ പദ്ധതികൾ ഈ രംഗത്ത് നടപ്പാക്കുന്നു. ചുരുക്കത്തിൽ ജനജീവിതത്തിന്റെ എല്ലാ മേഖലകളിലേയ്ക്കും ബഡ്ജറ്റിന്റെ സഹായ പദ്ധതികൾ എത്തുന്നുണ്ടെന്നത് നമുക്ക് കാണാം.

ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനങ്ങളെ വെറും വാഗ്ദാനങ്ങളെന്ന് പരിഹസിക്കാനാണ് പ്രതിപക്ഷം ശ്രമിക്കുന്നത്. അവരെ കുറ്റം പറഞ്ഞിട്ട് കാര്യമില്ല. ഇതെങ്ങനെ സാധ്യമാകുമെന്ന് കണ്ടെത്താനുള്ള കഴിവില്ലായ്മ കൊണ്ടാണ് ആ പരിഹാസവുമായി അവർ വരുന്നത്. അത് മുന്നിൽക്കണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനമന്ത്രി ആമുഖത്തിൽത്തന്നെ ഈ സർക്കാരിന്റെ നേട്ടങ്ങൾ ഒന്നൊന്നായി പറഞ്ഞുവെച്ചു. യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ അഞ്ച് വർഷത്തെ വികസനം ഈ സർക്കാർ നാല് വർഷംകൊണ്ട് മറികടന്നു. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നിരന്തരമായ സാമ്പത്തിക ദ്രോഹ നടപടികളെ പ്രതിരോധിച്ചുകൊണ്ടാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഈ നേട്ടം കൈവരിച്ചത്.

ഇതിനിടയിൽ രണ്ട് പ്രളയ ദുരന്തങ്ങളേയും ഓഖി ദുരന്തത്തേയും കേരളത്തിന് അതിജീവിക്കേണ്ടി വന്നു.

ഞാൻ ചുരുക്കുകയാണ്. മഹാനടൻ പത്മശ്രീ പ്രേമനസീറിന്റെ ജന്മനാടാണ് ഞാൻ പ്രതിനിധാനം ചെയ്യുന്ന ചിറയിൻകീഴ്. അവിടെ അദ്ദേഹത്തിന് ഒരു സ്റ്റാരകം എന്ന ആവശ്യം കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ ധനമന്ത്രി അംഗീകരിച്ചിരുന്നു. അതിനെത്തുടർന്ന് കെ.എസ്.എഫ്.ഡി.സി. ചെയർമാനായിരുന്ന, നമ്മെ വിട്ടുപോയ ലെനിൻ രാജേന്ദ്രൻ 'പ്രേമനസീർ ഫിലിം സ്ക്വയർ' എന്ന പേരിൽ ഒരു പ്രൊപ്പോസൽ തയ്യാറാക്കി നൽകുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ അതിനാവശ്യമായ സ്ഥലം പ്രതീക്ഷിച്ച വേഗതയിൽ ലഭ്യമല്ലാതെ വന്നു. അതുകൊണ്ട് ആ പ്രൊപ്പോസലുമായി മുന്നോട്ട് പോകാനായില്ല. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ അധീനതയിലുള്ള ശാർക്കര വില്ലേജിലെ 74 സെന്റ് ഭൂമി പ്രേമനസീർ സാംസ്കാരിക കേന്ദ്രം സ്ഥാപിക്കാനായി സാംസ്കാരിക വകുപ്പിന് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ പ്രേമനസീർ സാംസ്കാരിക കേന്ദ്രം ചിറയിൻകീഴിൽ സ്ഥാപിക്കുവാൻ 5 കോടി രൂപയുടെ ധനസഹായം അനുവദിക്കണമെന്ന് ഞാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് ഈ

സന്ദർഭത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ജനപങ്കാളിത്തത്തോടെയാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഭരണനേട്ടങ്ങൾ കൊയ്യുന്നത്. ജനശക്തി സമാഹരിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിന്റെ മുന്നോട്ടുള്ള കുതിപ്പിന് ആക്കം കൂട്ടുന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. പ്രതിപക്ഷം വസ്തുനിഷ്ഠവും ക്രിയാത്മകവുമായ ഇടപെടലുകളിലൂടെ തങ്ങളുടെ ജനാധിപത്യ കടമകൾ നിറവേറ്റണമെന്ന എളിയ അഭ്യർത്ഥനയാണ് എനിക്കുള്ളത്. ഈ സർക്കാരിന്റെ നയപ്രഖ്യാപനം നടത്താൻ ആരാധ്യനായ ഗവർണ്ണർ എത്തിയപ്പോൾ ജനാധിപത്യ മര്യാദകളെല്ലാം ലംഘിക്കപ്പെട്ടത് ആത്മപരിശോധനയോടെ അവർ മനസ്സിലാക്കണം. ആ ദൃശ്യങ്ങൾ കണ്ടവരുടെ പ്രതികരണമെങ്കിലും ശ്രദ്ധിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. ഇപ്പോൾ കേന്ദ്ര ഭരണം കയ്യാളുന്നത് ജനവിരുദ്ധ സർക്കാരാണെന്ന കാര്യത്തിൽ ഈ സഭയിലെ ഭരണപക്ഷത്തിനും പ്രതിപക്ഷത്തിനും തർക്കമില്ല. കേരളത്തിനുവേണ്ടി ഭിന്നതകൾ മറന്ന് ഐക്യപ്പെടേണ്ട പല മേഖലകളും നമ്മുടെ മുന്നിലുണ്ട്. അത്തരം വിഷയങ്ങളേയും സന്ദർഭങ്ങളേയും വിവേകപൂർവ്വം തിരിച്ചറിയാനും വികസന വിഷയങ്ങളിൽ ക്രിയാത്മക സമീപനം സ്വീകരിക്കാനും ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ തയ്യാറാകുമെന്ന് ഞാൻ

കരുതുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽക്കൂടി സ്വാഗതം ചെയ്തുകൊണ്ട് ഞാൻ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കുന്നു. നന്ദി.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് വർഷത്തിൽ എൽ.ഡി.എഫ്.-നുവേണ്ടി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി നടത്തിയ വർണ്ണശബളമായൊരു വെടിക്കെട്ടാണ് സത്യത്തിൽ ഈ ബഡ്ജറ്റ്. അതൊരു രാഷ്ട്രീയ പ്രസംഗമാണ്. It is a political statement and political speech. യഥാർത്ഥത്തിൽ നൂല് പൊട്ടിപ്പോയ പട്ടം അന്തരീക്ഷത്തിൽ ആകാശത്തിൽ അങ്ങോട്ടുമിങ്ങോട്ടും ഗതിയില്ലാതെ അലഞ്ഞുതിരിഞ്ഞ് നടക്കുന്നതുപോലെ ധനകാര്യ മന്ത്രിയുടെയോ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെയോ നിയന്ത്രണത്തിലല്ല കേരളത്തിന്റെ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥ. ഒരു നിയന്ത്രണവുമില്ല. ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങൾക്ക് എന്ത് പ്രസക്തിയാണുള്ളത്. എന്ത് വിശ്വാസ്യതയാണുള്ളത്; അത് പരിശോധിക്കണമെങ്കിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിലെ പ്രൊപ്പോസലുകൾ നോക്കണം. റവന്യൂ കമ്മി, കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് വച്ചത് 8,770 കോടി രൂപ. യഥാർത്ഥത്തിൽ 17,474 കോടി രൂപയാണ് റവന്യൂ കമ്മി. 10,000 കോടി രൂപയുടെ വ്യത്യാസം.

അപ്പോൾ അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശത്തിന് എന്ത് പ്രസക്തിയും വിശ്വാസ്യതയുമാണുള്ളത്; റവന്യൂ വരുമാനം കഴിഞ്ഞ വർഷം അങ്ങ് കണക്കാക്കിയത് 1,15,000 കോടി രൂപ. യഥാർത്ഥത്തിൽ 99,000 കോടി രൂപയാണുള്ളത്. എന്നുവെച്ചാൽ, റവന്യൂ വരുമാനം പ്രതീക്ഷിച്ചതിനേക്കാൾ 16,000 കോടി രൂപ കുറഞ്ഞു. സാധാരണ അല്പം കുറയും, അല്പം കൂടും. പക്ഷേ ഇത് ആ വ്യത്യാസമാണോ; ബഡ്ജറ്റ് പ്രൊപ്പോസലുകൾക്ക് യാതൊരുവിധ പ്രസക്തിയുമില്ല. പദ്ധതിച്ചെലവ് 30 കോടി രൂപ. എത്രയാണ് പദ്ധതിച്ചെലവ്; 22 കോടി രൂപയിൽ താഴെ. അതെങ്ങനെയാണ് സംഘടിപ്പിച്ചതെന്ന് ഇതിൽ തെളിവുണ്ട്. കാരണം, നോൺ പ്ലാൻ എക്സ്പെന്റിച്ചറായ നമ്മുടെ കിഫ്ബിയിലേയ്ക്കെടുത്ത മോട്ടോർ വെഹിക്കിൾ സെസ്സും പെട്രോളിയം സെസ്സും രണ്ടുംകൂടി 2,200 കോടി രൂപയോളമുണ്ട്. അത് പ്ലാൻ സ്റ്റേസിൽപ്പെടുത്തിരിക്കുകയാണ്. അതെല്ലാംകൂടി കൂട്ടിക്കഴിയുമ്പോൾ യഥാർത്ഥത്തിൽ എത്രയോ താഴെയാണ് പ്ലാൻ എക്സ്പെന്റിച്ചർ പോകുന്നത്. നോൺ പ്ലാൻ എക്സ്പെന്റിച്ചറിൽ വരേണ്ട കാര്യം പ്ലാൻ എക്സ്പെന്റിച്ചർ കൂട്ടിക്കാണിക്കുകയാണ്. എന്തിനാണ് ഈ കള്ളക്കണക്ക്; ഈ സഭയിലല്ലേ അങ്ങ് ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത്; ഈ സഭയെ ഇങ്ങനെ കബളിപ്പിക്കാമോ;

എന്നെ അതുതപ്പെടുത്തിയത്, ഇംപിമെന്റേഷൻ സ്റ്റേജിൽ പ്ലാൻ കട്ട് വരും. പല സർക്കാരുകളും സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികൊണ്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ ചരിത്രത്തിൽ ആദ്യമായി ഒരു ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രൊപ്പോസലിൽത്തന്നെ 3,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവ് പ്ലാനിൽ കാണിച്ചിരിക്കുകയാണ്. എന്ത് attitude-ആണിത്; ഞാൻ പറയുന്നു, ഇത് ഇടതുപക്ഷ സമീപനത്തിൽനിന്ന് വലതുപക്ഷത്തേയ്ക്കുള്ള വ്യതിയാനമാണ്. ഇത് ബി.ജെ.പി.യുടെ സമീപനമാണ്. എന്താണ് അവർ പറയുന്നത്; പ്ലാൻ വേണ്ട, പ്രോജക്ട് മതി. പ്ലാൻ വേണ്ട, പ്രോജക്ട് മതിയെന്നുള്ള ബി.ജെ.പി. സമീപനത്തിന് കടപിടിച്ചുകൊടുക്കുന്ന right extreme, വലതുപക്ഷ വ്യതിയാനമാണ് 3,000 കോടി രൂപ ഗണ്യമായി അങ്ങ് പ്ലാനിൽനിന്ന് കുറച്ചിരിക്കുന്നത്. ഒരു സമയത്തും കാണാത്തതാണ്. എന്നിട്ട് അങ്ങ് വലിയ സ്വപ്നങ്ങൾ കാണുകയാണ്. അങ്ങയുടെ വരുമാനം പോലും, കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റും ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റും റവന്യൂ റെസീപ്റ്റിൽപ്പോലും വരുമാനം കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യത്തേക്കാൾ കുറവാണ്. എന്നിട്ട് പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന ഈ പദ്ധതികൾക്ക് എന്ത് പ്രസക്തിയാണുള്ളത്.

19-ാം ഖണ്ഡികയിൽ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് നടത്തിയ



വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ, അതിനുശേഷം എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് നടത്തിയ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ. വാദിക്കുന്നത്, അന്നത്തേക്കാൾ കൂടുതൽ തുക ഇപ്പോൾ ചെലവാക്കിയിട്ടുണ്ട്, കൂടുതൽ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ട് എന്നാണ്. ഇത് രാഷ്ട്രീയ പ്രസംഗത്തിൽ ആരെങ്കിലും പറഞ്ഞാൽ നമ്മളത് സമ്മതിക്കും. നമ്മളതിന് മറുപടി പറയും. അങ്ങയെപ്പോലെ സാമ്പത്തിക വിദഗ്ദ്ധനാണെന്ന് ഞങ്ങളെല്ലാം കരുതുന്ന ഒരു ധനകാര്യ മന്ത്രി ഇത്രയും വിലകുറഞ്ഞൊരു കാര്യം ബഡ്ജറ്റിൽ പറയാമോ; ആക്ച്വൽസ് വച്ച്, ചെലവാക്കിയ തുക വച്ച് 2011-2016 ലെ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിനെയും 2017-2021-ലെ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിനെയും എങ്ങനെ താരതമ്യപ്പെടുത്തും; 2011-ൽ നമ്മുടെ പ്ലാൻ സൈസ് 10,436 കോടി രൂപയായിരുന്നു;. 2020-ലെ പ്ലാൻ സൈസ് 30,000 കോടി രൂപ. അപ്പോൾ പ്ലാൻ സൈസുതന്നെ അന്നത്തേക്കാൾ രണ്ടര ഇരട്ടിയുണ്ട്. 2011-ലെ റവന്യൂ വരവ് എത്രയാണ്; 31,000 കോടി രൂപ. ഈ വർഷത്തെ നമ്മുടെ നവന്യൂ വരവ് എത്രയാണ്; ഒരു ലക്ഷം കോടി രൂപ. ഓരോ പ്ലാനും മാറുമ്പോൾ, ഓരോ 5 വർഷവും മാറുമ്പോൾ പ്ലാൻ സൈസിലും റവന്യൂ വരുമാനത്തിലും വർദ്ധനവ് വരില്ലേ; എന്നാൽപ്പിന്നെ 1957-ലെ കണക്ക് വയ്ക്കാം. 1957-ൽ 136 കോടി

രൂപയാണ് പ്ലാൻ സൈസ്. അപ്പോൾ 1957-ലെ സർക്കാർ ഇത്രയും കാര്യം ചെയ്തു. ദേ, എന്റെ സർക്കാർ ഇത്രയും കാര്യം ചെയ്തു. അതായിരിക്കും താരതമ്യപ്പെടുത്താൻ കുറച്ചുകൂടി നല്ലത്. അങ്ങയെപ്പോലെ ഒരാൾ ഇത് ചെയ്തത് അങ്ങയിലെ സാമ്പത്തിക വിദഗ്ദ്ധന് യോജിക്കാത്ത തലത്തിലുള്ള വിലകുറഞ്ഞൊരു താരതമ്യമാണ്. ഇത് അങ്ങയെപ്പോലെ ഒരാൾ ചെയ്യാൻ പാടില്ലായിരുന്നു. രാഷ്ട്രീയ പ്രസംഗത്തിന് വേറെ എന്തെല്ലാം സ്കോപ്പുണ്ട്. ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പവിത്രതയും സാംഗത്യവുമല്ലേ അങ്ങ് തകർത്തത്;

പാക്കേജുകളുടെ ഇടയിൽ കേരളം വീണ്ടും രണ്ടാമതൊരു പ്രളയത്തിൽ മുങ്ങിപ്പോകുമോ എന്നാണ് എന്റെ ഭയം. കൊച്ചിക്ക് 6000 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ്, ഇതുകണ്ട തിരുവനന്തപുരത്തുകാരൊക്കെ വയലന്റായി ഇരിക്കുകയാണ്. ഞാൻ അവരോടുപറഞ്ഞു, പേടിക്കേണ്ട, കൊച്ചിക്ക് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ആകെ കൊടുത്തിരിക്കുന്നത് 2.5 കോടി രൂപ മാത്രം എന്നാണ്.

ശ്രീ. ഉമ്മൻചാണ്ടി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ഭരണാനുമതി നൽകിയ എറണാകുളം - തൃക്കാക്കര മെട്രോ റെയിൽ എക്സ്പ്രസ്സിന് പദ്ധതിയുള്ള പണമാണ് 6000 കോടി രൂപ. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ സഹായത്തോടെ നേരത്തേ തുടങ്ങിയ അമൃതം പ്രോജക്ട്, സ്മാർട്ട് സിറ്റി പ്രോജക്ട്, വാട്ടർ മെട്രോ

ഇടങ്ങിയവയെല്ലാം കൂട്ടി ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു കലക്കാണ് അലക്കിയിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് തിരുവനന്തപുരംകാരനായ ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാറിനൊന്നും ഒരു ടെൻഷനും ആവശ്യമില്ല. 6000 കോടി രൂപയുടെ വർക്കുകൾ കൊച്ചിയിലുണ്ടെന്നു കരുതി തിരുവനന്തപുരത്തുകാരോ കോഴിക്കോട്ടുകാരോ വിഷമിക്കേണ്ടതില്ല, 2.5 കോടി രൂപമാത്രമാണ് നൽകിയത്. തീരദേശ വികസന പാക്കേജിനെ സംബന്ധിച്ച് ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു തെറ്റ് സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ വർഷം 5000 കോടി രൂപ ഉണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. കോടികളിട്ട് അമ്മാനമാടി കോടി തെറ്റിപ്പോകുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം തീരദേശ വികസന പാക്കേജിൽ 1000 കോടി രൂപ മാത്രമേയുള്ളൂ. 5000 കോടി രൂപ എന്ന് തെറ്റായി അച്ചടിച്ച് വച്ചിരിക്കുകയാണ്, ആ തുക ഇടുക്കി പാക്കേജിനായിരുന്നു. അതിനുമുൻപ് തീരദേശ പാക്കേജിന് ഒരു 2000 കോടി രൂപ, പിന്നീട് ഒരു 1000 കോടി രൂപ, ഈ പ്രാവശ്യം 1000 കോടി രൂപ, അങ്ങനെ മൊത്തം 4000 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടും ഇതുവരെ പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ടുപോലും ആയിട്ടില്ല. പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ട് പോലുമില്ലാതെ മൂന്ന് കൊല്ലം അടുപ്പിച്ച് പണം കൊടുക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യത്തെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ 5000 കോടി രൂപയുടെ ഇടുക്കി പാക്കേജ് എന്ന്

പ്രഖ്യാപിച്ചപ്പോൾ അന്നേ ഞാൻ എഴുന്നേറ്റ് നിന്ന് ഇതിനൊക്കെ പണം എവിടെ നിന്നാണെന്ന് ചോദിച്ചപ്പോൾ, അതൊക്കെ വരും നോക്കിക്കോളൂ എന്നാണ് പറഞ്ഞത്. എവിടെ വന്നു, വീണ്ടും ആ ഇടുക്കി പാക്കേജ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ, മറ്റൊന്ന് വയനാട് പാക്കേജാണ്. ശ്രീ. കെ. എം. ഷാജി, നിങ്ങളുടെ അവിടെയുള്ള കാപ്പിക്കുരു ബ്രാന്റ് ചെയ്ത് പുതിയ സാധനം ഇറക്കും, വയനാട് മാറ്റിമറയ്ക്കും എന്ന് പറഞ്ഞു. ഒറ്റ പൈസ ചെലവാക്കിയോ? വീണ്ടും വയനാട് പാക്കേജ് എന്നാണ് പറയുന്നത്. ഇനി അവസാനം തെരഞ്ഞെടുപ്പ് സ്പെഷ്യൽ ഒരു പാക്കേജുണ്ട്, അതാണ് കുട്ടനാട് പാക്കേജ്. കുട്ടനാടിൽ ഉപതെരഞ്ഞെടുപ്പ് വരാൻ പോകുകയാണ്. അപ്പോൾ കുട്ടനാടിന് ഒരു സ്പെഷ്യൽ ഉപതെരഞ്ഞെടുപ്പ് പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സത്യം പറഞ്ഞാൽ ഗാന്ധി പാർക്കിൽ കൊണ്ടുപോയി ഒരു സ്വീകരണ സമ്മേളനം വച്ച് അങ്ങേയ്ക്ക് മാലയിടണം. ഈ പ്രാവശ്യത്തെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രവർത്തനത്തിന്റെ വർക്ക് ലോഞ്ച് ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്, തെരഞ്ഞെടുപ്പിലാകുമ്പോൾ എന്തും വാചകമടിക്കാമല്ലോ! ഗാന്ധി പാർക്കിൽ അല്ലെങ്കിൽ പുത്തരിക്കണ്ടം മൈതാനിയിൽ കൊണ്ടുപോയി മന്ത്രിക്ക് എൽ.ഡി.എഫ്. ജില്ലാ കമ്മിറ്റി ഒരു സ്വീകരണം കൊടുക്കേണ്ടതാണ്. അത്രയും തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കാര്യങ്ങളാണ്.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഞ്ചാമത്തെ ബഡ്ജറ്റിലാണ് ജൻഡർ ബഡ്ജറ്റിംഗ് എന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. ഞാനും ആദ്യം കുളിരണിഞ്ഞുപോയി! ബഡ്ജറ്റ് അവതരണത്തിൽ ജൻഡർ ബഡ്ജറ്റിംഗ് എന്നത് എന്തൊരു ഡയമൻഷനാണ്, സ്ത്രീകൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള ബഡ്ജറ്റ്. ഇത് അഞ്ചാമത്തെ പ്രാവശ്യമാണ് ജൻഡർ ബഡ്ജറ്റ് പറയുന്നത്, എന്നാൽ ഈ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചിട്ടും ഇന്നേവരെയും ഈ പാവപ്പെട്ട സ്ത്രീകൾക്കുവേണ്ടി കേരളത്തിൽ ഒരു ലേഡീസ് ടോയ്ലെറ്റ് പോലും പണിതുനൽകിയിട്ടില്ല. അടുത്തത് പൊതുഗതാഗതത്തെക്കുറിച്ചുള്ള സ്വപ്നമാണ്. തിരുവനന്തപുരത്തുനിന്നും കാസർഗോഡേയ്ക്ക് അതിവേഗപാത, ഡിസൈൻ റോഡുകൾ, കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം ഉണ്ടാക്കിയതിനേക്കാൾ ഇരട്ടി പി.ഡബ്ല്യു.ഡി. റോഡുകൾ, പിന്നെ ജലപാത. പൊതുഗതാഗതത്തെക്കുറിച്ച് എത്ര മനോഹരമായ സ്വപ്നം. ആദ്യം നിങ്ങൾ ആ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യെ ഒന്നു നേരെയൊക്കൂ. അത് ചെയ്യൂ, അങ്ങനെ ചെയ്യുമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നല്ലോ. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യുടെ സ്ഥിതി എന്താണ്? ഷെഡ്യൂൾ പകുതി കട്ട് ചെയ്ത് പാവപ്പെട്ടവൻ വഴിയിൽ കാത്ത് നിൽക്കുകയാണ്. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-ക്ക് ഒരു കുഴപ്പമുണ്ട്, അവർ വണ്ടി ഓടിക്കുകയുമില്ല, പ്രൈവറ്റ് സർവ്വീസ് ഓടിക്കാൻ

സമ്മതിക്കുകയുമില്ല. സാധാരണക്കാരൻ വഴിയിൽ നിൽക്കുകയാണ്. അപ്പോൾ അവൻ വഴിയിൽ നിന്ന് സ്വപ്നം കാണാം, വണ്ടി പോകുമ്പോൾ പണ്ട് കൊടിയേറ്റം ഗോപി വഴിയരികിൽ നിന്നും പറയുന്നപോലെ, 'പ്ലൂ, എന്താ സ്പീഡ്. അതുപോലെ ആ പാവപ്പെട്ടവനൊക്കെ അവിടെ നിന്ന് പറയുന്നുണ്ട്. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ശരിയാക്കിക്കൊടുത്തശേഷം പൊതുഗതാഗതത്തെക്കുറിച്ചുള്ള വലിയ സ്വപ്നങ്ങൾ കാണണം. 1103 കോടി രൂപയുടെ പുതിയ നികുതി ഉണ്ട്. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ മുഴുവൻ പറയുന്നത് മാനുവൽക്കരിച്ചാണ്. എല്ലായിടത്തും മാനുവൽ. കേരളത്തിലും recession, ആൾ ഇന്ത്യാ തലത്തിലും recession. ഒരു രാജ്യത്ത് recession വന്നാൽ ഫസ്റ്റ് ഇംപാക്ട് എവിടെയാണ്? Automobile Industry-ൽ; സെക്കന്റ് ഇംപാക്ട് എവിടെയാണ്? Real Estate-ൽ. ഞാൻ കേരളത്തിലെ ഡീലേഴ്സിനെ വിളിച്ചു ചോദിച്ചു. കഴിഞ്ഞ വർഷം ചെലവായ വാഹനങ്ങളുടെ മൂപ്പതു മുതൽ മൂപ്പത്തഞ്ച് ശതമാനംവരെ, അതായത് മൂന്നിലൊന്ന് വാഹനങ്ങൾ മാത്രമാണ് ഈ പ്രാവശ്യം ചെലവായത്. നിങ്ങൾക്കറിയാവുന്നതുപോലെ Real Estate-ൽ ഒരു കച്ചവടവും നടക്കുന്നില്ല. ഫ്ലാറ്റിന്റെ പ്രശ്നം വന്നതോടുകൂടി ആകെ വിഷമമായി നിൽക്കുകയാണ്. ഈ മാനുവൽക്കാലത്ത് ഏറ്റവും കൂടുതൽ മാനുവൽ ബാധിച്ച രണ്ട്

മേഖലകളെ തെരഞ്ഞെടുത്താണ് ശിക്ഷിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഏറ്റവും കുഴപ്പമുള്ള മോട്ടോർ വെഹിക്കിൾ സെക്ടറിൽ നിന്നും റിയൽ എസ്റ്റേറ്റിൽ നിന്നുമാണ് 1103 കോടി രൂപയുടെ പ്രധാനഭാഗവും അദ്ദേഹം കണ്ടെത്തുന്നത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ അങ്ങേയ്ക്ക് എന്താണ് പറ്റിയത്? ഏറ്റവും കുഴപ്പം പിടിച്ച ആ മേഖലയിൽ നിന്നും ഇപ്പോൾ കിട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന വരുമാനം പോലും അടുത്ത വർഷം കിട്ടില്ല എന്ന കാര്യത്തിൽ നമുക്ക് ബെറ്റ് വയ്ക്കാം. തെരഞ്ഞെടുപ്പിന് തൊട്ടു മുമ്പ് കൊടുക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റിൽ ഈ പറയുന്ന രണ്ട് സെക്ടറിൽ നിന്നും ഇപ്പോൾ കിട്ടുന്ന പണം അങ്ങേയ്ക്ക് കിട്ടാൻ പോകുന്നില്ല. യഥാർത്ഥത്തിൽ അഡീഷണൽ ആയിട്ടുള്ള ഒരു വരുമാനവും ഉണ്ടാകാൻ പോകുന്നില്ല. ഇവിടെ റവന്യൂ കമ്മി കുറച്ചുകാണിച്ചല്ലേ അങ്ങ് കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം നമ്മളെയെല്ലാം പറ്റിച്ചത്. 8077 കോടി രൂപ മാത്രമായി റവന്യൂ കമ്മി കാണിക്കുകയും വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിച്ചു കാണിക്കുകയും ചെയ്തു. എല്ലാ കാൽക്കലേപ്പനും പോയത് അതുകൊണ്ടല്ലേ; റവന്യൂ കമ്മി കുറച്ച് കാണിച്ചത് എന്തിനാണ്? ഇപ്പോഴിതാ ആനസ്റ്റി സ്കീം കൊണ്ടുവന്നിരിക്കുന്നു. നികുതി വകുപ്പിൽ അരാജകത്വമാണ്, ഞാൻ ആ വാക്ക് അടിവരയിട്ട് ആവർത്തിക്കുന്നു. കുടിശ്ശിക പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിൽ പരാജയപ്പെട്ടു, ജി.എസ്.ടി. 10,000/- കോടി രൂപ പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിൽ പരാജയപ്പെട്ടു,

നികുതി പിരിവ് തോന്നിയതുപോലെയാണ്. നികുതി വകുപ്പിൽ അരാജകത്വമാണുള്ളത്. എന്നിട്ടും വീണ്ടും ഒരു ആംനെസ്റ്റി കൊണ്ടു വരികയാണ്. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം കൊണ്ടുവന്ന ആംനെസ്റ്റി സ്കീം ഈ വെടിക്കെട്ടിനിടയിൽ ഏഴുനിലയിലാണ് പൊട്ടിപ്പോയത്, ചീറ്റിപ്പോയത്. അതുകഴിഞ്ഞ് repeal ചെയ്ത ആക്ടിന്റെ പുറത്ത് അമെന്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവരാൻ പാടില്ല എന്ന ബഹു. ഹൈക്കോടതി വിധിയുണ്ടായി. വാറ്റ് ജി.എസ്.ടി. വച്ച് റീപ്ലേസ് ചെയ്തതാണ്. വാറ്റ് repeal ചെയ്ത ഒരു ആക്ടാണ്, ആ ആക്റ്റിൽ എങ്ങനെ വീണ്ടും അമെന്റ്മെന്റ് കൊണ്ടുവരും? അങ്ങനെ പാടില്ലെന്ന ബഹു. ഹൈക്കോടതി വിധിയുണ്ട്. രണ്ടുമാസം മുമ്പുള്ള ഹൈക്കോടതി വിധി അറിയാതെയാണോ വീണ്ടും ആംനെസ്റ്റി സ്കീമും എക്സ്ടൻഷനും കൊണ്ടുവരമെന്ന് അങ്ങ് പറയുന്നത്? ഇവിടെ കുറച്ച് പ്രോജക്ടുകളുണ്ട്, വലിയ വലിയ പ്രോജക്ടുകൾ. ഈ ആധുനിക കാലത്ത്, ഉത്തരാധുനിക കാലത്ത്, നടക്കുന്നത് പ്രോജക്ടുകളുടെ കച്ചവടമാണ്. പ്രോജക്ടിന്റെ കൺസൾട്ടൻസി, പ്രോജക്ട് ചെയ്യുക, ഇഷ്ടമുള്ളവർക്ക് പ്രോജക്ട് കൊടുക്കുന്നു എന്നിങ്ങനെയാണ്. ഈ പ്രോജക്ട് വച്ചുള്ള കളിയാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ കേരളത്തിൽ നടക്കുന്നത്. എന്താണ് നമുക്കുള്ള പ്രശ്നം, വരുമാനമുണ്ടാക്കാനായി ഇന്ത്യയിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട



സംസ്ഥാനങ്ങളെല്ലാം ജി.എസ്.ടി.-യിലേയ്ക്ക് മാറിയപ്പോൾ ടാക്സ് അഡ്മിനിസ്ട്രേഷൻ നികുതി വകുപ്പ് റീസ്ട്രക്ചർ ചെയ്തു. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ ഇതുവരെ ചെയ്തില്ല. എന്നാൽ അങ്ങ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്, 75% പേരെ നികുതി പിരിവിന് വിട്ടും എന്ന ഒറ്റ സെന്റർസാണ്. ഞാൻ കരുതിയത് വലിയൊരു പാക്കേജ് ഉണ്ടാകുമെന്നാണ്. പണ്ട്, VAT വന്ന സമയത്ത് അങ്ങ് ചെയ്ത നടപടികളെ ഈ സഭയിൽ ഞാൻ അഭിനന്ദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജി.എസ്.ടി. വന്നപ്പോൾ അങ്ങേയ്ക്ക് എന്തുപറ്റി? ഒരു റീസ്ട്രക്ചറിംഗ്മില്ല. ടാക്സ് അഡ്മിനിസ്ട്രേഷൻ ഇതുപോലെ നശിച്ചുകിടന്ന ഒരു കാലം കേരളത്തിലില്ല. ടാക്സ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിനെ സംബന്ധിച്ച കുഴപ്പങ്ങൾ, അവിടെ നടക്കുന്ന അഴിമതികൾ എന്നിവ അടുത്ത ദിവസങ്ങളിൽത്തന്നെ ഞാൻ കൊണ്ടു വരുന്നുണ്ട്. അങ്ങേയ്ക്ക് ഇപ്പോൾ മൈക്രോ മാനേജ്മെന്റിൽ ഒരു ശ്രദ്ധയുമില്ല. മൈക്രോ മാനേജ്മെന്റിനെക്കുറിച്ച് മാത്രമാണ് അങ്ങ് സംസാരിക്കുന്നത്. ദുർഘലവ് നിയന്ത്രിക്കാൻ അങ്ങനെയെങ്കിലും ചെയ്യുന്നുണ്ടോ; ഒരു കമാൻഡ് ഉണ്ടോ? കാർ വാങ്ങിക്കരുതെന്ന് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പറയുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ശബ്ദം ദയനീയമാണ്. അവിടെ ഇരിക്കുന്നത് മൂന്ന് സർക്കുലർ ഇറക്കിയ ആളാണ്. ഏതെങ്കിലും വകുപ്പിലെ ആരെങ്കിലും മൈൻഡ് ചെയ്തോ? ധനകാര്യ വകുപ്പ്

പിന്നെയും സർക്കുലർ ഇറക്കുകയാണ്. എന്നിട്ടും പിന്നെയും പിന്നെയും കാർ വാങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ദുർഘലവ് നിയന്ത്രിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെയും വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും കമാൻഡ് നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു എന്നാണ് എന്റെ ആരോപണം. വരുമാനം ഒരു വശത്ത് ഗണ്യമായി കുറയുന്നു, മറ്റുവശത്ത് ദുർഘലവ് വർദ്ധിക്കുന്നു. കടക്കണിയുടെ പാതാളത്തിലേയ്ക്ക് കൂപ്പുകുത്തുന്നു. എന്നിട്ടും ഇതെല്ലാം മറച്ചുവയ്ക്കാനുള്ള നാടകമാണ് അങ്ങ് ഈ കാണിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇത്രയും കാപട്യം നിയമസഭയിൽ വയ്ക്കുന്ന ഒരു ബഡ്ജറ്റിൽ പാടില്ല. അങ്ങ് ബഡ്ജറ്റ് നിറയെ കവിതകൾ കുത്തിനിറച്ചിരിക്കുകയാണ്. അഭിവന്ദ്യനായ കുഞ്ഞുണ്ണി മാസ്റ്റർ രചിച്ച ഈ കവിതകൂടി പറഞ്ഞുകൺക്ലഡ് ചെയ്യണമായിരുന്നു.

കപട ലോകത്തിൽ, എന്നുടെ കാപട്യം

സകലരും കാണുന്നതാണെൻ പരാജയം,

സത്യത്തിൽ അങ്ങ് കാണിച്ചിരിക്കുന്ന ഈ കാപട്യം ഞങ്ങൾക്കെല്ലാവർക്കും മനസ്സിലായി. അങ്ങനെയൊരു കവിത കൺക്ലഡിങ്ങ് കവിതയായി വച്ചിരുന്നെങ്കിൽ വളരെ നന്നാകുമായിരുന്നു. ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. സി. കെ. ശശീന്ദ്രൻ: സർ, രാജ്യത്താകെ പടർത്തുന്ന ഇരുട്ടിലെ

രജതരേഖയാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ഈ ബഡ്ജറ്റ്. ഏറെ അഭിമാനത്തോടെ, ശുഭാപ്തി വിശ്വാസത്തോടെ നാടിനുവേണ്ടി ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പൂർണ്ണമായും സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു, പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. ഇവിടെ എനിക്കുമുമ്പേ സംസാരിച്ചിട്ടുള്ള ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് ഈ ബഡ്ജറ്റ് വെടിക്കെട്ടുപോലെയാണെന്നാണ്. 9311 കോടി രൂപയാണ് ക്ഷേമപെൻഷനായി കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് വിതരണം ചെയ്തിരുന്നത്. എന്നാൽ നാല് വർഷംകൊണ്ട് അത് 22000 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. പതിമൂന്ന് ലക്ഷം വയോജനങ്ങൾക്കുകൂടി പെൻഷൻ ലഭിക്കും, അവരുടെ മനസിലെല്ലാം ലഡു പൊട്ടും, അവരുടെ കൈയിൽ പണ്ട് ലഭിച്ചിരുന്ന 600 രൂപ 1300 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സാധാരണക്കാർക്ക് എല്ലാവിധ ആനുകൂല്യങ്ങളും കൊടുക്കുന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് എന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. പുതിയ കേരള നിർമ്മാണത്തിനുതകുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങളാണ് ബഡ്ജറ്റിലുള്ളത്. കേരളത്തെ ഇത്രയേറെ കുഴപ്പത്തിലാക്കുകയും, സാമ്പത്തികമായി തകർക്കുകയും ചെയ്യുന്ന കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിലെ കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശനെപ്പോലുള്ള ഒരു നിയമസഭാംഗം

ഒന്നും പറയുന്നില്ല എന്നതാണ് ഏറെ ചേദകരം. ആരാണ് ബി.ജെ.പി.-യുടെ താല്പര്യങ്ങൾക്ക് ഒപ്പം നിൽക്കുന്നതെന്ന് അതുകൊണ്ടുതന്നെ നമുക്ക് മനസിലാക്കാൻ കഴിയും. ഫെബ്രുവരി ഒന്നിന് അവതരിപ്പിച്ച കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ളതാണെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. മുപ്പത്തിയാറ് ലക്ഷം കോടി രൂപ ആസൂരിയുള്ള എൽ.ഐ.സി.-യെപ്പോലും അവർ സ്വകാര്യവൽക്കരിക്കുകയാണ്. പ്രളയത്തെ തുടർന്ന് എട്ടു സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഏഴു സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും ധനസഹായങ്ങൾ നൽകി, കേരളത്തിനുമത്രം ധനസഹായം അനുവദിച്ചില്ല എന്ന കാര്യം നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. പല കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളുടെയും പണം നൽകുന്നതിൽ വളരെ താമസം കാണിക്കുന്നു, പലതും കുടിശ്ശികയായി കിടക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട 5000 കോടി രൂപയുടെ കേന്ദ്ര വിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുന്നു. കേരളത്തിൽ ബി.ജെ.പി.-യുടെ നേതൃത്വം കേരളീയരുടെ താല്പര്യങ്ങൾക്കും മലയാളികളുടെ താല്പര്യങ്ങൾക്കുമെതിരാണ്. ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ നാഗപ്പുരുള്ള ആസ്ഥാനത്ത് ചർച്ചചെയ്തിട്ട് അവർ അംഗീകരിച്ചിരിക്കുന്നത് കേരളത്തിനകത്ത് ഐഡോളജിക്കൽ ഫൈറ്റ് ഒന്നും നടത്തേണ്ട കാര്യമില്ല, അതുകൊണ്ടാണെന്നും വലിയ പ്രയോജനമൊന്നും

ലഭിക്കുകയുമില്ല. അതുകൊണ്ട് ഭരണപരമായി സാമ്പത്തിക  
ഞെരുക്കമുണ്ടാക്കണം. കേരളത്തെ തകർക്കാൻവേണ്ടി യുദ്ധപ്രഖ്യാപനം  
നടത്തണം. കേരളത്തിന് യാതൊരുവിധ സഹായവും നൽകേണ്ടതില്ല എന്ന  
ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ തീരുമാനമാണ് കേന്ദ്ര മന്ത്രിസഭ  
നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് കേരളത്തെ  
ഇങ്ങനെ തകർക്കുന്നത് എന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. ഇത് വളരെ  
പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു കാര്യമാണ്. രാജ്യം നേരിടുന്ന കടുത്ത സാമ്പത്തിക  
പ്രതിസന്ധി മറികടക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു നിർദ്ദേശവും കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ  
ഇല്ലായെന്നുള്ളത് കാണാൻ കഴിയും. തൊഴിലില്ലായ്മ രൂക്ഷമാകുന്നു, കർഷക  
ആത്മഹത്യ വർദ്ധിക്കുന്നു, വിലക്കയറ്റം കൂടുന്നു. ഇന്ന് കാർഷിക  
പ്രതിസന്ധിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചർച്ചയുമുണ്ട്. ഇന്ത്യയിലാകെ കർഷക  
ആത്മഹത്യ കൂടിവരുമ്പോൾ, ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ ഒറ്റപ്പെട്ട അനുഭവങ്ങൾ മാത്രമെ  
കേരളത്തിൽനിന്നും കാണാൻ കഴിയുന്നുള്ളൂ. അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക്  
ഞാൻ പോകുന്നില്ല. വിലക്കയറ്റം, മിനിമം വേതനത്തിന്റെ നിഷേധം,  
വിദ്യാഭ്യാസ-ആരോഗ്യ മേഖലകളിൽ ഉയരുന്ന ചെലവുകൾ, സ്ത്രീകൾക്കും  
കുട്ടികൾക്കുമെതിരായ അതിക്രമങ്ങൾ, ഇതിനൊന്നും പരിഹരിക്കാൻ

കഴിയാവുന്ന ഒരു നിർദ്ദേശങ്ങളും കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ ഇല്ലായെന്നുള്ളത് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ സബ്സിഡി വലിയ രീതിയിലാണ് വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുന്നത്. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം എഫ്.സി.ഐ.-ൽ മത്രം 41 ശതമാനം, 76000 കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയ്ക്ക് 13 ശതമാനം, 9500 കോടി രൂപയാണ് വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുന്നത്. പട്ടികജാതി വിദ്യാർത്ഥികളുടെ ഫെലോഷിപ്പ് 360 കോടി രൂപയിൽ നിന്ന് 300 കോടി രൂപയായി വെട്ടിക്കുറച്ചു. ബേട്ടി ബഡാവോ ബേട്ടി ബച്ചാവോ പദ്ധതിയിൽ പോലും 60 കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുകയാണ്. കൃഷി, വളം എന്നിവയിൽ 11 ശതമാനമാണ് വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുന്നത്. കർഷക തൊഴിലാളികൾക്ക് മിനിമം കൂലി ലഭിക്കാനുള്ള ഒരു നിർദ്ദേശവും കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ ഇല്ല. സ്വാമിനാഥൻ കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ട് നടപ്പിലാക്കുമെന്നൊക്കെ പറഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് അധികാരത്തിൽ വന്നതെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. സംസ്ഥാന സർക്കാരിനെതിരെ വലിയ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തി കാർഷിക വിപണി, ലാന്റ് ലീസിംഗ് ഇവയൊക്കെ നടപ്പിലാക്കാനാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇതിനെക്കുറിച്ച് മറ്റുഭാഗത്ത് നിന്നും ഒന്നും

പറയുന്നില്ല എന്നുള്ളത് ഏറെ ഖേദകരമാണെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. ഇത് വളരെ പ്രയാസമാണ്. കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് സമർപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ ബദൽ സമീപനങ്ങളാണ്. സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷനുള്ള തുക വർദ്ധിപ്പിക്കുകയാണ്. സാധാരണക്കാർക്ക് കാർഷിക മേഖലയിലേയ്ക്കും വ്യാവസായിക മേഖലയിലേയ്ക്കും മുന്തിയ പരിഗണന നൽകുകയാണ്. ആ അർത്ഥത്തിൽ വലിയ രീതിയിലുള്ള മുന്നേറ്റമാണ് കേരളത്തിൽ ഉണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്. സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷനുകളും മറ്റ് കാര്യങ്ങളുമെല്ലാം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയാണ്. മറ്റൊന്ന്, ഒന്നും നടപ്പിലാകുന്നില്ല നടപ്പിലാകുന്നില്ല എന്ന് പറഞ്ഞ് പ്രതിപക്ഷനേതാവ് തന്നെ പത്രസമ്മേളനം നടത്തിയിട്ട് ഇതൊരു കവി സമ്മേളനമാണെന്ന് പറയുകയാണ്. കവികളെ ഇങ്ങനെ അപമാനിക്കേണ്ട വല്ല കാര്യവുമണ്ടോ; ദേശീയ ഗാനം ആലപിച്ചുകൊണ്ട്, ദേശീയ ഗാന രചയിതാവിനെ ഇനി തള്ളിപറയുമോ എന്നെന്നിരിക്കറിയില്ല. കവികളെല്ലാം നാടിന്റെ സ്വന്തമാണ്. അവരെ കളിയാക്കേണ്ട കാര്യമൊന്നുമില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവിന്റെ മണ്ഡലത്തിൽതന്നെ 469 കോടി രൂപയാണ് കിഫ്ബി വഴി അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. മൂന്ന് കോടി രൂപയുടെ വർക്ക് ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ

ഉപനേതാവിന്റെ..... അദ്ദേഹം നേരത്തെ ഒരു പദ്ധതികിട്ടാത്തതിന്റെ കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിരുന്നല്ലോ; ഇതെല്ലാം എല്ലാപേരും അനുഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾ കർഷകത്തൊഴിലാളികളുടെ പെൻഷൻപോലും കുടിശ്ശികയാക്കി വെച്ചിട്ടാണ് പിരിഞ്ഞുപോയിരിക്കുന്നതെന്ന് കാണാൻ കഴിയും. അത് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷമാണ് കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. കർഷകത്തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധിയ്ക്ക് ശ്രീ. വി. എസ്. ഗവൺമെന്റ് 114 കോടി രൂപകൊടുത്തപ്പോൾ ഒരു നയാപൈസപോലും നിങ്ങളാരും കൊടുത്തില്ലല്ലോ. പാവപ്പെട്ടവരല്ലേ അവർ; പിന്നീട് ഈ ഗവൺമെന്റിന് 130 കോടി രൂപ കൊടുക്കാൻ വേണ്ടി വന്നല്ലോ. ഇപ്പോൾ 50 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചു. ആരുടെകൂടെയാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ്? സാധാരണക്കാരുടെ താല്പര്യങ്ങളാണ് സംരക്ഷിക്കുന്നത് എന്ന് നമുക്ക് തിരിച്ചറിയാൻ കഴിയണം. വയനാട് കർഷകരുടെയും ആദിവാസികളുടെയും തോട്ടത്തൊഴിലാളികളുടെയും നാടാണ്. ഈ വയനാട് പാക്കേജ്, ഇടുക്കി പാക്കേജ് ഇവയെല്ലാം സ്വപ്നം കാണാനുള്ളതാണെന്നാണ് ഇപ്പോൾ നിങ്ങൾ പറയുന്നത്. ഇങ്ങനെയൊരു ജാത്യത പറയാമോ; വയനാടിന്റെ താല്പര്യങ്ങൾക്ക് എപ്പോഴാണ് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് അനുകൂലമായി നിന്നത്? 1972-ൽ



അന്നത്തെ ബേപ്പൂർ എം.എൽ.എ. ചാത്തുണ്ണി മാസ്റ്റർ വയനാടിനൊരു ജില്ല രൂപീകരിക്കണമെന്ന് പ്രമേയം കൊണ്ടുവന്നു. മൂന്നുപേരും കോൺഗ്രസ്സിന്റെ എം.എൽ.എ.-മാർ ആയിരുന്നു. അന്ന് സൗത്ത് വയനാട്, നോർത്ത് വയനാട്, കല്ലറ്റ എന്നീ മൂന്ന് മണ്ഡലങ്ങളായിരുന്നു. മൂന്ന് മണ്ഡലങ്ങളിലെയും കോൺഗ്രസ് എം.എൽ.എ.-മാർ എണീറ്റ് നിന്നിട്ട് പാടില്ലാ എന്ന് പറഞ്ഞ് പരാജയപ്പെടുത്തിയതല്ലേ നമ്മുടെ സഭയുടെ ചരിത്രം. വയനാടിനോട് ഏറെ സ്നേഹം കാണിക്കുകയും കരുതൽ കാണിക്കുകയും ചെയ്തതിനെ ഇങ്ങനെ കളിയാക്കേണ്ട കാര്യമുണ്ടോ? രണ്ടായിരം കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജാണ്. ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു കാര്യം വയനാട്ടിൽ അമ്പത്തിഅയ്യായിരം കാപ്പികൃഷിക്കാരുണ്ട്. അവർക്ക് മാത്രമായി അദ്ദേഹം ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുകയല്ല ചെയ്തത്. ഒരു ധനമന്ത്രി എന്നനിലയ്ക്ക് ഞങ്ങളോടൊപ്പം ആന്ധ്രാപ്രദേശിലെ അരക്ക് വാലി എന്നൊരു പ്രദേശത്ത് വന്ന് അവിടെ പരിശോധിച്ച് എങ്ങനെയാണിവിടെ കാപ്പി ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നത്; എങ്ങനെയാണ് കാപ്പിയ്ക്ക് വിലകൂട്ടാൻ കഴിയുക എന്നൊക്കെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഒരു ജില്ലയിലെ ജനപ്രതിനിധിയോടൊപ്പം അദ്ദേഹം വരാനും അവിടെ പഠിക്കാനും..... അല്ലാതെ സ്വപ്നംകണ്ട് ഇത് അവതരിപ്പിച്ചതാണെന്ന് നിങ്ങളാരും

കരുതേണ്ടതില്ല. കഴിഞ്ഞ വർഷം ഇത് തുടരാൻ കഴിയുമായിരുന്നു, ഇത്രയും നീട്ടിക്കൊണ്ട് പോയത് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റാണ്. ശ്രീ. വി.എസ്.-ന്റെ ഗവൺമെന്റ് അവിടെ മെഗാ ഫുഡ് പാർക്കിനുവേണ്ടി അഞ്ഞൂർ ഏക്കർ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ആ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കാനുള്ള ഒരു നിലപാടും സ്വീകരിച്ചില്ല. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നപ്പോഴാണ് കോടതിയിൽ കേസ് കൊടുത്ത് കഴിഞ്ഞ രണ്ട് മാസങ്ങൾക്കുമുമ്പ് ആ ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കാനുള്ള നടപടിയുമായി മുന്നോട്ടുവന്നത്. ഇത് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. ഇതെല്ലാം മനസ്സിലാക്കാതെയാണ് കാര്യങ്ങൾ പറയുന്നത്. അതുപോലെതന്നെ ലോകത്തിലാദ്യമായൊരു ജില്ല കാർബൻ ന്യൂട്രൽ ആയി മാറുകയാണ്. കാർബൻ ന്യൂട്രൽ ആയി മാറുന്നതോടുകൂടി വയനാട്ടിൽ ഉണ്ടാകുന്ന എല്ലാ കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾക്കും ലോകമാർക്കറ്റുകൾക്കിടയിൽ ഇടം കിട്ടും. ഓക്സിജൻ സമ്മർദ്ദമായ അന്തരീക്ഷത്തിൽ അത് ഇവിടെ നടപ്പിലാക്കാൻവേണ്ടി കഴിയും. മീനങ്കാടി പഞ്ചായത്തിൽ അത് നടപ്പിലാക്കി. ഈ ജില്ലയിൽ ആകെ നടപ്പിലാക്കാൻ വേണ്ടിയിട്ടുള്ള പരിശ്രമങ്ങൾക്ക് ഈ ഗവൺമെന്റ് നല്ലതുപോലെ നേതൃത്വം കൊടുക്കുകയാണ്. പ്രത്യേകിച്ച് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിതന്നെ നല്ല രീതിയിൽ

ഇതിൽ ഇടപെടുന്നുണ്ടെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. വയനാട്ടിലെ മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട ജനവിഭാഗമാണ് ആദിവാസികൾ. അവർക്ക് ഭൂമികൊടുക്കുക എന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ആവശ്യം. ഇപ്പോൾ അഞ്ഞൂറാളുകൾക്ക് ഭൂമി വിതരണം ചെയ്തു, ആയിരം പേർക്ക് ഭൂമി വിതരണം ചെയ്യാനുള്ളതെല്ലാം അളന്ന് തിരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. അതിനാവശ്യമായ നടപടികളെല്ലാം സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നശേഷം വയനാട്ടിലെ ആദിവാസി ജനവിഭാഗങ്ങൾക്ക് വേണ്ടിമാത്രം..... അവിടെ 241 ആദിവാസി ടീച്ചർമാരുണ്ട്. ആ ഊരുകളിൽ ഞാൻപോയി ചോദിച്ചപ്പോൾ അവർ പറഞ്ഞത്, ശമ്പളം കുറച്ചു കുറവാണെങ്കിലും നാട്ടിലൊരു അന്തസ്സുണ്ടായല്ലോ, ഞങ്ങളെ ടീച്ചർ എന്ന് വിളിക്കാൻ തുടങ്ങിയല്ലോ എന്നാണ്. അവരുടെ സാമൂഹ്യസ്ഥിതി എത്രമാത്രം വർദ്ധിപ്പിച്ചു. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം 241 പേരെയാണ് ഒറ്റയടിക്ക് മെന്റർ ടീച്ചർമാരായി നിയമിച്ചത്. അത് സംസ്ഥാനത്താകെ വ്യാപിപ്പിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. 25 കോടി രൂപ ആദിവാസികൾക്കിടയിൽ തൊഴിൽ സംരംഭത്തിനുവേണ്ടി മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതിനാവശ്യമായ നിലപാടുകൾ സ്വീകരിക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. ഈ രീതിയിൽ വയനാട്ടിലെ

താല്പര്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാൻവേണ്ടിയുള്ള വലിയ നിലപാടുകളാണ് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. പ്ലാനേഷൻ കോർപ്പറേഷനിൽ ഡയറക്ടറേറ്റ് രൂപീകരിച്ച് മാറ്റങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ പരിശ്രമിക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. വയനാട്ടിലെ ജനത മുഴുവൻ ഒറ്റക്കെട്ടായി..... യു.ഡി.എഫ്.-കാർ അവിടെ പത്രസമ്മേളനമൊക്കെ നടത്തിയിട്ട് ഒന്നുമില്ലായെന്ന് പറഞ്ഞു. വയനാട് ജില്ല വന്നപ്പോൾ കൈപൊക്കി പരാജയപ്പെടുത്തിയതുപോലെ ഇതിന്റെയൊരു ജാല്യത മറച്ചുവയ്ക്കാൻ വയനാട്ടിലെ ജനങ്ങൾക്ക് മുഴുവനും അറിയാം. വയനാട്ടിലെ ജനങ്ങൾക്ക് വേണ്ടി ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രിയേയും എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിനേയും ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. തീർച്ചയായിട്ടും ഏറ്റവും ഭംഗിയായിതന്നെ അത് നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയും. അത് സമയബന്ധിതമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അതിനൊരു മോണിറ്ററിംഗ് സെൽ രൂപീകരിക്കുകയും ഒരു നോഡൽ ഓഫീസറെ നിയമിക്കുകയും ചെയ്യണമെന്ന് ഞാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. വയനാട്ടിലെ ജനങ്ങൾ വളരെ സമ്മുഖ്യരാണ് എന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്.

വയനാട്ടിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു ജനവിഭാഗമാണ് സിക്കിൾ സെൽ അനീമിയ രോഗികൾ, ജനിതക രോഗമാണത്. ഏറ്റവും കൂടുതലുള്ളത് ആദിവാസികൾക്കിടയിലും വയനാടൻ ചെട്ടി സമുദായത്തിലുമാണ്. അവരെ ഈ പാക്കേജിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സഹായിക്കാൻ കഴിയണം. കിന്റർഗാർഡൻ ടീച്ചേഴ്സിന്റെ ശമ്പളവർദ്ധനവിനും ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കണം. വയനാട്ടിലെ ജനങ്ങൾ 10-13 കോടിയോളം രൂപ പിരിച്ചെടുത്ത് നിർമ്മിച്ചിട്ടുള്ള സ്ഥാപനമാണ് ബ്രഹ്മഗിരി. അന്തരിച്ചുപോയ മുൻ എം.എൽ.എ. വർഗ്ഗീസ് വൈദ്യർ ഈ നിയമസഭയിൽ പ്രത്യേക പ്രമേയം കൊണ്ടുവന്ന് നിയമസഭയുടെ അംഗീകാരത്തോടെ പാസ്സാക്കിയതാണ് ബ്രഹ്മഗിരി എന്ന് പറയുന്ന സ്ഥാപനം. മുൻ എം.എൽ.എ. കൂടിയായ ശ്രീ കൃഷ്ണപ്രസാദാണ് അതിന്റെ ചെയർമാനായി അവിടെ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ബ്രഹ്മഗിരിയ്ക്ക് 10 കോടി രൂപ ഈ പാക്കേജിൽ കൂടി അനുവദിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ജനങ്ങളുടെ സ്വത്താണത്. വയനാടിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അവിടെ മുഴുവൻ ജനങ്ങളും ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാടിൽ കൂടെയുണ്ട്. ഇതൊന്നും നടപ്പിലാക്കില്ലെന്ന് വിചാരിച്ചിട്ട് നിൽക്കേണ്ടൊരു കാര്യവുമില്ല. നടപ്പിലാക്കാൻ വയനാട്ടിലെ ജനങ്ങളും കർഷകരും ആദിവാസികളും അവിടത്തെ തോട്ടം തൊഴിലാളികളും

എല്ലാപേരുംകൂടി ചേർന്ന് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ പിന്നാലെ അണിചേർന്നുകൊണ്ടുതന്നെ ആവശ്യമായ നിലപാടുകൾ സ്വീകരിക്കും. വയനാട്ടിലെ യു.ഡി.എഫ്. എം.എൽ.എ.-യുടെ ബത്തേരി നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി വന്നിട്ട് അഞ്ച്കോടി രൂപയുടെ കിഫ്ബി സൂൾ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തുകൊണ്ട് ഈ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്ത എല്ലാ കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചും അവിടെ അദ്ദേഹം സംസാരിക്കുന്നത് ഞങ്ങളെല്ലാം കേട്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് വെറുതെയായിട്ടൊന്നും കാണേണ്ട കാര്യമില്ല. ഒരിക്കൽകൂടി രാജ്യത്തിനാകെ മാതൃകയായ ബദൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള കേരളത്തിലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രിയെ അഭിനന്ദിച്ചുകൊണ്ട് പൂർണ്ണമായും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സ്വാഗതം ചെയ്തുകൊണ്ട് ഞാനെന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്. ബഡ്ജറ്റ് എന്നത് കേരളത്തിലെ വരവുചെലവ് കണക്കല്ലേ. സാമൂഹ്യ നീതിക്കുള്ള ഒരു ഉപകരണമാണ് ബഡ്ജറ്റ്. ഇവിടെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച് മന്ത്രി കവിയും കവിതകളുമാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അല്ലാതെ ബഡ്ജറ്റിലെ മറ്റുള്ള കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചല്ല പറഞ്ഞത്.

ബഡ്ജറ്റിൽ, ഗവർണ്ണർ സർക്കാരിന്റെ നയങ്ങൾ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു. ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ആ നയങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കാനുള്ള കാര്യങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിൽ പറയുന്നു. നയപ്രഖ്യാപനവും ബഡ്ജറ്റും തമ്മിൽ എന്ത് ബന്ധമാണുള്ളതെന്ന് പറയണം. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് ചോദിച്ചാൽ മന്ത്രി അടുത്ത തവണത്തെ കാവിലെ പാട്ട് ഉത്സവത്തിന് കാണമെന്ന് പറയും. ശ്രീ. സലാം കൊടിയത്തൂരിന്റെ ലീക്ക് ബീരാൻ എന്നൊരു കഥാപാത്രമുണ്ട്. ലീക്ക് ബീരാൻ ഗൾഫിൽ പോയി. ഗൾഫിൽ നിന്നും ബീരാൻ ജേഷ്വനൊരു കത്തയച്ചു. ഞാൻ ഇരുപത്തിഅയ്യായിരം രൂപ അയയ്ക്കുന്നു. അതിൽനിന്നും പതിനായിരം രൂപ ബാപ്പയ്ക്ക് കൊടുക്കണം. അയ്യായിരം രൂപ അമ്മായിക്ക് കൊടുക്കണം. രണ്ടായിരം രൂപ അനുജന് കൊടുക്കണം. ആയിരം രൂപ എന്റെ ചെറിയ അളിയന് കൊടുക്കണം. അഞ്ഞൂറ് രൂപ എന്റെ മൂന്ന് കുട്ടികൾക്കും കൊടുക്കണം. ഇതെല്ലാമെഴുതിയതിനുശേഷം അവസാനം കത്തിൽ പറയുകയാണ്, ഇതൊക്കെ എനിക്ക് ആഗ്രഹമുണ്ട്. പക്ഷെ എന്റെ കയ്യിലൊന്നുമില്ല. അതുകൊണ്ട്, ഇങ്ങനെയൊരു കത്ത് എനിക്കെഴുതാൻ സാധിച്ചതിലുള്ളൊരു സംതൃപ്തിയാണ്. അതുപോലെ ബീരാന്റെ ഒരു കഥാപാത്രമാണ് ഡോ. തോമസ്

ഐസക് എന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം. നിങ്ങൾ ആലോചിച്ചുനോക്കണം. മന്ത്രിയുടെ പ്രഖ്യാപനം കേൾക്കണം; ബീരാൻ പറഞ്ഞതുപോലെത്തന്നെയാണ്. പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന്റെ മുഖ്യമായ മാറ്റാൻ ഡിസൈനറെ വയ്ക്കണം. ഇത് 2019-2020 -ലെ ബഡ്ജറ്റാണ്. പൊതുമരാമത്തിന് പതിനായിരം കോടിയുടെ പാലങ്ങൾ, ഈ വർഷം പതിനായിരം ഇലക്ട്രിക് മോട്ടോറുകൾക്ക് സബ്സിഡി, കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യിൽ ഇലക്ട്രിക് ബസുകൾ, അയ്യായിരം ഓട്ടോമാറ്റിക് സ്റ്റീനിംഗ് മെഷീനുകൾ, ഇതെല്ലാം കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലേതാണ്. ഏതൊക്കെ കമ്പനികളാണ് ഇങ്ങോട്ട് വരുന്നതെന്ന് അറിയാമോ; മൂവായിരം പേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകാൻ സ്പെയ്സ് ആന്റ് എയ്റോ സെന്റർ ഓഫ് എക്സലൻസ്, കോഴിക്കോട് സൈബർ പാർക്ക് അതും ഇപ്രാവശ്യം പറഞ്ഞു. ഏണസ്റ്റ് ആന്റ് യുങ് കമ്പനി കേരളത്തിലേക്ക്, ടെറാനെറ്റ് എന്ന കനേഡിയൻ കമ്പനി തിരുവനന്തപുരത്തേക്ക്, തിരുവനന്തപുരത്ത് എയർബസ് കമ്പനിയുടെ വിസ്‌ലാബ്, തേജസ്സ്, യൂണിറ്റി, ആൾട്ടോ തുടങ്ങിയ ബഹുരാഷ്ട്ര കമ്പനികൾ കൊച്ചിയിലേക്ക്, ഇങ്ങോട്ടുവരാനായി ഇവർക്കൊന്നും വണ്ടി കിട്ടിയില്ലേ? അതുപോലെ ടെക്നോപാർക്കിൽ നിസാൻ കമ്പനിയുടെ ഇലക്ട്രിക് വാഹന നിർമ്മാണ കേന്ദ്രം.



രണ്ടായിരം പേർക്ക് തൊഴിൽ, തീർന്ന എം.ഒ. പുതുക്കാൻ പോലും സമയം കിട്ടിയിട്ടില്ല. അത് ആലോചിക്കണം. കൊച്ചിയിലേക്ക് ബഹുരാഷ്ട്ര കമ്പനികൾ എപ്പോഴാണ് വരുന്നത്? ഫ്യൂജിസൂ, ഹിറ്റാച്ചി കമ്പനികൾ കേരളത്തിലേക്കാണ് വരുന്നത്. ഏതെങ്കിലുമൊരു കാര്യം വന്നിട്ടുണ്ടോ? മന്ത്രി ഇങ്ങനെ പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്. മുഖ്യമന്ത്രി രണ്ടാഴ്ച മുമ്പ് നടത്തിയ പ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞു, തിരുവനന്തപുരം മുതൽ ബേക്കൽ വരെ ജലപാത യഥാർത്ഥ്യമാക്കുമെന്ന്. മന്ത്രിയുടെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിലും അത് പറയുന്നു. ബഹുമാന്യനായ മന്ത്രിയോടുള്ള എല്ലാ ബഹുമാനത്തോടുംകൂടി ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, തിരുവനന്തപുരത്തുനിന്നും വടകര വരെയുണ്ട്. മാഹി, വളപ്പട്ടണം നീലേശ്വരം വരെ കനാലുണ്ടോ? കനാൽ ഇല്ല. കനാലിന്റെ പണി തുടങ്ങിയില്ല. പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് അടുത്ത മാർച്ചിൽ പണി പൂർത്തിയാക്കുന്നത്? ബോട്ട് റോഡിൽ കൂടി പോകുമോ? നിങ്ങൾ പറയണം; നിങ്ങൾ വെറുതെ പഴയ ആശയങ്ങളും കാര്യങ്ങളും ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞുകൊണ്ട് സ്വപ്നലോകത്തെ ബാലഭാസ്കരൻ എന്ന നിലമാറ്റണം. ഇരുപത്തഞ്ച് രൂപയ്ക്ക് ഊണ് കൊടുക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞു. 2017-18 -ൽ കുപ്പിവെള്ളം പന്ത്രണ്ട് രൂപയ്ക്ക് കൊടുക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞു. 2019-20-ൽ എൺപത്തിയഞ്ച് രൂപയ്ക്ക് കോഴി

കൊടുക്കുമെന്നുപറഞ്ഞു. കോഴി ഇറച്ചിയുടെ കാര്യം എവിടെയായി? ഇരുപത്തിയഞ്ച് രൂപയ്ക്ക് ചോറും കൊടുക്കും, മീൻകറി കൊടുക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞു. അതെവിടെ കിട്ടും? നൂറുരൂപ പെൻഷൻ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. തണ്ടപ്പേരുണ്ടാക്കാൻവേണ്ടി വില്ലേജാഫീസിൽ പോയാൽ നൂറ് രൂപ കൊടുക്കണം. പോക്കുവരവ് ചെയ്തതാണെങ്കിൽ അമ്പത്തിയഞ്ച് രൂപയോ നൂറ്റിയമ്പത് രൂപയോ കൊടുക്കണം. നൂറുരൂപ പെൻഷൻ വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ട് എന്തു കാര്യമാണുള്ളത്? സാധാരണക്കാരായ ആളുകളുടെ പ്രയാസങ്ങൾക്കോ കാര്യങ്ങൾക്കോ എന്തെങ്കിലുമുണ്ടോ? ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയോട് ഞാൻ ഈ സഭയിലെ എല്ലാ അംഗങ്ങൾക്കുംവേണ്ടിയാണ് പറയുന്നത്. അങ്ങ് ഞങ്ങളോട് ഇരുപത് പ്രൊപ്പോസൽ ചോദിച്ചു. കഴിഞ്ഞ വർഷവും ഇത്തവണയും കിഫ്ബി-ക്ക് പ്രോജക്ട് നൽകേണ്ടായെന്നുപറഞ്ഞു. അങ്ങ് നെഞ്ചത്ത് കൈവെച്ചു പറയണം. ഇരുപതുശതമാനമുണ്ടെങ്കിലേ ബഡ്ജറ്റിൽ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് സാൻഷൻ കിട്ടുകയുള്ളൂ. ഇക്കൊല്ലം എല്ലാപേർക്കും ഒരു വർക്കാണ് തന്നത്. ബാക്കി പത്തൊമ്പത് വർക്കെന്താണ്? അപ്പുറത്തിരിക്കുന്ന എം.എൽ.എ.-മാരും പാർട്ടിക്കാരും കുറെ ഫുക്സ് വെച്ചിട്ടുണ്ടല്ലോ, നൂറ് രൂപയുടെ ടോക്കൺ പ്രൊവിഷൻ, ഏതെങ്കിലും യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് നിങ്ങൾക്കോ എനിക്കോ

പറയാൻ കഴിയുമോ? ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യമന്ത്രി, ഞാൻ കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റ് ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുക്കുമ്പോൾ അങ്ങയുടെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ ഞാനിടപെട്ട് ചോദിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞു, നൂറ് രൂപയുടെ പ്രൊപ്പോസലുള്ളത് ആലപ്പുഴയിലൊക്കെ കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. അവിടെയൊക്കെ ഇരുപതുശതമാനത്തിലാണ്. നൂറ് രൂപയ്ക്കുവേണ്ടി നാനൂറ് കോടി രൂപ അഡീഷണലായി ഇരുപതുശതമാനം കവറുചെയ്യാൻ വെച്ചിട്ടുണ്ട്. നൂറ് രൂപ വെച്ച് ഏതെങ്കിലുമൊരു വർക്കിന് കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് സാങ്ഷൻ കൊടുത്തോ? കൊടുത്തിട്ടില്ലല്ലോ. ഞങ്ങൾക്ക് തരേണ്ട. ആ കുട്ടികൾക്ക് കൊടുത്തേക്ക്. തേരട്ട മുഖത്തിലൂടെ പോയതുപോലെയാണ് അവരുടെ ഇരിക്കുന്നത്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് വന്നിട്ട് ആർക്കെങ്കിലും എന്തെങ്കിലും പറയാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ? ആലോചിച്ചുനോക്കൂ. ആർക്കാണ് കിട്ടിയത്? അതുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യമന്ത്രിയോട് പറയാനുള്ളത്, കിഫ്ബിയിൽ എം.എൽ.എ.-മാരോട് രണ്ടുവർഷം പ്രോജക്ട് നൽകേണ്ടായെന്നുപറയുന്നു. പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് കിഫ്ബിക്ക് അമ്പതിനായിരം കോടി രൂപയുണ്ടാകുന്നത്? ഏത് പ്രോജക്ടാണ് നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ നടന്നത്? നിങ്ങൾ നടക്കാത്ത കാര്യങ്ങൾ കിഫ്ബിയിൽ പറയരുത്. ധൂർത്തല്ലേ

നടക്കുന്നത്. ലൈഫ് മിഷൻ ഭവന പദ്ധതിക്ക് കൺസൾട്ടന്റിനെ വെച്ചു. എത്ര രൂപയുടെ ധൂർത്താണ് നടക്കുന്നത്? കിഫ്ബിയിൽ പുതിയ ചീഫ് ആഡിറ്റർക്ക് ഒരു ലക്ഷം രൂപ ശമ്പളം. കിഫ്ബിയിലെ ഓംബുഡ്സ്മാൻ ആയ സലീൻ ഗംഗാധരൻ മുൻ സൗത്ത് ഇന്ത്യൻ ബാങ്കിന്റെ എം.ഡി.-യും വിജിലൻസ് കേസിലെ പ്രതിയുമാണ്. ഇവിടെ ബഹുമാന്യനായ ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ പറഞ്ഞു ബഡ്ജറ്റ് വായിച്ചാൽ ജനങ്ങൾ അന്തംവിടുകയാണ്. അയ്യായിരം ആദിവാസികൾക്ക് വീട്. പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്ന ആദ്യകാലങ്ങളിൽ ഏഴായിരം ആളുകൾക്ക് വീട് കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ തവണ ലൈഫിൽ എവിടെയെങ്കിലും ആദിവാസികൾക്ക് വീട് കൊടുത്തോ? ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യമന്ത്രി, ത്രിതല പഞ്ചായത്തുകൾക്ക്..... അങ്ങൊരു സാമ്പത്തിക വിദഗ്ദ്ധനാണ്. ജനകീയാസൂത്രണം 1996-ൽ വന്നപ്പോൾ അന്ന് പ്ലാനിംഗ് ബോർഡ് മെമ്പർ. അതിലെ എല്ലാ നൂലാമാലകളും ഒഴിവാക്കാൻ വേണ്ടി ഒരു പുസ്തകമെഴുതിയ വ്യക്തി, പ്രായോഗിക സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രത്തിന്റെ വക്താവെന്ന് അങ്ങ് സ്വയം അവകാശപ്പെടുകയും ഞങ്ങളത് ചിലപ്പോൾ ഉൾക്കൊള്ളുകയും ചിലപ്പോൾ ഉൾക്കൊള്ളാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നൊരു വ്യക്തിയായ അങ്ങയോട് ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, മൂന്ന് സെന്റ് ഭൂമി. പാവപ്പെട്ട

ഭൂമിയില്ലാത്തവർക്ക് രണ്ടുലക്ഷം രൂപ കൊടുക്കാൻവേണ്ടി സർക്കുലർ ഇറക്കി. പഞ്ചായത്തിന്റെ പദ്ധതിയിൽ ആ പണം നീക്കിവക്കാൻ പറഞ്ഞു. കേരളത്തിലെ എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളും ഇരുപത് ശതമാനം നീക്കിവച്ചു. അതിന്റെ അപേക്ഷ വിളിച്ചു. ഈ വരുന്ന ആദ്യത്തെ സർക്കുലർ വീടില്ലാത്തവർക്ക് കൊടുക്കുമെന്നറിഞ്ഞു. രണ്ടാമത് എന്തുചെയ്തു? ഭവന സമുച്ചയം ആലോചിക്കുകയാണെന്ന് പറഞ്ഞു. കേരളത്തിലെ ഏതെങ്കിലും സ്റ്റോക്ക് പഞ്ചായത്തിലോ ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിലോ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലോ കഴിഞ്ഞ 2019-2020-ൽ ഇരുപത് ശതമാനവും 858 കോടി രൂപ ചെലവഴിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ? ആലോചിക്കണം. പ്രതിപക്ഷമെന്നപറയുന്നത് നിങ്ങളുടെ തെറ്റുകൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച് അത് തിരുത്താനുള്ള അവസരമാണ് തരുന്നതെന്നുള്ളത് മനസ്സിലാക്കണം. ഒരാൾക്കും വീട് കൊടുക്കാൻ സാധിച്ചില്ല. അതാത് പഞ്ചായത്തുകളിലും വില്ലേജാഫീസിലും അതിന്റെ ലിസ്റ്റ് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചാൽ പോരേ? അതിനെന്തിനാണ് തിരുവനന്തപുരത്തേക്ക് അയയ്ക്കുന്നത്? ഇനി ഇവിടൊര ആപ്പ് ഉണ്ടാക്കുകയാണ്. ആപ്പ് അല്ലാതെ വേറെയൊന്നും നടക്കുന്നില്ലല്ലോ.

മി. സ്പീക്കർ: യെസ്.....

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: ഈയൊരു കാര്യം പറഞ്ഞിട്ട് ഇരുന്നോളാം.

നമ്മുടെ നാട്ടിൽ പ്രാദേശിക പത്ര പ്രവർത്തകരുണ്ട്. വളരെയേറെ പ്രതികൂല സാഹചര്യങ്ങൾ അവർക്കുണ്ട്. വേണ്ടത്ര ശമ്പളമോ അലവൻസോ ആനുകൂല്യങ്ങളോ ഇല്ലാത്തവരാണ്. അവർക്കൊരു ക്ഷേമപെൻഷൻ ഏർപ്പെടുത്താനുള്ള സംവിധാനം അങ്ങയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് സാമാജികനെന്ന നിലയിൽ ബഡ്ജറ്റ് ചർച്ചയിൽ പറയാനുള്ളത്.

മി. സ്പീക്കർ: കൺക്ലൂഡ് ചെയ്യൂ.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ, ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കാം. ഇത് സ്വപ്നങ്ങളുടെ ബഡ്ജറ്റാണ്. യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളുടെയോ പരിഹാരങ്ങളുടെയോ ബഡ്ജറ്റല്ല. പ്രതീക്ഷകൾ മാത്രം. ഇതു വസ്തുതകളുടെ ബഡ്ജറ്റല്ല. വാഗ്ദാനങ്ങൾ മാത്രമുള്ളൊരു ബഡ്ജറ്റ്, ഇത് എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഒരു പ്രചരണ നോട്ടീസ് മാത്രമെന്നല്ലാതെ വേറൊന്നുമില്ല. റഫീഖ് അഹമ്മദിന്റെ ഒരു കവിത അങ്ങയുടെ പ്രസംഗത്തിൽ വായിച്ചു. ശരിക്കും കൊടുക്കേണ്ടിയിരുന്നത് ആ കവിത അല്ല. ശരിക്കും വേണ്ടത് 'മരണം എത്തുന്ന നേരത്ത് നീ എന്റെ അരികിൽ ഇത്തിരി നേരം ഇരിക്കണേ' എന്നായിരുന്നു. വളരെ പരിതാപകരമാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തികസ്ഥിതി. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർത്തുകൊണ്ട്

ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ശക്തമായി സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. ഇവിടെ എനിക്ക് മുമ്പ് സംസാരിച്ച എന്റെ സുഹൃത്തുക്കളിൽ ചില ആളുകൾ ചില വസ്തുതകൾ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് പൂർണ്ണമായും പാപ്പരാണെന്നുള്ള ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശന്റെ അഭിപ്രായമുണ്ട്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് വെറും കണക്കല്ല. സാമൂഹ്യപ്രതിബദ്ധത കൂടി പ്രകടിപ്പിക്കേണ്ടതാണെന്ന് ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീറിന്റെ അഭിപ്രായത്തെ ഞാൻ അംഗീകരിക്കുകയാണ്. കാരണം, സംസ്ഥാന നിയമസഭയിൽ അവതരിപ്പിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റ്, വരവുചെലവ് കണക്കിന്റെ പുസ്തകമല്ല. നമ്മുടെ പ്രതിപക്ഷനിര ഈ രാജ്യവും രാജ്യത്ത് നടക്കുന്ന സംഭവങ്ങളും ഞെട്ടിപ്പിക്കുന്ന അനുഭവങ്ങളും കാണുന്നില്ലേ? ഇന്ത്യാ മഹാരാജ്യമാകെ കൈവിട്ടുപോകുന്ന ഒരു അവസ്ഥയുടെ ദാരുണമായ ചിത്രമാണ്. സ്വാതന്ത്ര്യാനന്തരം ഏഴ് പതിറ്റാണ്ട് പിന്നിടുമ്പോൾ. ....(ബ്രഹ്മളം).....

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... പ്ലീസ്..... പ്ലീസ്.... ശ്രീ. പി. കെ.

ബഷീർ, take your seat.

ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ: സർ, നിങ്ങൾക്ക് അറിയേണ്ട ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ

ഞാൻ പറയാൻ പോകുകയാണ്. അതാത് സീറ്റുകളിൽ ഇരിക്കൂ. ഈ രാജ്യത്ത് കലാപവും വർഗ്ഗീയതയുമാണ് നടക്കുന്നത്. രാജ്യം വഴി തെറ്റുകയാണ്. ഈ രാജ്യത്തെ രക്ഷിക്കാൻ ഏതെങ്കിലും സംസ്ഥാനം മുന്നോട്ടുവരുമോ എന്ന പ്രതീക്ഷയോടുകൂടി ജനങ്ങൾ നോക്കുകയാണ്. ആ സമയത്ത് ഇവിടെ ഗണിതശാസ്ത്രം മാത്രമല്ല, രാജ്യത്തിന്റെ സാമൂഹിക, രാഷ്ട്രീയ, സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിഗതികളുടെ ഒരു അവലോകനം സ്വാഭാവികമായും ബഡ്ജറ്റിൽ വരും. അതാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ആദ്യ ഭാഗം. ഞങ്ങളുടേതല്ല, ഈ പ്രതിപക്ഷം ഇക്കാലമത്രയും കൊണ്ടുനടന്ന ഒരു മനുഷ്യന്റെ അന്ത്യചിത്രമാണിത്. (2020-21-ലെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ മുഖചിത്രം ഉയർത്തിക്കാട്ടി). പറഞ്ഞാൽ തീരാത്ത ഒരുപാട് അധ്യായങ്ങൾ ഉള്ള നമ്മുടെ രാഷ്ട്രപിതാവിന്റെ ദാരുണമായ ഒരു ചിത്രം കേരളത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ മുഖചിത്രമായി കൊടുത്തിട്ട് ഒരു നല്ല വാക്കുപറയാൻ ഒരു കോൺഗ്രസ്സുകാരോ ഒരു യു.ഡി.എഫ്.-കാരോ ഇവിടെ ഉണ്ടോ? ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല, എന്റെ ബാല്യ കാലം മുതൽ മഹാത്മാഗാന്ധിയുടെ ഒരാളാണ് ഞാൻ. അദ്ദേഹത്തെ ഈ ഗതിയാക്കിയിട്ട് നിങ്ങളാരെങ്കിലും ഇന്ന് പ്രതിഷേധിക്കുന്നുണ്ടോ? മഹാത്മാഗാന്ധിയെ തമസ്കരിച്ചില്ലേ; അദ്ദേഹത്തെ വെടിവെച്ചുകൊന്ന



ആൾക്കുവേണ്ടിയല്ലേ ഇന്ന് മന്ദിരം പണിയുന്നത്? ഇത് വെറും നിയമസഭാ ബഡ്ജറ്റ് മാത്രമാണ്. നിയമസഭയിൽ, സമകാലീന രാഷ്ട്രീയ സംഭവങ്ങളിൽ ഒരു ജനത സ്വീകരിക്കേണ്ട നിലപാടുകൾ, കണക്ക്, ബഡ്ജറ്റ്, പ്ലാനിംഗ്, പദ്ധതികൾ തുടങ്ങിയവയെക്കുറിച്ച് പറയാം. പക്ഷേ, ആ കാര്യത്തിൽ രാഷ്ട്രീയ പാപ്പരത്വം ബാധിച്ചവരാണ് ഇരിക്കുന്നത്. ഇതിൽ രാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ അതിപ്രസരമല്ല, അനിവാര്യമായ രാഷ്ട്രീയമാണ് ആവശ്യം. ഇന്ന് ഇന്ത്യ ഫാസിസത്തിലേക്ക് നീങ്ങുകയാണ്. അതിന്റെ പ്രഥമ ലക്ഷണങ്ങളാണ് ഭരണഘടന തുടങ്ങി രാജ്യത്തിന്റെ വിലപ്പെട്ടതെല്ലാം കത്തിയെരിയുന്നത്. ജനരോഷം രാജ്യവ്യാപകമായി അലയടിച്ചുയരുകയാണ്. കലാശാലകളെല്ലാം അഗ്നിപർവ്വതങ്ങളായി മാറുകയാണ്. ജനത നിരാശരാണ്. എങ്ങനെയാണ് ഇത് സംഭവിച്ചത്? ഈ ലോകത്ത് വരാൻ പോകുന്ന ആപത്തിനെയും ഫാസിസത്തെയും ചെറുത്തുതോൽപ്പിക്കാൻ, അന്ന് ലോകത്ത് ഉയർന്ന കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് ഇന്റർനാഷണലിലെ ജോർജി ദിമിത്രോവ് 1935, ആഗസ്റ്റ് രണ്ടാം തീയതി നടത്തിയ ഒരു പ്രസംഗമുണ്ട്. അതാണ് ഇന്ന് ലോകത്തും ഇന്ത്യയിലും വളരെ പ്രസക്തമായി നിൽക്കുന്നത്. അതിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, "to open terrorist dictatorship of the most reactionary, most chauvinistic, and

most imperialist elements of finance capital." അതാണ് ഇന്ന് ഇന്ത്യയെ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്. "Fascism does not immediately venture to abolish parliament. Fascism aims at the most unbridled exploitation of the masses. Fascism promised the working youth a broad highway to a brilliant future. But actually it has brought wholesale dismissals of young workers, labor camps and incessant military drilling for a war of conquest. Fascism promised the workers "a fair wage," but actually it has brought them an even lower, a pauper, standard of living." ഇതാണ് നമ്മുടെ രാജ്യം ഇന്ന് നേരിടുന്നത്. ഇതിന് ബദൽ എന്താണ്? ജനാധിപത്യത്തെ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള സമീപനം ഉണ്ടാകുക എന്നതാണ് ഇതിന് ബദൽ. ജനാധിപത്യത്തിന്റെ സ്ഥാപനങ്ങളായ പബ്ലിക് സെക്ടർ പൊതുജനങ്ങളുടേതാണ്. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന്റെ സമീപനമെന്താണ്; സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിന്റെ സമീപനമെന്താണ്? കേന്ദ്രത്തിൽ സമ്പൂർണ്ണ സ്വകാര്യവൽക്കരണത്തിലൂടെ വിഭവസമാഹരണം നടത്തുകയാണ്. എന്തെല്ലാമാണ് വിറ്റത്? നവരത്ന സ്ഥാപനങ്ങളായ ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ലാറ്റക്സ്, FACT (Fertilisers and Chemicals Travancore), ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ന്യൂസ് പ്രിന്റ്,

BPCL (ഭാരത് പെട്രോളിയം കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡ്), ബി.എസ്.എൻ.എൽ.,  
 എയർ ഇന്ത്യ, വിമാനത്താവളങ്ങൾ, എൽ.ഐ.സി. തുടങ്ങി എല്ലാം  
 പൂർണ്ണമായും വിറ്റു. ഇനി ബി.ജെ.പി.-യുടെ കയ്യിൽ അവശേഷിക്കുന്നത്  
 പാർലമെന്റ് മന്ദിരം മാത്രമാണ്. അത് ബഹുരാഷ്ട്ര കുത്തകകൾ കയ്യിടക്കും.  
 അതോടുകൂടി നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ ഭാവി അവസാനിക്കുകയാണ്. ഇതിൽ  
 നമ്മുടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി, ഡോ. ടി. എം. തോമസ്  
 ഐസകിന്റെ ഒരു സമീപനമെന്താണ്? പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ  
 സംരക്ഷിക്കുക, വികസിപ്പിക്കുക, ലാഭത്തിലാക്കുക, പ്രസ്തുത  
 സ്ഥാപനങ്ങളിൽനിന്നുണ്ടാകുന്ന സമ്പത്ത് ഉപയോഗിച്ച് നമ്മുടെ വികസന  
 പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുക, നഷ്ടങ്ങൾ കുറച്ചുകൊണ്ടുവരിക തുടങ്ങിയ  
 കാര്യങ്ങൾക്ക് തൊഴിലാളികൾ സഹകരിക്കുകയാണ്, രാജ്യവും അതിന്  
 തയ്യാറാകും. ഇതാണ് ഫാസിസ്റ്റ് എക്കോണമിക്ക് ബദലായിട്ടുള്ള എക്കോണമി.  
 അതിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യാൻ നമ്മുടെ പ്രതിപക്ഷം തയ്യാറാകാത്തത്  
 നിർഭാഗ്യകരമാണ്. ഇവിടെ വലിയ കുഴപ്പം പിടിച്ചുപോയി, ഇവിടെ എല്ലാം  
 സ്വപ്നങ്ങളാണ് പറയുന്നത്... അവ സ്വപ്നങ്ങളാണോ? നിങ്ങളുടെയെല്ലാം  
 മണ്ഡലങ്ങളിൽ അഞ്ച് കോടി രൂപയുടെയും മൂന്ന് കോടി രൂപയുടെയും ഒരു

കോടി രൂപയുടെയും പള്ളിക്കൂടങ്ങളൊന്നും ശരിയായില്ലേ; ഫണ്ട് കിട്ടിയില്ലേ; ഉദ്ഘാടനം നടക്കുന്നില്ലേ; നിങ്ങൾ ഈ മന്ത്രിമാരുടെ ഫോട്ടോയുടെ കൂടെ പഴയ എം.എൽ.എ.-മാരുടെ ഫോട്ടോ വെച്ചില്ലേ; ബോർഡ് പ്രദർശിപ്പിച്ചില്ലേ? എന്തിനാണ് അന്ധമായ വിരോധം വയ്ക്കുന്നത്; നിങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് എന്തൊക്കെയാണ് ഇവിടെ പറഞ്ഞത്; എന്തിനാണ് നിങ്ങൾ ഇതിന് എതിരാകുന്നത്? ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, പെൻഷൻ നൂറ് രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചതിന് പ്രതിപക്ഷം എതിരാനോ; പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് ആയിരം ഹോട്ടലുകളിൽ 25 രൂപയ്ക്ക് ഉണ്ണ് കൊടുക്കുന്നത് മോശമാണോ; കേന്ദ്രത്തിൽനിന്ന് കിട്ടാനുള്ള ജി.എസ്.ടി. വിഹിതമായ 3000 കോടി രൂപ നമുക്ക് വാങ്ങണ്ടേ? പ്രളയം, ഓഫി, നിപ, ഇപ്പോഴത്തെ ദുരന്തമായ കൊറോണ വൈറസ് ബാധ തുടങ്ങി എല്ലാം നാം നേരിട്ടു. ഒരു നയാ പൈസയോ എന്തെങ്കിലും ഒരു നല്ല വാക്കോ.....

ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയുടെ ബി.ജെ.പി. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഈ കേരളത്തോടുകാണിക്കുന്ന ശുദ്ധവും ജനാധിപത്യവിരുദ്ധവുമായ കാര്യങ്ങൾ പറയാൻ നാക്കില്ലാത്ത, കഴിവില്ലാത്ത, നട്ടെല്ലില്ലാത്ത ആളുകൾ തിരുവനന്തപുരത്തെ അവഗണിച്ചു എന്നുപറയുന്നു. തിരുവനന്തപുരമാണോ കേരളം; തിരുവനന്തപുരമാണോ ഇന്ത്യ? തിരുവനന്തപുരത്ത് പുതിയ ആളുകൾ

വന്നിരിക്കുന്നു. ശ്രീപത്മനാഭന്റെ സ്വന്തം ആളുകൾ തിരുവനന്തപുരത്ത്.....  
തിരുവനന്തപുരത്ത് ഒന്നും നടക്കാത്തതാണോ? തിരുവനന്തപുരത്ത്  
ഇരുന്നപ്പോൾ ഇവിടെ എന്തുചെയ്തു? അതിനൊക്കെ എത്രയോ കാര്യങ്ങൾ  
നടന്നതിന്റെ കണക്കുണ്ട്? കണക്കിന് മറുപടി പറയൂ. കുട്ടികളുടെ  
യൂണിഫോമിന് 600 രൂപയാക്കിയത് തെറ്റാണോ; അതിനെ നിങ്ങൾ  
എതിർക്കുന്നുണ്ടോ; പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയ്ക്ക് 19,130 കോടി രൂപ  
അനുവദിച്ചത് തെറ്റാണോ? ബഡ്ജറ്റിന് പുറത്ത് അൻപതിനായിരം കോടി  
രൂപ വായ്പ സ്വീകരിച്ച കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ച് ഇപ്പോൾ ആരും ഒന്നും പറഞ്ഞില്ല.  
അത് നടക്കുന്നില്ല, വേഗത പോരാ എന്നുള്ള വിമർശനം സ്വാഗതാർഹമാണ്.  
പക്ഷേ, കിഫ്ബിയും കേരളാ ബാങ്കുമാണ് കേരളത്തിന്റെ സമ്പദ് ഘടനയുടെ  
ഭാവി. അതുതന്നെയാണ് ബദൽ.

കാർഷിക രംഗത്ത് 1,186 കോടി രൂപ ചെലവിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.  
നെൽകൃഷിക്കായി ഹെക്ടറിന് 5,500 രൂപ സബ്സിഡി കൊടുക്കുന്നതിനെ  
നിങ്ങൾ എതിർക്കുന്നുണ്ടോ; കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് 764 കോടി രൂപ നീക്കി  
വച്ചതിന് നിങ്ങൾ എതിരാണോ?

സമ്പൂർണ്ണമായ കേരളത്തിന്റെ ഒരു പുതിയ ചിത്രമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ

വരച്ചുകാണിക്കുന്നത്. ഇപ്പോഴത്തെ കേരളമല്ല, ഭാവിയിൽ വരുന്ന കേരളവും  
 ഞങ്ങളുടെ ഈ ഭാവന അനുസരിച്ച് മാറാൻ പോകുകയാണ്. ഈ സന്ദർഭത്തിൽ  
 സങ്കീർണ്ണമായ ചില കാര്യങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ ഏതാനും ദിവസങ്ങളായി ഞങ്ങൾ  
 പത്രങ്ങളിൽ വായിക്കുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ ആളുകൾ ഇവിടെ ഇരിക്കുന്നുണ്ട്.  
 ഇങ്ങനെയൊക്കെ പറയാമോ? ഒരു സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ കുറേ  
 ആനുകൂല്യങ്ങൾ കുറേ ജില്ലകൾക്ക് കൊടുത്തു. അത് തെറ്റാണോ?  
 തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയ്ക്ക് ഒന്നും കിട്ടിയില്ലെന്ന് പറയുന്നതിൽ എന്ത്  
 ന്യായമാണുള്ളത്? അത് അദ്ദേഹം വെറുതെ പത്രത്തിൽ വരാൻ വേണ്ടി  
 പറഞ്ഞതാണ്. തിരുവനന്തപുരത്തിന് കിഫ്ബിയിൽ 3008 കോടി രൂപയുടെ  
 96 പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അപ്പോൾ എവിടെയാണ്  
 കൊടുക്കാതിരുന്നത്? വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തിന് തുക മാറ്റിവച്ചു. ടെക്നോസിറ്റിക്ക്  
 മാറ്റിവച്ചു. കുടിവെള്ള പദ്ധതിക്ക് മാറ്റിവച്ചു. ഹൈഡ്രോവറിന് മാറ്റിവച്ചു.  
 തിരുവനന്തപുരത്ത് ചരിത്രത്തിലില്ലാത്ത രീതിയിൽ സംഭ്രമജനകമായ  
 വികസനമാണ് നടക്കുന്നത്. അത് കാണാതെ തിരുവനന്തപുരത്തിന് ഫണ്ട്  
 ലഭിച്ചില്ല എന്നുപറയാൻ എന്ത് കാരണമാണുള്ളത്? തിരുവനന്തപുരം  
 വിമാനത്താവളം, ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ലാറ്റക്സ്, തിരുവനന്തപുരത്തെ കേന്ദ്ര

പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് പിടിച്ചുവാങ്ങി വിറ്റ് കാശാക്കിയപ്പോൾ ഒരു ശബ്ദവുമുയർത്താതെ സമരത്തിന് നാക്കും മൂക്കുമില്ലാതെ നടന്ന ആളുകൾക്ക് ഇപ്പോൾ ബഡ്ജറ്റിൽ ഞങ്ങൾക്ക് ഒന്നും കിട്ടിയില്ല എന്നുപറഞ്ഞ് പത്രത്തിൽ പോയി പറയാൻ നാണമില്ലേ; ഇങ്ങനെയാണോ തിരുവനന്തപുരത്തെ സംരക്ഷിക്കുന്നത്? ഈ കേന്ദ്ര പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ വിൽക്കാൻ പാടില്ല, അതിനുള്ള സമരത്തിന് ഞങ്ങൾ തയ്യാറാണെന്ന് പറയാൻ നിങ്ങൾ ഇനിയെങ്കിലും തയ്യാറാണോ? അല്ലാതെ ആരായാലും വെറുതെ കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞുകൊണ്ട് രാഷ്ട്രീയ സംഘർഷം ഉണ്ടാക്കരുത്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്.... പ്ലീസ്...

ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ: സർ, ഒരു മിനിട്ട് കൂടി. ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ ഭക്ഷ്യരംഗത്ത് ഗണ്യമായ മാറ്റങ്ങൾ വരികയാണ്. ഇന്ത്യ മുഴുവൻ വിലക്കയറ്റവും ദാരിദ്ര്യവും പ്രയാസങ്ങളും അനുഭവിക്കുമ്പോൾ കാര്യക്ഷമമായ പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായം നമ്മൾ നിലനിർത്തി പോകുകയാണ്. കേന്ദ്രത്തിന്റെയും ഫുഡ് കോർപ്പറേഷൻ ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെയും സമീപനങ്ങളെല്ലാം നമ്മുടെ പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായം

പൊളിച്ചുമാറ്റുമ്പോൾ വിലക്കയറ്റം തടയാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രത്യേകം തുക കാണുന്നില്ല, അത് ഉൾപ്പെടുത്തണം. ക്ഷീര വികസന മേഖല വമ്പിച്ച മാറ്റത്തിലാണ്; അതിന്റെ സൂചനകൾ കണ്ടുതുടങ്ങി. കോൺഗ്രസ്സുകാരുടെ ദുർഭരണം കാരണം മലബാറിലെ നിങ്ങളുടെ മിൽമ എൽ.ഡി.എഫ്. കയ്യടക്കി. നാലോ അഞ്ചോ സീറ്റ് നിങ്ങൾ ജയിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഞാൻ ഇതെല്ലാം പറഞ്ഞാലും എന്റെ മണ്ഡലമായ നെടുമങ്ങാടിന് ചെറിയ സഹായങ്ങൾ വേണം. നെടുമങ്ങാട് ആർ.ഡി.ഒ. ഓഫീസിന് സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിനും കെട്ടിടം നിർമ്മിക്കുന്നതിനും ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ തുക ഒന്നും മാറ്റിവെച്ചിട്ടില്ല. ആർ.ഡി.ഒ. ഓഫീസ് ഇപ്പോൾ അന്തരീക്ഷത്തിലാണ് നിൽക്കുന്നത്. ഞാൻ വാടകയ്ക്ക് ഒരു കെട്ടിടം എടുത്തുകൊടുത്തതിൽ ആണ് അത് ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ വർഷം 20% തുക അനുവദിച്ച പോത്തൻകോട് സിവിൽസ്റ്റേഷന്റെ വർക്ക് പൂർത്തിയാക്കണം. അതുപോലെ കഴിഞ്ഞ വർഷം 20% തുക അനുവദിച്ച കന്യാകുളങ്ങര സി.എച്ച്.സി.-യുടെ പണി പൂർത്തിയാക്കണം. ഞാൻ ഫണ്ട് കൊടുത്തതാണ്. ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു ചെറിയ തുക കൂടി അതിന് വകയിരുത്തണം. ഈ തിരുവനന്തപുരത്തിന്റെ അവഗണനയൊന്നും നെടുമങ്ങാടിനോട് ഇല്ല. നെടുമങ്ങാട് മണ്ഡലം



തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലുള്ളതാണ്, അവിടെ വലിയ മാറ്റങ്ങളുമുണ്ട്. പക്ഷേ ഈ ചെറിയ ചെറിയ കാര്യങ്ങൾകൂടി അങ്ങ് പരിഗണിക്കണം. അതോടൊപ്പം നെടുമങ്ങാട് ഗവൺമെന്റ് കോളേജിന് കേരളത്തിന്റെ ആരാധ്യനായിരുന്ന കെ. വി. സുരേന്ദ്രനാഥിന്റെ പേരിടണം എന്നുള്ള നിർദ്ദേശംകൂടി ഈ സഭയിൽ ഞാൻ വയ്ക്കുകയാണ്. ആശാൻ കൊണ്ടുവന്ന ആ കോളേജ് ആശാന്റെ പേരിൽ മാറ്റണം എന്നുകൂടി അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഭാവനാപൂർണ്ണമായ ബഡ്ജറ്റിന് ശക്തമായ പിന്തുണ നൽകുന്നു.

ശ്രീ. മാണി. സി. കാപ്പൻ: സർ, ബഹുമാന്യനായ സംസ്ഥാന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി പ്രത്യേകിച്ച് പാവപ്പെട്ടവർക്കുവേണ്ടി ഒരു കൈത്താങ്ങായി നിയമസഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ച 2020-21-ലെ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ അനുകൂലിക്കുന്നു. നമ്മുടെ രാജ്യം നേരിടുന്ന രൂക്ഷമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികളുടെയും വെല്ലുവിളികളുടെയും പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് 2020-21 ധനകാര്യ വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ഒരു തിളക്കമാർന്ന ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം ഇന്ത്യയ്ക്കകെ മാതൃകയാകുന്നത്. നാടിനെ ബാധിച്ചിരിക്കുന്ന സാമ്പത്തിക തകർച്ചയിലും ജനങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന ദുരിതങ്ങൾ കാണാൻ

കഴിയാത്ത കേന്ദ്ര ഭരണത്തിനെതിരെയുള്ള ഒരു ബദലായിട്ടാണ് ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ കാണുന്നത്. ഇന്ന് വെറുപ്പിന്റെയും വിദ്വേഷത്തിന്റെയും കാര്യങ്ങൾ മാത്രം സംസാരിക്കുന്ന കേന്ദ്ര ഭരണകൂടം വർഗ്ഗീയവൽക്കരണത്തിന് പൂർണ്ണമായും കീഴ്പ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതാണ് പൊതുവിൽ പറഞ്ഞാൽ ഇന്നത്തെ ഇന്ത്യയുടെ സ്ഥിതി. നമ്മുടെ നാടിനെ കീഴടക്കിയിരിക്കുന്ന സാമ്പത്തിക തകർച്ചയും ജനങ്ങൾ ഇന്നനുഭവിക്കുന്ന ദുരിതങ്ങളുമല്ല പ്രശ്നം. അവരുടെ വലിയ പ്രശ്നം പൗരത്വ നിയമമാണ്. ഇന്ന് പാവപ്പെട്ടവർ വാങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന വിവിധ ക്ഷേമപെൻഷനുകൾക്കുവേണ്ടി കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ 9311 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തപ്പോൾ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ 22000 കോടി രൂപയാണ് വിതരണം ചെയ്തത്. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ 13 ലക്ഷം വയോജനങ്ങൾക്ക് ഇതിന്റെ പ്രയോജനം ലഭിച്ചു. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ക്ഷേമ പെൻഷൻ ആളൊന്നിന് 1200 രൂപയിൽനിന്നും 1300 രൂപയായി ഉയർത്തിയത് ഇവിടത്തെ പാവപ്പെട്ടവർക്ക് കിട്ടിയ ഒരു കൈത്താങ്ങാണ്. കേരളത്തിൽ 2011-16 കാലഘട്ടത്തിൽ പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പ് 7780 കിലോമീറ്റർ റോഡുകളാണ് പുനരുദ്ധരിക്കുകയോ നവീകരിക്കുകയോ ചെയ്തത്. എന്നാൽ 2016-19 കാലയളവിൽ എൽ.ഡി.എഫ്.

സർക്കാർ ഇതുവരെ 14623 കിലോമീറ്റർ റോഡുകളും 68 പാലങ്ങളും പൂർത്തീകരിച്ചു. പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിനുവേണ്ടി ഈ സർക്കാർ 1102 കോടി രൂപയാണ് വകവെച്ചിട്ടുള്ളത്. കൂടാതെ എം.എൽ.എ.-മാർ നിർദ്ദേശിച്ച 1500 കോടി രൂപ ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ വ്യത്യാസമില്ലാതെ ഈ സർക്കാർ അധികമായി അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തു. സർക്കാരിന്റെ വികസന കാഴ്ചപ്പാടും നാട്ടിലെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളും എന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധാരണ ജനങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞുവെന്ന് ഇതിലൂടെ തെളിയിച്ചിരിക്കുകയാണ്. നാം നേരിടുന്ന ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും നമ്മുടെ നാട്ടിലെ വികസന പ്രവർത്തനം കണക്കിലെടുത്ത് പ്രത്യേകിച്ച് സാധാരണക്കാരനുവേണ്ടി ഈ സർക്കാർ ഇനിയും തുറന്നു അനുവദിക്കണം എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം. കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 4.9 ലക്ഷം കുടിവെള്ള കണക്ഷനുകൾ അനുവദിച്ചെങ്കിൽ ഈ സർക്കാർ 7.5 ലക്ഷം കുടിവെള്ള കണക്ഷനുകൾ അനുവദിച്ചു എന്നുള്ളത് ശ്രദ്ധേയമായ കാര്യമാണ്. മാത്രമല്ല, 2020-21-ൽ 2.5 ലക്ഷം വീടുകൾക്കകൂടി പുതുതായി കുടിവെള്ള കണക്ഷൻ ലഭ്യമാക്കും എന്നുള്ള പ്രഖ്യാപനവും വളരെ സ്വാഗതാർഹമായ കാര്യമാണ്. കുടിവെള്ളത്തിനായി കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ

നെട്ടോട്ടമോട്ടുമ്പോൾ ഈ പദ്ധതി ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസം പകരുമെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. ഇതുപോലെ നമ്മുടെ നാട്ടിലെ പാർപ്പിടം കഴിഞ്ഞാൽ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനാണ് മുൻതൂക്കം. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ ശ്രദ്ധേയമായ മാറ്റങ്ങളാണ് ഈ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയത്. ഒരു പുതിയ വെളിച്ചമാണ് വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ നമുക്ക് കൈവരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. ഇതിനുള്ള തെളിവാണ് പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിൽ 2 മുതൽ 10 വരെയുള്ള ക്ലാസ്സുകളിൽ 5 ലക്ഷം കുട്ടികൾ അധികമായി ചേർന്നതും ഇപ്പോൾ പഠനം നടത്തിവരികയും ചെയ്യുന്നത്. ഇതിന്റെ ഫലമായി പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിൽ കുട്ടികളുടെ ആകെ എണ്ണത്തിൽ ശ്രദ്ധേയമായ വർദ്ധനവുണ്ടായി. കേരളത്തിലെ ഓരോ മണ്ഡലത്തിലെ സ്കൂളുകളും ഹൈടെക് ആക്കിയതും സ്മാർട്ട് ക്ലാസ് റൂമുകൾ, ലബോറട്ടറികൾ എന്നിവ സ്ഥാപിച്ചതും വഴി ഈ സർക്കാർ ജനകീയ സാമൂഹ്യ വിദ്യാഭ്യാസ ശ്രമമാണ് നടത്തിവരുന്നത്. നമ്മുടെ സർക്കാരിന്റെ ഇത്തരം വിദ്യാഭ്യാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ ഒരു പുതിയ ഉണർവും കുട്ടികളുടെ വലിയ ഒഴുക്കും വന്നുചേർന്നിരിക്കുകയാണ്.

ആരോഗ്യമേഖലയിൽ ഈ സർക്കാർ കാരണമുണ്ടാക്കിയ ആരോഗ്യ സുരക്ഷ പദ്ധതി മുഖേന 41 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപ വീതം ചികിത്സാ

സഹായം നൽകും എന്നുള്ളത് നമ്മുടെ പാവപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസകരവും കൂടാതെ പഴയ കാരണ്യ പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യങ്ങൾ തുടർന്നും ലഭ്യമാകുമെന്നുള്ളത് സ്വാഗതാർഹവുമാണ്. എല്ലാ ജില്ലാ ആശുപത്രികളിലും താലൂക്കാശുപത്രികളിലും ടോമാകെയറും ഡയാലിസിസ് യൂണിറ്റും നടപ്പാക്കിവരുന്നു എന്നുള്ളത് ശ്രദ്ധേയമായ ഒരു കാര്യമാണ്. പാലിയേറ്റീവ് നയത്തിന് ഈ സർക്കാർ അംഗീകാരം നൽകി എന്നുള്ളത് എടുത്തുപറയേണ്ട ഒരു കാര്യമാണ്. വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന കാൻസർ രോഗികൾക്ക് ആശ്വാസകരമായി കുറഞ്ഞ ചെലവിൽ മരുന്നുകൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് മെഡിക്കൽ സർവ്വീസസ് കോർപ്പറേഷന് 50 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചത് ഈ സർക്കാരിന്റെ എടുത്തുപറയാവുന്ന ഒരു കാര്യമാണ്. ഇത് കാൻസർ രോഗികൾക്ക് വളരെയധികം ആശ്വാസകരമാകുകയും ചെയ്യുമെന്ന് ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നു. മാത്രമല്ല, സാന്ത്വന ചികിത്സയ്ക്കും എൽഡർ കെയറിനും ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ സഹായത്തോടെ ഈ സർക്കാർ സമഗ്രമായ ഒരു പിന്തുണ ഒരുക്കുന്നത് വളരെയധികം ശ്രദ്ധേയമായ കാര്യമാണ്. എന്നാൽ നിർഭാഗ്യകരമെന്ന് പറയട്ടെ, റബ്ബർ ഷീറ്റിന് 150 രൂപ മിനിമം സപ്പോർട്ട് പ്രൈസ് പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോൾ, സ്ത്രീകൾക്കും ഒടുപ്പാലിനുംകൂടി കിലോയ്ക്ക് 150 രൂപ

മിനിമം സപ്പോർട്ട് പ്രൈസ് അനുവദിക്കണമെന്ന ഒരു നിർദ്ദേശം ഞാൻ വച്ചിരുന്നു, ഇതിന് യഥാർത്ഥത്തിൽ റബ്ബർ ഷീറ്റുണ്ടാക്കുന്നതിന്റെ ഇരുപത് ശതമാനം എഫർട്ടേയുള്ളൂ. റബ്ബർവെട്ടുകാരൻ രാവിലെ വന്ന് റബ്ബർ വെട്ടിവെട്ടിപ്പോയാൽ പിന്നീട് ഒൻപത് മണിക്കൂറുവന്ന് പാലേടുത്ത് വെള്ളവും ആസിഡും ചേർത്ത് ഒര ഒഴിച്ച് മൂന്ന് മണിക്കൂർ കഴിഞ്ഞ് ഷീറ്റായി അടിച്ചു നാല് ദിവസം വെയിലത്തിട്ടും ആറ് ദിവസം പുകപ്പുരയിലിട്ടും ഉണക്കിയാണ് ഈ ഷീറ്റ് പുറത്തുവരുന്നത്. അതേസമയം ഇതിന്റെ ഇരുപത് ശതമാനം എഫർട്ട് മാത്രമേ ഈ സ്ക്രാപ്പിനും ഒട്ടുപാലിനും വേണ്ടിവരികയുള്ളൂ. അതിനാൽ അത് കൊടുക്കാൻ തയ്യാറായാൽ റബ്ബർ ഷീറ്റിന്റെ നിർമ്മാണം നിലയ്ക്കുകയും ഇതിലേക്ക് ആളുകൾ കോൺസൻട്രേറ്റ് ചെയ്യുകയും ചെയ്യും. ടയർ ഉൽപ്പാദനത്തിന് ഏറ്റവും അനിവാര്യമായ ഒരു കാര്യമാണിത്, കാരണം ഇതിൽ ആസിഡോ അമോണിയയോ ചേരുന്നില്ല.

പാലിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ക്ഷീര കർഷകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും മൃഗപരിപാലന മേഖലയിലും ഈ സർക്കാർ മൊത്തം 422 കോടി രൂപയാണ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഡെയറി ഫാമുകൾക്കും മിൽക്ക് ഷെഡ് പദ്ധതിക്കും

ഗണ്യമായ പ്രോത്സാഹനമാണ് ഈ സർക്കാർ നൽകിയിരിക്കുന്നത്. ഇതുവഴി ക്ഷീര കാർഷിക രംഗത്ത് ഒരു കുതിച്ചുചാട്ടം നടത്താൻ കഴിയും.

എന്റെ മണ്ഡലമായ പാലായിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതികളായ പാലാ-പാരലൽ റോഡ് നിർമ്മാണം-സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കൽ, മേലുകാവിൽ-ഇലവീഴാപ്പുഞ്ചിറ റോഡ് അങ്ങനെ മൂന്നാല് റോഡുകളുടെ കാര്യം നിർദ്ദേശിച്ചിരുന്നു. പക്ഷെ ബഡ്ജറ്റിൽ അതൊന്നും കാണാൻ കഴിഞ്ഞില്ലായെന്നുള്ളതിൽ ഖേദമുണ്ട്. എന്നാൽ ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ അവർക്കി അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ടുള്ള പ്രഖ്യാപനമുണ്ടാകുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ നിരവധി പദ്ധതികൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച് കേരളത്തിന്റെ വികസന മാതൃകയ്ക്ക് ഒരു പുതിയ പതിപ്പ് സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിനായുള്ള പരിശ്രമങ്ങൾ ഫലം കാണുന്നതിന്റെ ഒരു നേർചിത്രമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ നാം കണ്ടത്. പൊതുവെ കേരളത്തിന്റെ രൂക്ഷമായ ധനപ്രതിസന്ധിക്കിടയിലും 2020-2021-ലേയ്ക്ക് ഒരു മികച്ച ബഡ്ജറ്റ് കാഴ്ചവച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഒരിക്കൽക്കൂടി അഭിനന്ദിക്കുന്നു, മാത്രമല്ല ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സർവ്വാത്മനാ സ്വാഗതം ചെയ്തുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ

നിർദ്ദേശങ്ങളെ എതിർക്കുകയാണ്. ഫെബ്രുവരി 7-ാം തീയതി വെള്ളിയാഴ്ച അങ്ങ് ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച ദിവസം കേരളത്തിനും തലസ്ഥാനത്തിനും ദുഃഖ വെള്ളിയായിരുന്നു. കേരള രൂപീകരണത്തിനുശേഷം സംസ്ഥാന തലസ്ഥാനത്തെ ഇത്രത്തോളം അവഗണിച്ച മറ്റൊരു ബഡ്ജറ്റ് ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ക്യാപിറ്റൽ സിറ്റിക്ക് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ക്യാപിറ്റൽ പണിഷ്‌മെന്റാണ് അങ്ങ് നൽകിയത്. ഐക്യകേരള രൂപീകരണത്തോടനുബന്ധിച്ച് നമ്മുടെ പൂർവ്വികർ തിരുവനന്തപുരത്തിനെ കേരളത്തിന്റെ തലസ്ഥാനമാക്കിയപ്പോൾ അങ്ങ് തിരുവനന്തപുരത്തിനെ അവഗണനയുടെ തലസ്ഥാനമാക്കി മാറ്റിയിരിക്കുന്നു. Das Capital-നെക്കുറിച്ചും capital expenditure -നെക്കുറിച്ചും വാചാലനാകുന്ന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ക്യാപിറ്റൽ സിറ്റിയായ തിരുവനന്തപുരത്തെക്കുറിച്ച് മൗനം പാലിക്കുകയാണ്. 2019-2020 ബഡ്ജറ്റിൽ 17 പ്രാവശ്യം തിരുവനന്തപുരത്തെക്കുറിച്ച് പരാമർശിക്കുന്ന സ്ഥാനത്ത് 2020-2021 ബഡ്ജറ്റിൽ അഞ്ചായി കുറഞ്ഞിരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതും തിരുവനന്തപുരത്തോടുള്ള അവഗണനയുടെ പ്രതിഫലനമാണ്. ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിൽ കേരളത്തെ അവഗണിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുന്ന സർക്കാർ,



സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ജില്ലകൾക്കും ഉല്പൃ പ്രാധാന്യമുണ്ടാകണമെന്നത് അട്ടിമറിച്ച്രിക്കുകയാണ്. മറ്റ് ജില്ലകളിൽ ഫണ്ട് അനുവദിക്കുന്നതിന് ഞങ്ങൾ എതിരല്ല. പക്ഷെ എല്ലാ ജില്ലകൾക്കും അതിന് ഉല്പൃമായിട്ടുള്ള അവസരമുണ്ടാകണം. ഇവിടെ അങ്ങ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ തലസ്ഥാനത്തോടുള്ള അവഗണന, കക്ഷിരാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായി തലസ്ഥാന ജില്ലയിൽ ശക്തമായ പ്രതിഷേധമുണ്ടായിരിക്കുന്നു, അത് അങ്ങ് കാണുന്നില്ലേ? വാർത്ത വരാൻവേണ്ടി കൊടുക്കുന്നുവെന്നാണ് ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ പറഞ്ഞത്. ബഡ്ജറ്റ് വിലയിരുത്തിയതിനുശേഷം പത്രമാധ്യമങ്ങളിൽ വന്ന വാർത്തകൾ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. മലയാള മനോരമയിൽ 'തലസ്ഥാന വികസനത്തിന് ചില്ലിക്കാശുപോലും അനുവദിക്കാതെ ബഡ്ജറ്റ്', 'തലസ്ഥാനത്തിന് ലഭിച്ചത് ആനമുട്ട.', 'തല സ്ഥാനം പേരിനുമാത്രം, തീരദേശ മേഖലയിൽ അടിസ്ഥാന വികസനമുൾപ്പെടെ പ്രതീക്ഷകളെല്ലാം അസ്ഥാനത്ത്. മാതൃഭൂമിയിൽ 'കണ്ണൂറന്റ് കാത്തിരുന്നിട്ടും എല്ലാ മേഖലയിലും അവഗണന'. കേരള കൗമുദിയിൽ 'തലസ്ഥാനത്തിന് മെച്ചമില്ല'. മാധ്യമത്തിൽ 'നിരാശയിൽ തലസ്ഥാനം- തീരദേശ മേഖലയ്ക്ക് അവഗണന, വമ്പൻ പദ്ധതികളില്ല.' ഹിന്ദുവില്പന ഇന്ത്യൻ എക്സ്പ്രസ്സിലുമുണ്ട്. കേരളകൗമുദിയിൽ

'തിരുവനന്തപുരത്തിന് കൂര അവഗണന'. ചന്ദ്രികയും വീക്ഷണവും ഞാൻ വായിക്കുന്നില്ല. പത്രമാധ്യമങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റ് വിലയിരുത്തിയതിനുശേഷം കൊടുത്ത വാർത്തയാണിവ. അപ്പോൾ ഇത് യാഥാർത്ഥ്യമാണെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. പൗരത്വനിയമത്തിനെതിരെ ഭാരതത്തിൽ ഏറ്റവും വലിയ പ്രതിഷേധം തീർക്കുന്ന യുവാക്കൾക്ക് അഭിവാദ്യം അർപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് അങ്ങ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഉപസംഹരിച്ചത്. തലസ്ഥാന നഗരിയോടുള്ള അവഗണനയ്ക്കെതിരെ യുവജനതയുടെ സാമൂഹ്യ മാധ്യമങ്ങളിലൂടെയുള്ള പ്രതിഷേധം അങ്ങ് കാണുന്നില്ലേയെന്നാണ് എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ളത്. ജനങ്ങളുടെ ശക്തമായ പ്രതിഷേധത്തെത്തുടർന്നാണ് ജില്ലയിലെ മന്ത്രിക്കും അങ്ങയുടെ പാർട്ടിക്കും വിശദീകരണവുമായി രംഗത്ത് വരേണ്ടിവന്നത്. വിവിധ വകുപ്പുകളിൽ നടക്കുന്ന പദ്ധതികളുടെ തുക കൂട്ടി, തിരുവനന്തപുരത്തിന് പദ്ധതിയുണ്ട് എന്ന് മന്ത്രി പത്രസമ്മേളനത്തിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. എല്ലാ വർഷവും നടക്കുന്ന സ്വാഭാവികമായിട്ടുള്ള പദ്ധതികളുടെ ഫണ്ടെല്ലാംകൂടി കൂട്ടി തിരുവനന്തപുരം പ്രദേശത്ത് താമസിക്കുന്ന ജനങ്ങളെ വിസ്തീകളാക്കുന്ന ഒരു സമീപനമാണിത്. യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഇവിടെ എന്തുചെയ്തു എന്ന് ചോദിച്ചു. തിരുവനന്തപുരത്തിന്റെ മുഖ്യമായ മാറ്റി

ഇന്ന് കാണുന്ന തരത്തിലാക്കിയത് യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരാണ്. ഇങ്ങനെയായിരുന്നോ തിരുവനന്തപുരത്തെ റോഡുകൾ? 42 കിലോമീറ്റർ റോഡ് വികസിപ്പിച്ചു, വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം പദ്ധതിക്ക് തുടക്കം കുറിച്ചു, നാഷണൽ ഹൈവേക്കും ബൈപ്പാസിനും സ്ഥലം ഏറ്റെടുത്തു, കരമനകളിയിക്കാവിള പാത ഒന്നാംഘട്ടം സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിച്ചു, പുതിയ മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ സ്ഥാപിച്ചത് നിങ്ങൾ പൂട്ടി, വലിയതുറ-പുത്തൂർ ഫിഷിംഗ് ഹാർബറുകൾ ഉൾപ്പെടെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഇതിനെല്ലാം തുക അനുവദിച്ചു പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിയിരുന്നതാണ്. അതെല്ലാം ഈ സർക്കാർ അധികാരമേറ്റതുതൽ പദ്ധതികളുടെ ഗതിവേഗം കുറയ്ക്കുകയും ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ അടുത്തഘട്ട വികസനത്തിന് വിരാമമിടുകയുമാണ് ചെയ്തത്. ബഡ്ജറ്റിലൂടെ എന്താണ് ഈ തിരുവനന്തപുരത്തിനുവേണ്ടി നൽകിയിട്ടുള്ളതെന്ന് അങ്ങ് പറയട്ടെ. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരാൻ ഭൂരിപക്ഷം എം.എൽ.എ.-മാരെ നൽകിയ തലസ്ഥാന ജില്ലയെ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ അപമാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. മുൻ ബഡ്ജറ്റിൽ അങ്ങ് പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്ന ആറ്റുകാൽ ടൗൺഷിപ്പിന് തുക അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ടോ? തോമസ് സെബാസ്റ്റ്യൻ ഇൻഡോർ സ്റ്റേഡിയത്തിന് തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; പട്ടം-

പേരൂർക്കട ജംഗ്ഷനിലെ അണ്ടർ പാസുകൾക്ക് തുക അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ടോ; സ്റ്റാർട്ട് സിറ്റിക്ക് സംസ്ഥാന വിഹിതം അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ടോ; പിന്നെ എന്താണ് നിങ്ങൾ ചെയ്തത് പറയുന്നത്? തീരദേശ പാക്കേജിനായി പ്രഖ്യാപിച്ച ആയിരം കോടി രൂപയിൽ ഒരു രൂപപോലും ചെലവഴിച്ചിട്ടില്ല. എല്ലാ ബഡ്ജറ്റിലും ആയിരം കോടി രൂപ എന്നത് പ്രഖ്യാപന ചടങ്ങായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. ഓഖി പാക്കേജിനായി പ്രഖ്യാപിച്ച രണ്ടായിരം കോടി രൂപയിൽ ഒരു രൂപപോലും ചെലവഴിച്ചിട്ടില്ല, പദ്ധതിപോലും തയ്യാറാക്കിയിട്ടില്ല, എല്ലാ വർഷവും ഇതാണ്. 2020-ഓടെ തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിൽ ഇലക്ട്രിക് ബസ്സുകൾ മാത്രമായിരിക്കുമെന്ന് കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞു. ഒരു ഇലക്ട്രിക് ബസ് എങ്കിലും തിരുവനന്തപുരത്തുകൂടി ഓടുന്നുണ്ടോ? അതുപോലെതന്നെ ഒരു കാര്യവും നടക്കുന്നില്ല. സ്ത്രീശാക്തീകരണ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ത്രീകൾക്ക് ശ്രീമതി ദാക്ഷായണി വേലായുധന്റെ പേരിൽ വാർഷിക അവാർഡ് ട്രഷറിയിൽനിന്ന് രണ്ട് കോടി രൂപ, അതിൽ ഒരു രൂപപോലും കൊടുത്തിട്ടില്ല, ആ അവാർഡ് ആർക്കാണ് കൊടുത്തതെന്ന് മന്ത്രി വ്യക്തമാക്കട്ടെ. പതിനാല് ജില്ലകളിൽ സാംസ്കാരിക നിലയം സ്ഥാപിക്കാൻ എഴുന്ന് കോടി രൂപ. അതിൽ ഒരു രൂപപോലും ഇതുവരെ അനുവദിച്ചിട്ടില്ല.

അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റുകളുടെ പ്രത്യേകത എന്നത് മാക്സിമം പ്രോമിസസ്സും മിനിമം ഡെലിവറിയുമാണ് എന്ന പൊതുധാരണയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതാണ് കഴിഞ്ഞ കാലത്തെയും ഈ കാലത്തെയും ബഡ്ജറ്റ്. തലസ്ഥാന വികസനം ഒരു തുടർപ്രക്രിയയാണ്. ഓരോ ഗവൺമെന്റും ഏറ്റെടുക്കുന്ന പ്രവൃത്തികൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കുന്നതോടൊപ്പം ആ പദ്ധതികൾ ജനങ്ങളുടെ ആവശ്യത്തിനനുസരിച്ച് കാലാനുസൃതമായി ഏറ്റെടുക്കുകയും വേണം. ജനസംഖ്യാ വർദ്ധനവനുസരിച്ച് വികസനത്തിനായി വീർപ്പുമുട്ടുന്ന പ്രദേശമാണ് തിരുവനന്തപുരം. മെട്രോ, കഴിഞ്ഞ നാല് വർഷമായി ചർച്ച നടത്തുകയാണ്. ആ മെട്രോയുടെ റെഡ് സിഗ്നൽ ഇതുവരെയും മാറിയിട്ടില്ല. ഒരു തുക അനുവദിച്ചിട്ടില്ല. ഇവിടുത്തെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ വിൽക്കുന്നതിനെതിരായി ഞങ്ങൾതന്നെയാണ് മുന്നിൽനിന്ന് സമരം നടത്തിയത്. വിമാനത്താവളം, വിമാനത്താവളത്തിന് സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് ഒരു ചില്ലിക്കാശ് അനുവദിച്ചിട്ടില്ല. അതുപോലെതന്നെ ഓരോ പ്രദേശത്തിനും. ഗതാഗതക്കുരുക്ക് അനുഭവപ്പെടുന്നു. എല്ലാവരും തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ വരുന്നതാണ്. ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയടക്കം താമസിക്കുന്ന പ്രദേശമാണിത്. രാവിലെ റോഡിൽ കൂടി യാത്ര ചെയ്യാൻ

കഴിയുന്നുണ്ടോ? അഞ്ചോളം ഐക്യവാദികൾക്ക് ബഡ്ജറ്റിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷവും അതിന് മുമ്പും നൂറ് രൂപ ടോക്കൺ പ്രൊവിഷൻ അനുവദിച്ചു. ഒന്നുമില്ല തിരുവനന്തപുരത്തിന്. കടിവെള്ള സംവിധാനത്തിന് മുപ്പത്തിയഞ്ച് ശതമാനമേയുള്ളൂ, കിഫ്ബിയിലൂടെയെങ്കിലും വേണ്ട. അതുപോലെതന്നെ സീവേജ് സംവിധാനം നാൽപ്പത് ശതമാനമേയുള്ളൂ, എന്തെങ്കിലും ഫണ്ട് അനുവദിക്കണ്ടോ? കരമനയാറ്റം കിള്ളിയാറ്റം പാർവ്വതീപുത്തനാറ്റം ഒക്കെ മാലിന്യ നദികളായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും മാലിന്യമുള്ള നദി കിള്ളിയാറ്റെന്നാണ് ഹരിത ഡ്രൈബ്യൂണലിന്റെ പരാമർശം. അങ്ങനെയുള്ള ഒരുപാട് കാര്യങ്ങളുണ്ട്. സ്റ്റാർട്ട് സിറ്റിക്ക് ഫണ്ട് അനുവദിച്ചിട്ടില്ല, ആറ്റുകാൽ ടൗൺഷിപ്പിന് ഫണ്ട് അനുവദിച്ചിട്ടില്ല, കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം പറഞ്ഞ ഔട്ടർ റിംഗ് റോഡിന് ഫണ്ട് അനുവദിച്ചിട്ടില്ല. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തോടനുബന്ധിച്ചുള്ള വികസന ഇടനാഴിയെക്കുറിച്ച് ബഡ്ജറ്റിൽ പരാമർശമില്ല. ഈ കാര്യങ്ങളൊന്നും നടന്നിട്ടില്ല. എറണാകുളം ജില്ലയ്ക്ക് ആറായിരം കോടി രൂപ അനുവദിച്ചതിന് ഞങ്ങൾ എതിരല്ല. പക്ഷെ രണ്ട് കോടി രൂപയേയുള്ളൂവെന്നാണ് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ പറയുന്നത്. പക്ഷെ ഇവിടെ പ്രഖ്യാപനം പോലുമില്ല, അതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ ഏറ്റവും

പ്രധാനപ്പെട്ട വെല്ലുവിളി. അതുകൊണ്ട് ഞാൻ പറയുന്നത് ഈ ജില്ലയിലെ ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ എം.എൽ.എ.-മാർ എല്ലാവരുമടക്കം, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി മറുപടി പറയുമ്പോൾ ഈ കാര്യങ്ങളെല്ലാംകൂടി വെച്ചുകൊണ്ട് സമഗ്രമായ തലസ്ഥാന വികസന പാക്കേജ് അതായത് Comprehensive Capital City Development Package പ്രഖ്യാപിക്കണം എന്ന് ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. അതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനമായി ഈ അവസരത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. അതോടൊപ്പം, ഒരു പൊതുബഡ്ജറ്റ് ചർച്ചയിൽ തിരുവനന്തപുരത്തെക്കുറിച്ച് ഇത്രയധികം സംസാരിക്കേണ്ടി വന്നതുകൊണ്ടാണ് മറ്റ് കാര്യങ്ങൾ കൂടുതലായി പറയാൻ കഴിയാത്തത്.

ഒരു ബഡ്ജറ്റ് എന്നത് സർക്കാരിന്റെ സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ വികസന സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതികളുടെ പ്രവർത്തന രേഖയാണ്. അങ്ങയുടെ ഓരോ ബഡ്ജറ്റിലും വരുമാനവും ചെലവും വാഗ്ദാനങ്ങളും കൈനീറയെ നൽകിയിട്ട് റിവൈസ്ഡ് ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റിൽ കുറവ് വരുത്തുന്നതാണ് കുറച്ചുകാലമായി കേരളം കാണുന്നത്. 2019-2020-ൽ പ്രതീക്ഷിത റവന്യൂ വരുമാനം 1.5 ലക്ഷം കോടി രൂപയാണെങ്കിൽ ലഭിച്ചതാകട്ടെ 99,000 കോടി രൂപയാണ്. വിഭവ സമാഹരണത്തിലെ ദയനീയമായ സ്ഥിതിയാണ് ഇത് വെളിവാക്കുന്നത്. ഈ

സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ പുറത്തിറക്കിയ ധവളപത്രത്തിലും ആദ്യത്തെ ബഡ്ജറ്റിലും യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 13,000 കോടി രൂപ നികുതി ഇനത്തിൽ പിരിച്ചെടുക്കാൻ കഴിയാത്തതാണ് ധനപ്രതിസന്ധിക്ക് കാരണമെന്ന് വ്യക്തമാക്കിയത് എല്ലാവരും ഓർമ്മിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ നാല് വർഷത്തിനുള്ളിൽ അങ്ങേയ്ക്ക് പിരിച്ചെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞതാകട്ടെ വെറും 150 കോടി രൂപയാണ്. ഈ കുടിശ്ശിക സമയബന്ധിതമായി പിരിച്ചെടുത്തിരുന്നെങ്കിൽ കേന്ദ്ര സഹായം വെട്ടിക്കുറച്ചെങ്കിലും അധിക നികുതി അടിച്ചേൽപ്പിക്കാതെ തരണം ചെയ്യാമായിരുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ അധിക നികുതിയായ 1103 കോടി രൂപയും പ്രളയ സെസ് ഇനത്തിൽ 600 കോടി രൂപയും സാധാരണക്കാരനുമേൽ അടിച്ചേൽപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സാമ്പത്തിക സർവ്വെയിൽ സാമ്പത്തിക വളർച്ച 7.2 ശതമാനമാണ് സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതെങ്കിലും നികുതി വരവിൽ ഈ വർദ്ധനവ് പ്രതിഫലിക്കാത്തത് നികുതി പിരിവിലെ കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയും മിസ്മാനേജ്മെന്റും കൊണ്ടല്ലേ? കേന്ദ്ര സർക്കാർ യഥാസമയം തുക കൈമാറാത്തതുകൊണ്ടാണ് പദ്ധതികളുടെ നടത്തിപ്പിനെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുന്നതെന്ന് അങ്ങ് പറയുമ്പോൾ നാഷണൽ ഹെൽത്ത്



മിഷൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അനുവദിച്ച തുകയിൽ ഒരു രൂപപോലും ഇതുവരെ കൈമാറിയിട്ടില്ല എന്നതാണ് വസ്തുത. അവിടെ ഒരു പദ്ധതിയും നടക്കുന്നില്ല.

ചില കാര്യങ്ങൾ ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതിനാൽ ഞാനത് ആവർത്തിക്കുന്നില്ല. ഇവിടെ നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയുന്നതുപോലെ വികസന നേട്ടമായി യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ പ്രവർത്തനത്തെ താരതമ്യം ചെയ്യുന്നത് ശരിയല്ല. അതിനെക്കുറിച്ച് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഓരോ വർഷവും പ്ലാൻ എന്ന് പറയുന്നത് ആയിരക്കണക്കിന് വർദ്ധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആശാ വർക്കേഴ്സിന് 900/- രൂപ നമ്മൾ കൊടുത്തു. അച്ചുതാനന്ദൻ സർക്കാരിന്റെ ഭരണകാലത്ത് ഒരുരൂപപോലും ഇല്ലായിരുന്നു, അതിനുശേഷം അവർ ആ തുക വർദ്ധിപ്പിച്ചു. കാലാനുസൃതമായി സാമ്പത്തിക രംഗത്ത് നേട്ടമുണ്ടാകുമ്പോൾ ബഡ്ജറ്റിന്റെ വിഹിതം കൂട്ടുന്നതിനനുസരിച്ച് കാര്യങ്ങളൊക്കെ ചെയ്തുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകാനാണ് സാധ്യത. അതുകൊണ്ട് അഞ്ചുവർഷം മുമ്പുണ്ടായിരുന്ന സർക്കാരുമായിട്ടല്ല, മറിച്ച് ഒരു ഫോർവേർഡ് വിഷനാണ് അദ്ദേഹത്തിനുവേണ്ടത്. ഒരു എഞ്ചിനീയറിംഗ് ബിരുദധാരി താൻ പ്ലസ്ടു വിദ്യാർത്ഥിയായിരുന്ന സമയത്തേക്കാൾ വേഗത്തിൽ പ്രോബ്ലം സോൾവ് ചെയ്യുന്നു എന്നുപറയുന്നതിന്

ഇലൂമാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഈ കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് ഒരുപാട് തുക ചെലവഴിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുന്നത്. ആ കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. മറ്റ് കാര്യങ്ങൾ സമയമില്ലാത്തതുകൊണ്ട് ഞാൻ പറയുന്നില്ല.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്....കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, കഴിഞ്ഞ 11 ബഡ്ജറ്റുകളിലായി ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഒത്തിരി വികസന സ്വപ്നങ്ങൾ നൽകി. ഇവയെല്ലാം സ്വപ്നങ്ങളായിത്തന്നെ അവശേഷിക്കുകയാണ്. ഒരുപാട് കവിതാശകലങ്ങൾ ഉദ്ധരിച്ചിട്ടുള്ള ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഒരു പുനർവായന നടത്തുമ്പോൾ ഒ.എൻ.വി. കുറുപ്പിന്റെ രണ്ട് വരികളാണ് എനിക്ക് ഓർമ്മ വരുന്നത്.

'വെറുതെയീ മോഹങ്ങളെന്നറിയുമ്പോഴും

വെറുതെ മോഹിക്കുവാൻ മോഹം'

അതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. കാരണം കഴിഞ്ഞ അഞ്ച് വർഷക്കാലമായി പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളൊന്നും നടക്കാതെ മോഹിപ്പിക്കുന്ന ഒരു ബഡ്ജറ്റായി മാത്രം നിൽക്കുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് എന്തായിരുന്നുവെന്ന് നിസാൻ മാനേജിംഗ് ഡയറക്ടർ വിലയിരുത്തിയത്, അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരണത്തിനിടയിൽ

ഭരണപക്ഷ അംഗങ്ങളുടെ വിവിധ ഭാവങ്ങൾ മാധ്യമങ്ങളിൽ വന്ന ചിത്രങ്ങളിൽനിന്ന് മനസ്സിലാക്കാമെന്നാണ്. അതിലെ ബഡ്ജറ്റിനെ ചുരുക്കിയാൽ, 'ഐസക് ഇൻ ഡ്രിംലാന്റ്' എന്ന് വീണ്ടും വെളിവാകുമെന്നുള്ളതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഒരു മേഖലയിലും ഒരു പുരോഗതിയും ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയാത്ത കഴിഞ്ഞ കാലഘട്ടങ്ങളിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച പദ്ധതികളൊന്നും നടപ്പിലാക്കാത്ത ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ ശക്തമായി എതിർക്കുന്നു.

തിരുവനന്തപുരത്തിന്റെ വികസനത്തിന് ഇത്രയധികം നിഷേധാത്മകമായ സമീപനം സ്വീകരിച്ചതിന് തിരുവനന്തപുരത്തെ എം.എൽ.എ.മാരെ വിളിച്ച് ഈ കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് ചർച്ച നടത്തണമെന്നുകൂടി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഈ നിർദ്ദേശങ്ങളെ എതിർത്തുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ നിർത്തുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: സർ, ഇന്ത്യയിലെ ഭീതിജനകമായ വർത്തമാനകാല സ്ഥിതിയെ മറികടക്കാൻ തെരുവിലേയ്ക്ക് പാഞ്ഞെത്തുന്ന യൗവനത്തിൽ പ്രതീക്ഷയർപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ നിർദ്ദേശങ്ങളെല്ലാം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി മുന്നോട്ടുവച്ചത്. അപ്പോഴാണ്

പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ കാരാവൂർ ശ്രീ. ജി.വി.എച്ച്.എസ്.എസ്.-ലെ പ്ലസ് വൺ വിദ്യാർത്ഥിനി കുമാരി ആർച്ച എം. ആർ., എഴുതിയ കവിതയെ ഞാൻ ശ്രദ്ധിച്ചത്. 'മരണക്കട' എന്നാണ് ആ കവിതയുടെ പേര്.

'നിങ്ങൾക്ക്

മരിക്കാൻ കൊതി

തോന്നുന്നുണ്ടോ?

വളരെക്കാലമായി

നിറവേറാതെ കിടക്കുന്ന

ആഗ്രഹമാണോ?

വരിൻ.... ഓടിവരിൻ....!

ഇപ്പോൾ എളുപ്പമാണ്,

വളരെയധികം എളുപ്പമാണ്.

നിങ്ങളെ ഞെട്ടിപ്പിക്കുന്ന

ഓഫറുണ്ട്.

മുടി വളർത്തണ്ട,

താടി വളർത്തണ്ട,

വണ്ടിയോടിക്കണ്ട,

.....

എന്തിന്? പെണ്ണായി

പിറക്കണമെന്നുപോലും വേണ്ട.

വെറുതെ വെളുപ്പിന്

റോട്ടിലിറങ്ങി,

"ഞാൻ മനുഷ്യനാണ് "

എന്നൊന്ന്

വിളിച്ചു പറഞ്ഞാൽ മതി.

ആസാദി!

വേഗം വരൂ!

ഈ ഓഫർ

അനിശ്ചിതകാലത്തേയ്ക്ക് മാത്രം.... '

എന്നെഴുതിയ ആ കുട്ടിയെ ഞാൻ കഴിഞ്ഞ ദിവസമാണ് വിളിച്ചത്. അപ്പോൾ ആ കുട്ടി പറഞ്ഞു, പൗരത്വഭേദഗതി നിയമം വന്നപ്പോൾ തോന്നിയതാണ് ഞാൻ അന്ന് കുറിച്ചിട്ടത്. ഇപ്പോൾ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന്റെ

പ്രസംഗം കേട്ടപ്പോൾ മറ്റൊരു കവിതയാണ് എനിക്ക് ചൊല്ലാൻ  
തോന്നുന്നതെന്ന് ആ കുട്ടി പറഞ്ഞു, ചില വരികൾ ഫോണിലൂടെ എന്നെ  
കേൾപ്പിച്ചു.

'നിങ്ങൾക്ക്

ജീവിക്കാൻ കൊതി

തോന്നുന്നുണ്ടോ?

വരിൻ..... ഓടി വരിൻ....!

ഒരു മതവും മാറണ്ട,

ആരെയും കൊല്ലണ്ട,

കക്കേണ്ട,

കവരേണ്ട,

വണ്ടികയറി വന്നേക്കൂ

ഞങ്ങളുടെ നാട്ടിലേയ്ക്ക്,

കാത്തുകൊള്ളുമി നാട്

നിങ്ങളെയും ഞങ്ങളെപ്പോൽ'

എന്ന് എഴുതിത്തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു സർ, എന്നാണ് ആ കുട്ടി പറഞ്ഞത്.

ഇത്തരത്തിൽ ഒരുപാട് കുട്ടികളും രക്ഷിതാക്കളും കേരളമെന്ന് കേൾക്കുമ്പോൾ അഭിമാനബോധത്താൽ തലയുയർത്തിപിടിക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് വർത്തമാനകാലത്ത് നമ്മൾ കാണുന്നത്. സഖാവ് പിണറായി വിജയൻ നയിക്കുന്ന ഈ സർക്കാർ നാല് വർഷം തികയുമ്പോഴേയ്ക്കും എന്തെല്ലാം അതൂതങ്ങളും വിസ്മയങ്ങളുമാണ് നമ്മുടെ നാട്ടിൽ തീർത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. രണ്ട് പേമാരിയും ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റും നിപാ വൈറസും കൊറോണയും ഇതിനെക്കാളെല്ലാം മാതൃകമായ നോട്ട് നിരോധനവും ജി.എസ്.റ്റി.യുമെല്ലാം കേരളത്തെ കീഴടക്കാൻ വന്നപ്പോൾ മാറിനിൽക്കാതെ കൂടെനിൽക്കാൻ ബാധ്യതപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷം പുറകിൽനിന്ന് കുത്തി വീഴ്ക്കാൻ നോക്കിയപ്പോഴും വീഴാതെ വീരോടെ ഈ നാടിനെ കാത്ത ചരിത്രമാണ് സഖാവ് പിണറായി വിജയൻ നായകനായ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റേത്. സാമ്പത്തിക വളർച്ചയിൽ കേരളം കേന്ദ്രത്തെ മറികടന്ന് 7.5 ശതമാനത്തിലെത്തി. ചില്ലറ കാര്യമാണോ; ഒന്നും നടന്നില്ല, അവിടെ പ്രതിപക്ഷ പ്രസംഗമാണ്. ഇന്ത്യയുടെ വളർച്ചാനിരക്ക് ഇപ്പോൾ 4 ശതമാനം കടക്കാൻ അവർ കള്ളക്കണക്ക് ഉണ്ടാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്, അപ്പോഴാണ് കേരളത്തിന്റെ കുതിച്ചുപായൽ. യു.ഡി.എഫ് ഭരിക്കുമ്പോൾ എല്ലാക്കാലത്തും കേരളം

പുറകിലായിരുന്നല്ലോ; പ്രതികൂല കാലാവസ്ഥയിലും കലവറയിൽ പണം വന്നതിന്റെ കാരണമെന്താണ്? ഒറ്റക്കാരണം മാത്രമേയുള്ളൂ, പിണറായി ഭരണത്തിൽ പാലാരിവട്ടം മോഡൽ തട്ടിപ്പ് ഇവിടെ നടന്നില്ല. ലഭിച്ച പണംകൊണ്ട് പഞ്ചവടിപ്പാലങ്ങൾ പണിയാതെ നമ്മുടെ മുഖ്യന്റെ ഉരുക്കുപോലെയുള്ള ചങ്കുപോലെ നല്ല ഉറപ്പും ചന്തവുമുള്ള 68 പാലങ്ങൾ പണിതു. 14623 കി.മീ. റോഡ് നവീകരിച്ചു. 258658 പേർക്ക് താമസയോഗ്യമായ വീടെന്ന സ്വപ്നം സഫലമാക്കി. ആരോഗ്യമേഖലയിൽ വലിയ കുതിച്ചുചാട്ടം, എല്ലാ വീട്ടിലും വൈദ്യുതി, പൊതുവിദ്യാലയങ്ങൾ, സ്വപ്നതുല്യമായ സൗകര്യം ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞുപോയാൽ പാതിരാകഴിഞ്ഞാലും തീരില്ല. അതുകൊണ്ട് ഒറ്റ വർഷത്തെ ചില നേട്ടങ്ങൾ മാത്രം, ഒറ്റ നോട്ടത്തിലെ ചില കാഴ്ചകൾ മാത്രം, ഓർമ്മകളില്ലാത്ത ചില ഓട്ടത്തലകൾക്കായി ഒറ്റവാക്കിൽ ഞാൻ പറഞ്ഞുതീർക്കാം.

അഭ്യസ്തവിദ്യരായ കേരളത്തിലെ യുവതയ്ക്ക് തൊഴിലവസരങ്ങൾ ലഭിക്കാൻ, സംരംഭകത്വം ആരംഭിക്കാനാവശ്യമായ ഒരുഗ്രന്ഥ പദ്ധതി 2019 ജനുവരിയിലല്ലേ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തത്; ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് സ്റ്റാർട്ടപ്പ് കോംപ്ലക്സ് മേക്കർ വില്ലേജം. അതിന്റെ അടുത്തയാഴ്ചയാണ് കൊല്ലം ബൈപ്പാസിന്റെ



ഉദ്ഘാടനം നടന്നത്. ആ ബൈപ്പാസിലൂടെ പാഞ്ഞുവന്ന പ്രതിപക്ഷമാണ് ഇപ്പോൾ പിണറായി സർക്കാരിനെ ഈ പ്രസംഗത്തിലൂടെ നീളം പ്രാകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. വി. ജോയിക്ക് മനസ്സിലായില്ലേ; പ്രാകുക എന്ന് പറഞ്ഞാൽ പാലക്കാട് ജില്ലയിലൊക്കെ കുറ്റംപറയുക എന്നാണ് നാട്ടുഭാഷ. പ്രതിപക്ഷത്തിന് ഭ്രാന്തായി എന്നല്ല, കുറ്റം പറയുന്നുവെന്നേ ഞാൻ അർത്ഥമാക്കിയിട്ടുള്ളൂ. ഫെബ്രുവരി മാസത്തിൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് അഡ്വാൻസ്ഡ് വൈറോളജിയുടെ ആദ്യഘട്ടം ഉദ്ഘാടനം. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങളോന്ന് ആലോചിക്കണം, 'നിപ' പിടിപ്പെട്ടവരും അതുപോലെ നിപ വരുമെന്ന് ഭയപ്പെട്ട് പനിപിടിച്ചവരുമൊക്കെ കിടന്ന് ക്ഷീണം തീർത്ത് പായയിൽനിന്ന് എഴുന്നേൽക്കുമ്പോഴേക്കും വൈറോളജി ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് സാധ്യമാക്കി. അതിഥി തൊഴിലാളികൾക്ക് 'അപ്പാ ഘർ' എന്ന സ്വപ്ന ഫ്ലാറ്റ് നൽകിയതും അവരുടെ ആരോഗ്യം സുരക്ഷിതമാക്കാൻ 'ആവാസ്' എന്ന ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി തുടങ്ങിയതും അതേ ഫെബ്രുവരി മാസത്തിലായിരുന്നു. അഞ്ചുലക്ഷത്തിന്റെ ആരോഗ്യപരിരക്ഷയ്ക്കായി കാരണ്യ സമഗ്ര ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ പദ്ധതി ആരംഭിച്ച മാസങ്ങളാണ് മാർച്ചും ഏപ്രിലും. കർഷകരുടെ കടത്തിന് മോദട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ച മാസങ്ങളുമാണ്.

കടൽകടന്ന് കേരളത്തിന്റെ യശസ്സ് ഉയരുന്ന കാഴ്ചകൾ കണ്ട മാസമാണ് കഴിഞ്ഞ മേയ്. അന്താരാഷ്ട്ര പുനർനിർമ്മാണ കോൺഫറൻസിന്റെ പ്ലീനറി സെക്ഷനിൽ കേരള നായകൻ ശ്രീ. പിണറായി വിജയന് സ്വീകരണം. അദ്ദേഹത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ കേൾക്കാൻ ലോകം കാതോർത്ത നാളുകൾ, കിഫ്ബിയുടെ മസാല ബോണ്ട്, ലണ്ടൻ സ്റ്റോക്ക് എക്സ്ചേഞ്ചിൽ ലിസ്റ്റ് ചെയ്യുന്ന വേദിയിലെ മുഖ്യനായി ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള മുഖ്യമന്ത്രിയെത്തിയതും മേയ് മാസത്തിലായിരുന്നു. കേരള നായകൻ ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ ഉലക നായകനാകുന്ന കാഴ്ചയാണ് ആ മാസം കണ്ടത്. ജൂൺ മാസം, നയം പ്രഖ്യാപിക്കാൻ മാത്രമുള്ളതല്ല, നടപ്പാക്കാനുള്ളതാണ് എന്ന് ജനങ്ങളെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുന്ന പ്രോഗ്രസ്സ് കാർഡ് പുറത്തിറക്കി. പ്രകടന പത്രികയിലെ 600 ഇനങ്ങളിൽ 540 ഇനത്തിലും നടപടി ആരംഭിച്ചു. മറ്റൊരു ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭരണകാലത്ത് ഇതുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ; ഇവിടെ ഒന്നും നടന്നില്ലേ; എല്ലാം സ്വപ്നപദ്ധതികളാണ് ഒന്നും നടക്കില്ലായെന്നാണ് പ്രതിപക്ഷത്തുനിന്നും പറയുന്നത്, അങ്ങനെ പറയുന്ന പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ തലയിലെ കിളിപോയതും ആ പ്രോഗ്രസ്സ് റിപ്പോർട്ട് കണ്ടപ്പോഴാണ്. ജൂലൈ മാസത്തിൽ രണ്ടായിരം പൊതു ഇടങ്ങളിൽ സൗജന്യ വൈ ഫൈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. കേരളത്തിൽ

നമ്മൾ നടപ്പാക്കിയതാണ്. യു.ഡി.എഫ്. ഭരിക്കുമ്പോൾ പൊതുയിടങ്ങളിൽ ആകെയുണ്ടായിരുന്നത്, ഒ.ടി. സൗകര്യം, ഒ.ടി. മനസ്സിലായോ, അത് ഓപ്പൺ ടോയ്ലെറ്റാണ്. അതിന്റെ സൗകര്യം മാത്രമാണ് കേരളത്തിലെ പൊതുയിടങ്ങളിലുണ്ടായിരുന്നത്. ആഗസ്റ്റ് മാസം സർക്കാർ സർവ്വീസിലും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിലും വനിതാ ഡ്രൈവർമാരെ നിയമിക്കാനുള്ള തീരുമാനം ഈ ഗവൺമെന്റ് എടുത്തു, മല കയറാത്തവർ വണ്ടിയിൽ കയറില്ലെന്ന് കരുതിയ പ്രതിപക്ഷത്തെ നിരാശരാക്കി. വനിതകളെല്ലാം ഇപ്പോൾ എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ വണ്ടിയിൽ കയറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അസൂയപ്പെട്ടിട്ട് കാര്യമില്ല. സെപ്റ്റംബർ മാസം, വികസനത്തുടർച്ചയുടെ തീവണ്ടിയാത്ര, മഹാരാജാസ് മുതൽ തൈക്കൂടം വരെയുള്ള കൊച്ചി മെട്രോയുടെ റീച്ച് പൂർത്തിയാക്കി. ശ്രീ. പിണറായി വിജയന്റെ റീച്ച് കൂട്ടുകയാണ്. ഇടമൺ-കൊച്ചി 440 കെ.വി. പവർ ഹൈവേ ചാർജ് ചെയ്തുകൊണ്ട് ശ്രീ. എം. എം. മണി പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ഫ്യൂസ് ഊരിയത് ആ മാസത്തിലാണ്. അതിന് പിന്നാലെയാണ് ടോമാകെയർ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 300 പുതിയ 108 ആംബുലൻസുകൾ പാഞ്ഞെത്തിയത്. ഇതുകണ്ട് പ്രതിപക്ഷത്തെ പലർക്കും ബോധക്കേടുണ്ടായി. അവരിൽ പലരുടെയും ജീവൻ രക്ഷിക്കാനുള്ള ഓട്ടമാണ്

ആ 108 ആംബുലൻസിന്റെ ആദ്യ ഓട്ടമായി കേരളത്തിൽ കിട്ടിയത്. കേരള ബാങ്കിന് ആർ.ബി.ഐ.-യുടെ അന്തിമ അനുമതി കിട്ടിയതുകേട്ട് മലപ്പുറം ബാങ്കിന്റെ മുകളിലിരുന്ന മുസ്ലീംലീഗുകാരെല്ലാം ഞെട്ടിത്തരിച്ച് താഴെവീണ മാസമാണ് ഒക്ടോബർ. അവരിൽ ആരുടെയെങ്കിലും സമനില തെറ്റിയോയെന്ന് എനിക്കറിയില്ല. നവംബർ മാസം കേരളപ്പിറവി ദിനത്തിൽ കേരളം കാത്തിരുന്ന കെ.എ.എസ്. നടപ്പാക്കുന്ന പ്രഖ്യാപനം വന്നു. ഡിസംബറിൽ രണ്ടുലക്ഷം പേരുടെ ജീവിതസ്വപ്നം സഫലമാക്കിയ ലൈഫ് പദ്ധതിയുടെ പൂർത്തീകരണത്തിന്റെ ജില്ലാതല ഉദ്ഘാടനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു. ഇതെല്ലാം കണ്ടിട്ടും കേട്ടിട്ടും കോൺഗ്രസ്സും പങ്കാളികളും 2020-ൽ ഒന്നും നടക്കില്ല, ബഡ്ജറ്റിൽ ഒന്നുമില്ല എന്നൊക്കെയാണ് പറയുന്നത്. ഇതെല്ലാം അസംബന്ധമല്ലേ? പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ അതിനിടയിൽ ആലത്തൂരിലെ ചില കാര്യങ്ങൾ മറന്നുപോയിട്ടുണ്ട് എന്നത് ഞാനിപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്. അത് പരിഹരിച്ചുതരമെന്നും പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. എല്ലാത്തിലും ഒന്നാമതായി, മാതൃകയായി, എല്ലാവരിലും ആവേശമായി, എക്കാലത്തും മാതൃകയായി, എല്ലാ രംഗത്തും മുന്നേറുന്ന എല്ലാവരുടെയും ഈ സർക്കാർ എല്ലാവർക്കുമായി

അവതരിപ്പിച്ച ഏറ്റവും നല്ല ബഡ്ജറ്റിനെ ഏറെ അഭിമാനപൂർവ്വം  
പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, വളരെയേറെ പ്രതീക്ഷയോടെ കേരള  
ജനത നോക്കിയിരുന്ന ഒരു ബഡ്ജറ്റ് പ്രതീക്ഷയ്ക്കൊത്തുയരാതെ  
നിരാശാജനകമായിത്തീർന്ന ഒരു സ്ഥിതിവിശേഷമാണ് കേരളത്തിന്റെ പൊതു  
അടിസ്ഥാന വികസനരംഗത്തും മണ്ഡലങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ നോക്കിയാലും  
വ്യക്തമായി കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. ആകെ ഒരു ആശ്വാസം, മുൻ  
ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി കെ. എം. മാണിയുടെ പേരിലൊരു സ്മാരക മന്ദിരം  
നിർമ്മിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് പണം മാറ്റി വച്ചുവെന്നുള്ളതിൽ  
ഞങ്ങൾക്കെല്ലാവർക്കും ചാരിതാർത്ഥ്യമുണ്ട്. അക്കാര്യത്തിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട  
ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് ആദ്യം തന്നെ നന്ദി പറയുകയാണ്. ഇതൊഴികെ  
ബാക്കി എല്ലാക്കാര്യത്തിലും അങ്ങയുടെ നിലപാടിനെ എതിർക്കേണ്ടിയും  
വന്നിരിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിന്റെ പൊതുസ്ഥിതിയിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട  
കാര്യം ഇവിടത്തെ വികസനകാര്യങ്ങളാണ്. വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക്  
വലിയ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ ആവർത്തിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്നല്ലാതെ റോഡ്  
വികസനത്തിന്റെയും നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെയും രംഗത്ത് ഇന്നത്തെ

പ്രതിസന്ധിയെ അതിജീവിക്കാനുള്ള ഒരു നടപടിയും ബഡ്ജറ്റിലില്ല. അതിനാലാണ് ബഡ്ജറ്റ് നിരാശാജനകമാണെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. ഇന്ന് കേരളത്തിലെ റോഡ് നിർമ്മാണ രംഗത്ത് മൂവായിരം കോടി രൂപയുടെ കുടിശ്ശിക നിലനിൽക്കുകയാണ്. പി.ഡബ്ല്യു.ഡി. വഴി ഒരു കോടി രൂപയിൽ താഴെയുള്ള ടാറ്റ് ഗവൺമെന്റ് കൊടുക്കുന്ന സിസ്റ്റം ഇതുവരെ ഉണ്ടായിരുന്നില്ല; ഇപ്പോൾ ആ സിസ്റ്റവും എടുത്തുകളഞ്ഞു. കോൺട്രാക്ടർ തന്നെ ടാറ്റ് വാങ്ങി റോഡ് പണി ചെയ്യേണ്ട സ്ഥിതിയാണ്. ഇതാണ് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ട് വെച്ചിരിക്കുന്ന നിർദ്ദേശം. കഴിയട്ടയാൻപോലും കഴിയാത്ത രീതിയിൽ പ്രതിസന്ധി നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഈ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ കഴിയണമെങ്കിൽ ഗവൺമെന്റ് കരാറുകാരുടെ കുടിശ്ശികയായ മൂവായിരം കോടി രൂപ കൊടുത്തു തീർക്കാനുള്ള നടപടികൾ കുറയെങ്കിലും സ്വീകരിക്കണം.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പിലും ഇതുപോലെ തന്നെ കുടിശ്ശിക നിലനിൽക്കുകയാണ്. എം.എൽ.എ. ഫണ്ടിന്റെയടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഞാൻ കഴിഞ്ഞ ദിവസവും ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു. എം.എൽ.എ. ഫണ്ടിന്റെ കാര്യത്തിൽ എപ്പോഴും ഒരു ആശ്വാസമുണ്ടായിരുന്നു, കാരണം ആ വർക്ക് ചെയ്യാൽ പണം കിട്ടുമെന്ന് പ്രതീക്ഷയുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ എം.എൽ.എ. ഫണ്ടിൽ ചെയ്ത

വർക്കിന്റെ ബില്ലുകൾ രണ്ട് വർഷമായിട്ടും കളക്ടറേറ്റിൽ നിന്ന് മാറി കിട്ടാതെയിരിക്കുകയാണ്. പുതിയ വർക്കുകൾ എടുക്കാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യം അതുകൊണ്ടുതന്നെ നിലനിൽക്കുകയാണ്. എം.എൽ.എ.-മാരുടെ ആസ്ഥി വികസന ഫണ്ടും എസ്.ഡി.എഫും ഒരു പോലെ പ്രതിസന്ധിയിലായിരിക്കുന്ന കാലഘട്ടം ഇതുവരെ ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഇത്തരത്തിലുള്ള സാഹചര്യങ്ങളാണ് എം.എൽ.എ.-മാരുടെ മുൻപിൽ പോലും നിൽക്കുന്നത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കേരളത്തിന്റെ പൊതുസ്ഥിതിയെക്കുറിച്ച് വിലയിരുത്തുന്ന ഓരോ മേഖലയിലും പ്രതിസന്ധി രൂക്ഷമായി കാണുന്നതോടൊപ്പം മണ്ഡലങ്ങളുടെ കാര്യത്തിലേയ്ക്ക് വന്നാൽ, പ്രതിപക്ഷത്തോട് മാത്രമാണ് അനീതി കാണിച്ചതെന്ന് എനിക്ക് തോന്നുന്നില്ല. അങ്ങ് എല്ലാപേരെയും ഒരുപോലെ തന്ത്രപൂർവ്വം ഒഴിവാക്കിയതായിട്ടാണ് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. പാലാ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ നിന്ന് വിജയിച്ച ശ്രീ. മാണി സി. കാപ്പൻ സ്വാഭാവികമായും ഇത്തവണ കൂടുതൽ കാര്യങ്ങളാകും പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. നമ്മൾ ആരായാലും അത്തരത്തിൽ പ്രതീക്ഷിക്കും. അദ്ദേഹമടക്കം ഇപ്പോൾ വളരെ വിഷമത്തോടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് നമ്മൾ കേൾക്കുകയുണ്ടായി. എം.എൽ.എ.-മാർക്ക് മണ്ഡലത്തിലെ വികസന

കാര്യങ്ങൾ എങ്ങനെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയുമെന്നതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കുമ്പോൾ ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു പ്രതീക്ഷ നൽകാത്ത സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുകയാണ്. പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുന്നൊരു സ്ഥിതിവിശേഷം രാഷ്ട്രീയത്തിന് അതീതമായി ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സൃഷ്ടിക്കണമെന്ന അഭ്യർത്ഥന ഞാൻ മുന്നോട്ട് വയ്ക്കുകയാണ്. അങ്ങ് ഇരുപത് പ്രൊപ്പോസൽ ചേർത്തു. ഇരുപത് ശതമാനമെങ്കിലും അതിനുള്ള പ്രൊവിഷൻ കാണമെന്ന് ഞങ്ങൾ കരുതി. എന്നാൽ നൂറ് രൂപയുടെ ടോക്കൺ പ്രൊവിഷൻ എല്ലാപേർക്കും വച്ച് ആ ഇരുപത് പ്രൊപ്പോസൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയെന്നല്ലാതെ അതിനപ്പുറത്തേയ്ക്ക് പോയിട്ടില്ല. മുൻവർഷങ്ങളിൽ തന്നിരിക്കുന്ന അനുവാദം തരുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിച്ചു. കിഫ്ബിയിലൂടെ കിട്ടിയിരിക്കുന്ന പദ്ധതികളിലുൾപ്പെടെ ഓരോ സാങ്കേതിക കാരണങ്ങളുടെ പേരിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷം പ്രഖ്യാപിച്ച പദ്ധതികൾക്കുപോലും അനുവാദം നൽകിയിട്ടില്ല. ഇപ്രാവശ്യത്തെ ബഡ്ജറ്റിലും ഇതുതന്നെ ആവർത്തിക്കപ്പെടുമ്പോൾ ഇതിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷം ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉണ്ടാകണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.



കാർഷിക മേഖലയെ വിസ്തരിച്ച ബഡ്ജറ്റാണിതെന്ന് പറയുന്നതിൽ  
 ഖേദമുണ്ട്. ചങ്ങനാശ്ശേരി രൂപത, കർഷക പ്രക്ഷോഭത്തിന്റെ ഭാഗമായി  
 നടത്തിയ നിയമസഭാ മാർച്ചിൽ പങ്കെടുത്ത ശേഷമാണ് ഇപ്പോൾ  
 ഞാനടക്കമുള്ള ഭൂരിപക്ഷം എം.എൽ.എ.-മാരും ഇവിടെ എത്തിയിരിക്കുന്നത്.  
 അവർ ഉന്നയിക്കുന്ന വിഷയങ്ങളെല്ലാം ഗവൺമെന്റിന്റെ മുന്നിൽ ഗൗരവമായി  
 നിവേദനം നൽകിയിരിക്കുന്നവയാണ്. അനേകം സമരങ്ങൾ നടക്കുകയാണ്.  
 കഴിഞ്ഞ ദിവസം കേരള കോൺഗ്രസിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ കോട്ടയത്ത് വലിയ  
 ഒരു കർഷക രക്ഷാ സംഗമം ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫിന്റെയും ശ്രീ. സി. എഫ്.  
 തോമസ്സിന്റെയും നേതൃത്വത്തിൽ പാർട്ടി സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. കാർഷിക  
 മേഖലയിൽ ഇപ്പോൾ നെഗറ്റീവ് ഗ്രോത്താണ്. ഇത്തവണത്തെ ഇക്കണോമിക്  
 റിവ്യൂ വന്നപ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക മേഖലയുടെ വികസനം നെഗറ്റീവ്  
 ഗ്രോത്ത് രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ്. കാർഷിക മേഖലയിൽ ഇത്രയേറെ കാര്യങ്ങൾ  
 പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടും നമുക്ക് തൃപ്തികരമായി മുന്നോട്ട് പോകാൻ കഴിയുന്നില്ല.

റബ്ബർ വിലസ്ഥിരതാ ഫണ്ട് 250/- രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന്  
 ആവശ്യപ്പെട്ടത് 200/- രൂപയെങ്കിലുമാക്കണമെന്ന് ഇന്ന് ആവശ്യപ്പെടുന്നത്  
 ഈ രംഗത്ത് കർഷകർക്ക് നിലനിൽക്കാൻ വേണ്ടിയാണ്. കഴിഞ്ഞ

യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭരണകാലത്ത് ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി മുഖ്യമന്ത്രിയും കെ. എം. മാണി ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ആയിരിക്കുമ്പോൾ 150/- രൂപ ഏർപ്പെടുത്തി. അതിൽ നിന്ന് ഒരു രൂപ വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഇന്ന് നമ്മൾ അത്തരം വിഷയങ്ങൾ ഇവിടെ ചർച്ച ചെയ്യുകയാണ്. മൂന്ന് വർഷമായി നെല്ലിന്റെ പമ്പിംഗ് സബ്സിഡിയായി ഒരു രൂപ കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഉൾപ്പെടെ നെൽകർഷകർക്ക് വേണ്ടി നിരവധി കാര്യങ്ങൾ പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോഴും പമ്പിംഗ് സബ്സിഡി മൂന്ന് വർഷമായി കൊടുക്കാതെ എങ്ങനെ കർഷകർക്ക് മുന്നോട്ട് പോകാൻ കഴിയുമെന്ന പ്രശ്നം ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കണം. കട്ടനാട് -അപ്പർ കട്ടനാട് മേഖലയിൽ പി.ആർ.എസ്. ഏർപ്പെടുത്തി. സൊസൈറ്റികൾ വഴി നെല്ല് സംഭരിക്കാൻ പഠഞ്ഞു. രണ്ട് വർഷമായി ഈ സൊസൈറ്റികൾക്കൊന്നും അവർ സംഭരിച്ച നെല്ലിന്റെ തുക കൊടുത്തിട്ടില്ല. നെല്ല് സംഭരണത്തിന്റെ കാര്യത്തിലുൾപ്പെടെ വലിയ സാമ്പത്തിക പ്രശ്നങ്ങൾ നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളെല്ലാം കാർഷിക മേഖലയിൽ നിൽക്കുമ്പോൾ കൃഷിക്കാരൻ ആത്മഹത്യയുടെ വക്കിലാണ്. ബഡ്ജറ്റിലൂടെ അതിന് സാധ്യമായ പരിഹാരം

ചെയ്യണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ബഡ്ജറ്റിലെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രഖ്യാപനങ്ങളിലൊന്നാണ് മിനി ഹൈസ്പീഡ് റെയിൽ ക്യാറിഡോർ, വേഗ റെയിൽപ്പാതാ പദ്ധതി. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച കാര്യം ഞാൻ ആവർത്തിച്ചു പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ശ്രീ. ഇ. ശ്രീധരൻ റെയിൽവേയുടെ കാര്യത്തിൽ ഏറ്റവും വലിയ അതോറിറ്റിയായി തന്നെ നിൽക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് ഒരു ലക്ഷത്തി ആറായിരം കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി കേരളത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ അവസ്ഥയിൽ ഒരു കാരണവശാലും നടക്കാൻ സാധ്യതയില്ലായെന്നാണ്. അതുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് നടത്താൻ പാടില്ലായെന്ന് ഞങ്ങൾ പറയുന്നില്ല. പക്ഷേ, ഇത്രയും കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിൽ ഒരു കാര്യത്തിനും പണം കൊടുക്കാൻ കഴിയാതെ പ്രതിസന്ധി നിൽക്കുമ്പോൾ ഇതുപോലൊരു പദ്ധതി ഏറ്റെടുക്കുമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് പറയുന്നത് സത്യസന്ധമാണോയെന്ന പ്രശ്നമിവിടെ ഉയരുകയാണ്. അതിന്റെ വിശ്വാസ്യത തന്നെ നഷ്ടപ്പെടുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായിരിക്കുന്നു. ശ്രീ. ഇ. ശ്രീധരൻ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ റെയിൽവേ പാക്കേജിൽ കേരളത്തിന്റെ ഈ മിനി റെയിൽ

ക്യാരിഡോർ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ലെന്നാണ്. സർവ്വേയ്ക്ക് മാത്രമാണ് അനുവാദം കിട്ടിയതെന്ന് കേരള ഗവൺമെന്റ് ഇറക്കിയിരിക്കുന്ന ഉത്തരവിലും വ്യക്തമായി പറയുന്നുണ്ട്. മിനി റെയിൽ ക്യാരിഡോറുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യം ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കണമെന്നുകൂടി അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. കാസർഗോഡ് മുതൽ തിരുവനന്തപുരം വരെ ഈ റെയിൽപ്പാതയെക്കുറിച്ച് നേരത്തെ ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നത് നിലവിലുള്ള റെയിൽവേ ലൈനിന് സമാന്തരമായി എന്നാണ്. രണ്ട് ലൈൻ നമുക്കുണ്ട്. ശ്രീ ആൻഡ് ഫോർ എന്ന് ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവിൽ പറയുന്നുണ്ട്. 3-4 ലൈനുകൾ ഇനി വരാൻ പോകുന്നത് മറ്റൊരു പ്രദേശത്ത് കൊണ്ടുപോയി സർവ്വേ നടത്തി പുതിയ റെയിൽവേ ഉണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിച്ചാൽ എത്ര വലിയ അപകടമാണ്. ജനങ്ങൾ മുഴുവൻ ആശങ്കയിലായിരിക്കുന്നു. കാസർഗോഡ് മുതൽ തിരൂർ വരെ നിലവിലുള്ള റെയിൽവേ ലൈനിന്റെ സമാന്തരമായിട്ടാണ് സർവ്വേ വന്നിരിക്കുന്നത്. തിരൂർ മുതൽ തിരുവനന്തപുരം വരെ വേറെ സ്ഥലത്തേയ്ക്ക് മാറിപ്പോവുകയാണ്. ഇത്രയേറെ ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് ഒരു പദ്ധതിയിലേയ്ക്ക് വരുമ്പോൾ ഇരുപതിനായിരം കുടുംബങ്ങളെ കുടിയൊഴിപ്പിക്കേണ്ടി വരികയാണ്. റെയിൽവേ ലൈൻ ആലോചിക്കണമെങ്കിൽപ്പോലും

നിലവിലുള്ള ലൈനിന് സമാന്തരമായി മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയുന്ന ഒരു പദ്ധതിയായി ഇത് പുനഃക്രമീകരിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. കോട്ടയം-കുമരകം റോഡ് പദ്ധതി നേരത്തെ ഒരു ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചതാണ്. അവിടെ സർവ്വേക്കല്ലിട്ടു. പത്തിരൂപത് വർഷമായി ആ ഭൂമി മനുഷ്യർക്ക് ഉപയോഗിക്കാൻ സാധിക്കാതെ ബ്ലോക്ക് ചെയ്തിരിക്കുന്നുവെന്നല്ലാതെ ഒരു വികസനവും ഉണ്ടായിട്ടില്ല. അതുപോലൊരവസ്ഥ ഇക്കാര്യത്തിലുണ്ടാക്കി ജനങ്ങളെ ദ്രോഹിക്കരുതെന്ന് വിനയപൂർവ്വം അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. ഡാമിനകത്തുനിന്ന് മണ്ണ് മാറ്റുമെന്ന് അച്ചുതാനന്ദൻ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭരണകാലത്തും ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞ കാര്യമാണ്, ഒന്നും സംഭവിച്ചില്ല. അത്തരത്തിലുള്ള ജല രേഖകളായ പ്രഖ്യാപനങ്ങളായി മാറാതെ ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, പെൻഷൻ വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോഴുള്ള ഒരു കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. എല്ലാ പെൻഷനും 1300/- രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ

കിടപ്പുരോഗികൾക്ക് നിലവിൽ 1300/- രൂപയുണ്ടായിരുന്നു. നേരത്തെ മറ്റുള്ളവർക്ക് 1200/- രൂപ ആയിരുന്നപ്പോൾ കിടപ്പുരോഗികൾക്ക് 1300/- രൂപ ആയിരുന്നു. ഇവരുടെ പെൻഷൻ 1500/- രൂപയാക്കിയെങ്കിലും വർദ്ധിപ്പിക്കണം. നട്ടെല്ലിന് തളർച്ച ബാധിച്ച കിടപ്പുരോഗികൾ അടക്കമുള്ളവർ അങ്ങേയ്ക്ക് നിവേദനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്, അതങ്ങ് പരിഗണിക്കണം. എല്ലാപേർക്കും 1300/- രൂപ എന്ന് പറയുമ്പോൾ എഴുന്നേറ്റ് നടക്കാൻ കഴിയുന്ന മനുഷ്യർക്കാണ് പെൻഷൻ കൂട്ടി കിട്ടിയിരിക്കുന്നത്. എഴുന്നേൽക്കാൻ വയ്യാതെ കിടക്കുന്ന കിടപ്പുരോഗികൾക്ക് നേരത്തെ 1300/- രൂപയുണ്ടായിരുന്നതിനാൽ അവരുടെ പെൻഷൻ 1500/- രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു പുനഃക്രമീകരണം ചെയ്യണമെന്നുകൂടി സൂചിപ്പിക്കുന്നു.

ഭാവനാപൂർണ്ണമായ ഒത്തിരിക്കാര്യങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ഗവൺമെന്റ് പറഞ്ഞെങ്കിലും ജനങ്ങളെ ബാധിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ നടപടിയില്ലാത്തതിന്റെ പേരിൽ ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ എതിർത്തുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ ചുരുക്കുന്നു.

ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ അനുകൂലിക്കുകയാണ്. കാരണം, ലോകത്തിലെ മറ്റു രാജ്യങ്ങൾക്കും

സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുമെല്ലാം മാതൃകയായിട്ടുള്ള ബഡ്ജറ്റാണിത്. സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും 1,29,837 കോടി രൂപ ചെലവുചെയ്യുന്ന ബഡ്ജറ്റ്, ഇടതുപക്ഷ-ജനപക്ഷ-ജനക്ഷേമ ബഡ്ജറ്റാണ്. അമേരിക്ക രാജ്യങ്ങളെ തമ്മിലടിപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് ഭരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ, ഇന്ത്യ ഭരിക്കുന്ന ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി ജനങ്ങളെ തമ്മിലടിപ്പിച്ചും അതുപോലെ കോർപ്പറേറ്റുകളെ കെട്ടിപ്പിടിച്ചുമാണ് ഈ രാജ്യം ഭരിക്കുന്നത്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കെല്ലാം മാതൃകയായി കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാർ മാതൃകാപരമായ പ്രവർത്തനം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വലിയ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുണ്ടായിട്ടും ഈ ഗവൺമെന്റ് ധാരാളം പ്രതിസന്ധികൾ മറികടന്നുകൊണ്ടാണ് മികച്ച ജനകീയഭരണം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെല്ലാം ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി സർക്കാർ ഭരണത്തിൽ വരുന്നതിനുമുമ്പ് യു.പി.എ. ഗവൺമെന്റ് ചൂണ്ടയിലിട്ട് തുടക്കം കുറിച്ചു, ഒന്നുകൂടി തെളിച്ചപറയുകയാണെങ്കിൽ, പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ വിൽക്കാൻവേണ്ടി യു.പി.എ ഗവൺമെന്റ് ഒരു സൂപ്പർ മാർക്കറ്റ് തുടങ്ങി. അതിനുശേഷം വന്ന ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റ് അത് ഹൈപ്പർ മാർക്കറ്റാക്കി, ഇപ്പോൾ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെയെല്ലാം വിറ്റുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

രണ്ടുകൂട്ടരും ഒരുമിച്ച് ഒരേ നയങ്ങളാണ് ഇവിടെ നടപ്പാക്കുന്നത്. ഇവിടെ നേരത്തെ ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുത്ത ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞു, ഒരു ഫോർവേഡ് വിഷൻ ഇല്ലാതെയാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നതെന്ന്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം കൃത്യമായൊരു ഫോർവേഡ് വിഷനുണ്ടായി. സംസ്ഥാനത്തെ നല്ല രീതിയിൽ മുന്നോട്ട് നയിക്കുന്നതിനായി ഹരിത കേരള മിഷൻ, ലൈഫ് മിഷൻ, ആർദ്രം പദ്ധതി എന്നിവയുൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ മിഷനുകൾ രൂപീകരിച്ച് വളരെ കൃത്യമായി മുന്നോട്ട് പോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അതിനാവശ്യമായ പണം ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയാണ് മുന്നോട്ട് പോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുപോലെ കേരളത്തെക്കുറിച്ച് ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ പറഞ്ഞു, കേരളത്തിൽ വലിയ രണ്ട് പ്രളയവും ഓഖി ദുരന്തവും ഉൾപ്പെടെയുള്ള പലപ്പോഴും ഒട്ടേറെ വിഷയങ്ങളുണ്ടായിട്ടും അതിനെല്ലാം മറികടക്കാൻ വളരെ നിസ്സാരമായി സാധിച്ചു. ഇപ്പോൾ കൊറോണ വൈറസിനെയും നമ്മൾ അതിജീവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. മറ്റു ഗവൺമെന്റുകളാണെങ്കിൽ ഇരുട്ടിൽ തപ്പുന്നൊരവസ്ഥ തീച്ചയായും ഉണ്ടാകും.

നല്ല രീതിയിലുള്ള ബഡ്ജറ്റ്. സാധാരണക്കാരെല്ലാം വലിയ സന്തോഷത്തിലാണ്. ഇവിടെ പെൻഷനെപ്പറ്റി പലരും പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ



നമുക്കറിയാവുന്നതാണ്. പെൻഷൻ കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ 600/- രൂപ ആയിരുന്നപ്പോൾ ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചതാണ് ഓരോ കൊല്ലവും 100/- രൂപാവിതം വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്ന്. അത് കൃത്യമായി ഓരോ കൊല്ലവും 100/- രൂപാവിതം വർദ്ധിപ്പിച്ച് മാന്യമായ പെൻഷൻ ലഭിക്കത്തക്ക രീതിയിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ആശാ വർക്കർമാർക്കും നേഴ്സറി അധ്യാപകർക്കും അതുപോലെ സ്കൂളിലെ പാചക തൊഴിലാളികൾക്കും മാന്യമായ വർദ്ധനവുണ്ടാക്കി കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഈ വിഭാഗം ആളുകളെല്ലാം വലിയ സന്തോഷത്തിലാണ്. ഇവിടെ ഒരു ഗവൺമെന്റ് എങ്ങനെയാകണം എന്നുള്ള മാതൃകയാണിത്. ദേശീയ പത്രങ്ങളെല്ലാം വളരെ വ്യക്തമായി എഴുതിയിട്ടുണ്ട്. സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ ജനങ്ങളോട് പറഞ്ഞ വാക്കുകൾ പാലിക്കുന്നുണ്ടോ ഇല്ലയോ എന്നതാണ് ഇതിന്റെ നോട്ടം. 'A Government that fulfills the promises' എന്ന് ദേശീയ പത്രങ്ങൾ വളരെ കൃത്യമായി എഴുതിയിരുന്നു. ഇത് വെറുതെയാണോ; ഈ ഗവൺമെന്റ് വാക്ക് പാലിക്കുന്നുവെന്നതിന്റെ സത്യമല്ലേ അത്. ബഡ്ജറ്റിൽ ആരോഗ്യരംഗത്തിന് 1,530 കോടി രൂപ, ഇന്ന് ആരോഗ്യരംഗത്ത് പുതുശൈലികൾ എന്തെല്ലാം വന്നു, അതിനെക്കൊണ്ട് മറികടക്കാൻ നല്ല രീതിയിലുള്ള ഇടപെടലും

അതിനാവശ്യമായ സംഖ്യയും ഇവിടെ ഗവൺമെന്റ് കണ്ടെത്തികൊടുക്കുന്നു.

വിദ്യാഭ്യാസരംഗത്ത് ഏതാണ്ട് 19,130 കോടി രൂപ. സ്കൂളുകളുടെ അവസ്ഥ നാം കാണേണ്ടതുണ്ട്, ഒന്നും ചെയ്യാതെ ഒരു കമ്പ്യൂട്ടർ വച്ചാൽ മതിയോയെന്ന് പലരും കളിയാക്കി സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്കൂളുകളുടെ അവസ്ഥയെപ്പറ്റി അവരുടെ ഭരണകാലത്ത്, എസ്.എസ്.എ. ഫണ്ട് കിട്ടുമ്പോൾ കൂമായും അടിക്കുന്ന പണിപോലും ചെയ്തതരില്ല. ഹൈടെക് നിലവാരത്തിലും ആധുനിക രീതിയിലുമുള്ള ക്ലാസ്സ് മുറികളിലിരുന്ന് ഇന്ന് കുട്ടികൾ പഠിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇത് നേട്ടമല്ലേ? ഈ നേട്ടമാണോ തെറ്റാണ് പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. സമയക്കുറവുമൂലം നീട്ടിപ്പറയാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയാണ്.

റേഷൻ രംഗത്തെക്കുറിച്ച് പരിശോധിച്ചാൽ, കഴിഞ്ഞ നാല് കൊല്ലം ഈ ഗവൺമെന്റ് പറഞ്ഞൊരു കാര്യം, ഒരു കാരണവശാലും വിലവർദ്ധനവുണ്ടാകില്ലെന്നാണ്. യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്തുണ്ടായ അതേ വിലയാണ് ഇപ്പോഴും പാലിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. വളരെ കൃത്യമായി ഈ രംഗത്ത് എന്ത് പ്രയാസം വന്നാലും അതിനെല്ലാം മറികടന്നുകൊണ്ട് സാധാരണക്കാരന് കിട്ടുന്ന ആനുകൂല്യം ഒരു കാരണവശാലും ബുദ്ധിമുട്ട് വരാത്ത

രീതിയിൽ കൈകാര്യം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിൽ ആശ്വാസകരമായ രീതിയിൽ ഒരുവാർത്ത അറിയിക്കുകയുണ്ടായി, നമ്മുടെ നാട്ടിൽ സാധാരണക്കാരന് കഴിക്കാൻ 25/- രൂപയ്ക്ക് ഭക്ഷണം കൊടുക്കാനുള്ള സൗകര്യമുണ്ടാക്കുമെന്ന് ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിച്ചു. പ്രിയപ്പെട്ട കുടുംബശ്രീ സഹോദരിമാർ ഏറ്റെടുത്ത പണികളെല്ലാം വളരെ കൃത്യമായി ഈ സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അവരും 1000 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഭക്ഷണം കൊടുക്കാൻ തയ്യാറായിനിൽക്കുന്നു. ഒരു ചെറിയ അഭ്യർത്ഥന, നമുക്ക് 15/- രൂപയ്ക്ക് ഇഡലിയും സാമ്പാറും ചായയും പ്രഭാത ഭക്ഷണമായി കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുമോയെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് പരിശോധിക്കാൻ കഴിയുമോ എന്നതുകൂടി ചർച്ചയുടെ ഭാഗമായി എന്റെ ഒരു നിർദ്ദേശമായി എടുക്കണം. അതോടൊപ്പം വൈകിട്ട് കഞ്ഞിയും പയറും ചമ്മന്തിയും 15/- രൂപയ്ക്ക് നൽകാൻ കഴിയുകയാണെങ്കിൽ തീർച്ചയായും പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് വലിയ ആശ്വാസമുണ്ടാകുമെന്നതിൽ യാതൊരു തർക്കവുമില്ല. അതൊന്ന് പരിശോധിച്ച് നമുക്കൊരു ഭേദഗതി വരുത്താൻ കഴിയുമോയെന്ന് നോക്കേണ്ടതുണ്ട്.

കാർഷിക രംഗത്തും ചില്ലറ നേട്ടമാണോ? ഇവിടെ പ്രതിപക്ഷം

എന്തെല്ലാം പറഞ്ഞു. ധാരാളം കാര്യങ്ങളുണ്ട്, അതെല്ലാം ഞാൻ പറയാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. കർഷകർക്ക് റോയൽറ്റി കൊടുക്കാൻ 40 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുന്നു. കർഷകരെല്ലാം വലിയ സന്തോഷവും അഭിമാനവും കൊള്ളുന്ന നിമിഷമല്ലേ ഈ വാർത്ത കേൾക്കുമ്പോൾ, ഇതിന് ആരും ഒന്നും പറയണമെന്നില്ല. അതുപോലെ മറ്റു മേഖലകളിലും മത്സരിച്ചുകൊണ്ടാണ് നമ്മുടെ ഓരോ വകുപ്പും കൈകാര്യം ചെയ്യുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. എല്ലാ രംഗത്തും മത്സരിച്ച് രാജ്യത്തിനതന്നെ മാതൃകാപരമായ പ്രവർത്തനം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഭരണകാലത്ത് എന്തെല്ലാം കാര്യങ്ങൾ നമ്മൾ കണ്ടു. ഈ ബഡ്ജറ്റ് നൂല് പൊട്ടിയ പട്ടമാണെന്ന് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ പറഞ്ഞു. യഥാർത്ഥത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ അല്ലെങ്കിൽ കോൺഗ്രസിന്റെ സ്ഥിതി ഇന്നതല്ലേ; നൂല് പൊട്ടിയ പട്ടമല്ലേ; ഒന്നിനും യോജിക്കാൻ കഴിയാതെ ഏത് സമരത്തിൽ മുമ്പിൽ നിൽക്കണമെന്നുപോലും അറിയാതെ ഇരുട്ടിൽ തപ്പുകയല്ലേ? നമ്മുടെ നാട്ടിൽ, കേന്ദ്രത്തിൽ മത്സരിച്ച് നിൽക്കുമ്പോൾ ഒരു സമരംപോലും കൃത്യമായി നടത്താൻ കഴിയാത്ത കോൺഗ്രസ് ഇന്ന് കേരളത്തിനകത്തുവന്ന് ജനകീയ ബഡ്ജറ്റിനെ കുറ്റം പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഈ നിലയ്ക്ക് യു.ഡി.എഫ് പോയാൽ ഭരണിയിൽ

ഉപ്പുമാങ്ങയിട്ട അവസ്ഥ ഭാവിയിൽ വരുമെന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു തർക്കവുമില്ല.  
ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്താങ്ങുകയാണ്. ജനവിരുദ്ധ കോർപ്പറേറ്റ് മുതലാളിത്ത അനുകൂല സാമ്പത്തികനയ സമീപനങ്ങളോടുള്ള ശക്തമായ വിധേയത്വം ചെറുത്തുനിൽപ്പാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് കോർപ്പറേറ്റുകളെ കേന്ദ്രസ്ഥാനത്ത് പ്രതിഷ്ഠിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിലെ സാധാരണക്കാരനെയും നാടിന്റെ വികസനത്തെയുമാണ് സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ ഉറപ്പിച്ചുനിർത്തിയിരിക്കുന്നത്. പ്രതിപക്ഷം എപ്പോഴും അതിൽ അസഹിഷ്ണുത പുലർത്തുകയാണ്. അവർ പറയുന്നത്, വെറും പടക്കംപൊട്ടിക്കലാണ്. അവർ ഈ നാട്ടിൽ നടക്കുന്ന ജനകീയ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാണാതെ, ഇടതുപക്ഷത്തോടുള്ള അസഹിഷ്ണുത ഇത്തരം നിയമസഭാവേദികളിൽ പ്രകടിപ്പിക്കുന്നത് സംസ്ഥാന താൽപ്പര്യത്തിന് നിരക്കുന്നതല്ല. സാധാരണക്കാരന്റെ എല്ലാ ജീവിത അടിസ്ഥാന മേഖലകളിലും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലും ആരോഗ്യ മേഖലയിലും

കാർഷിക മേഖലയിലും സാമൂഹ്യക്ഷേമ മേഖലയിലുമൊക്കെയായി നടക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ കണ്ണൂർ തുറന്ന് കാണാൻ കഴിയാത്ത കോർപ്പറേറ്റ് വൽകരണത്തിന്റെ ദല്ലാളായി ഭരണതലത്തിലെല്ലാം പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുള്ള യു.ഡി.എഫ്. ഇടതുപക്ഷത്തോട് കാട്ടുന്ന അസഹിഷ്ണുത പെട്ടെന്ന് ഉണ്ടായതല്ല. അത് ബോധപൂർവ്വം ഇടതുപക്ഷ നയത്തെ ചെറുത്തുതോൽപ്പിക്കാനുള്ള ഒരു പരിശ്രമത്തിന്റെ ഭാഗമാണ്. ഇടതുപക്ഷ നയത്തിനെതിരായി അവർ പ്രതികരിക്കുമ്പോൾ ജനപക്ഷ നയത്തിനെതിരായാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നതെന്ന് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ സമീപനം നോക്കിക്കണ്ടാൽ നിങ്ങൾക്ക് മനസ്സിലാകും. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ദശലക്ഷക്കണക്കിന് സാധാരണക്കാരെയും കേരളത്തിന്റെ വികസനത്തെയുമാണ് സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ ഗവൺമെന്റ് ഉറപ്പിച്ചു നിർത്തിയിരിക്കുന്നത്. എം.എൽ.എ.-മാർക്ക് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ 20 ശതമാനം തുക വച്ചതിനെ സംബന്ധിച്ച് പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ ചിലർ പരാമർശിക്കുന്നത് കേട്ടു. ഒന്നിലധികം തവണ എം.എൽ.എ. മാരായിട്ടുള്ള ഭരണപക്ഷ/പ്രതിപക്ഷ എം.എൽ.എ.-മാർ ഈ സഭയിലുണ്ട്. ഞാനും രണ്ടാം തവണ എം.എൽ.എ. ആയ ആളാണ്. 2011-16 കാലയളവിൽ പ്രതിപക്ഷത്തായിരുന്ന എനിക്ക് ഉൾപ്പെടെ എം.എൽ.എ.-മാർക്ക് ബഡ്ജറ്റിൽ 20 ശതമാനം പോയിട്ട് ഒരു

തവണ ഒരു രൂപപോലും കാണാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. എന്നാൽ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ സമീപനം അതല്ല. ഭരണ/പ്രതിപക്ഷ വ്യത്യാസമില്ലാതെ നാടിന്റെ വികസനം ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ടുള്ള സമീപനമാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് പിന്തുടരുന്നതെന്ന് അഭിമാനകരമായി സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളേക്കാൾ സമസ്തമേഖലകളിലും മുമ്പിൽ നിന്നിട്ടും 15-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ കേരളത്തിന്റെ വിഹിതം വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. അവഗണിച്ചും ആക്ഷേപിച്ചും ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തെ തകർത്തറിഞ്ഞും കേന്ദ്രം നമ്മെ അവഹേളിക്കുമ്പോൾ ആ മുഷ്കിനുമുന്നിൽ നാം കീഴടങ്ങില്ലെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ആർജ്ജവം, അത് ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിന്റെയും മന്ത്രിയുടെയും ശക്തിയാണ്. അതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ പ്രതിഫലിക്കുന്നത്. ബഡ്ജറ്റിന്റെ മുഖചിത്രമായി ഗാന്ധി ഹിംസ കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഗാന്ധിജിയെ തൊഴുത് മാറിയ തൊട്ടടുത്ത നിമിഷം ആ പാവം മനുഷ്യന്റെ നെഞ്ചിലേയ്ക്ക് തീയുണ്ടു ഇപ്പിയവർ ഭരണഘടനയെ വന്ദിച്ച് പാർലമെന്റിലേയ്ക്ക് കടന്നുവന്നപ്പോൾ അതിന്റെ ആശങ്ക എല്ലാവരും പങ്കുവെച്ചതാണ്. ആ ആശങ്ക ഇന്ന് സംഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്, രാജ്യം കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഭരണഘടനയെ തകർക്കുന്ന ആർ.എസ്.എസ്. നയങ്ങൾ രാജ്യത്ത്

നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. ഗോഡ്സെമാർ രാജ്യഭരണം കയ്യാളുകയും ഈ രാജ്യത്തെ ഒന്നായിക്കണ്ട രാജ്യസ്നേഹികൾ തെരുവിൽ കൊലചെയ്യപ്പെടുകയുമാണ്. രാജ്യത്തെ മന്ത്രിമാർ സമരം ചെയ്യുന്നവരെ വെടിവെച്ച് കൊല്ലണമെന്ന് ആഹ്വാനം നൽകുകയാണ്. എതിർശബ്ദങ്ങളെ രാജ്യദ്രോഹികളെന്ന് മുദ്രകുത്തുകയാണ്. മഹാനാരായ സ്വാതന്ത്ര്യസമര സേനാനികൾപോലും ഇന്ന് അവഹേളിക്കപ്പെടുകയും സ്വാതന്ത്ര്യ സമരംപോലും നാടകമാണെന്ന് അണികളെ പഠിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന രാഷ്ട്രീയ നേതൃത്വത്തെ നമ്മൾ കാണുകയാണ്. ഇതൊരു കെട്ടുകാലമായി മാറുന്നു. അസ്വസ്ഥതയുടെയും ഭയത്തിന്റെയും അലയൊലികൾ നിറഞ്ഞ കാലമായി ഈ കാലം മാറുകയാണ്. ഇപ്രകാരം പേടിപ്പെടുത്തുന്ന ഇരുട്ടിൽ, തികഞ്ഞ ആശ്വാസമായി, രാജ്യത്തിന്റെ വെളിച്ചമായി കേരളവും ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരും രാജ്യം മുഴുവൻ ശ്രദ്ധനേടുകയാണ്. അതിൽ യു.ഡി.എഫ്. അസഹിഷ്ണുത കാണിച്ചിട്ട് കാര്യമില്ല. ഈ രാഷ്ട്രീയ ദശാസന്ധിയിലാണ് കേരളത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റും ശ്രദ്ധേയമാകുന്നത്. ആമാശയത്തിലൂടെയാണ് എദയത്തിലേയ്ക്കുള്ള എളുപ്പവഴിയെന്ന് ഒരു ചൈനീസ് പഴമൊഴിയുണ്ട്. ആ പഴമൊഴിയെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. വിശക്കുന്നവർക്ക് ആഹാരം



നൽകിയാൽ ആരുടെയും ഹൃദയത്തിൽ പെട്ടെന്ന് നമുക്ക് കടന്നുകൂടാൻ കഴിയും. വിശക്കുന്നവന് ദൈവം അപ്പവുമായി വരികയാണ്. 2019-ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ ചേർത്തല, അമ്പലപ്പുഴ താലൂക്കുകളിൽ ആരംഭിച്ച വിശപ്പ് രഹിത പദ്ധതി, ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽ ആ മേഖലയെ മുഴുവൻ വിശപ്പ് രഹിത മേഖലയായി പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്. ഈ പദ്ധതി കേരളം മുഴുവൻ വ്യാപിപ്പിക്കുകയാണ്. 25 രൂപയ്ക്ക് ഉണ്ട് നൽകുന്ന 1000 ഭക്ഷണശാലകൾ കേരളമെമ്പാടും ആരംഭിക്കാൻ സിവിൽ സപ്ലൈസ് വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള പരിശ്രമങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ആരംഭിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ വിശക്കുന്നവനെ ഉപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ, കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡികൾ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുമ്പോൾ ഈ സർക്കാർ ബഡ്ജറ്റിൽ ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡിക്കായി എക്കാലത്തെയും റെക്കോർഡ് തുകയായ 1036 കോടി രൂപ മാറ്റി വയ്ക്കുകയാണ്. ഇന്നിവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ വിപണി ഇടപെടലിന് പരമാവധി തുക ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രത്യേകമായി ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ 600 രൂപയിൽ നിന്ന് 1300 രൂപയായി ഗവൺമെന്റ് വർദ്ധിപ്പിച്ചു. ഈ വർദ്ധവും 100 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. രാജ്യത്ത് ഏറ്റവുമധികം ഔഷധങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. ചികിത്സാ

സൗകര്യങ്ങളുടെ സാർവ്വത്രിക ലഭ്യതയിലും ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഔഷധങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുന്ന സംസ്ഥാനമെന്ന നിലയിലും പൊതുമേഖലാ ഔഷധ വ്യാപാര മേഖലയ്ക്ക് വമ്പിച്ച പ്രാധാന്യമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ നൽകുന്നത്. സാധാരണക്കാർക്ക് ഏറ്റവും വലിയ ആശ്വാസമായി ആ നിർദ്ദേശം മാറുകയാണ്.

റബ്ബർ കർഷകരുടെ കാര്യമിവിടെ പറഞ്ഞു: നാമമാത്രമായ തുക മാത്രമാണ് 2015-ൽ പ്രഖ്യാപിച്ച വില സ്ഥിരതാ ഫണ്ടിലൂടെ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് നൽകിയത്. 1486 കോടി രൂപ ഇതിനകം തന്നെ ആ സ്കീമിൽ വിതരണം ചെയ്തു. അതിൽ 100 കോടിയോളം തുക മാത്രമാണ് യു.ഡി.എഫ്. പ്രഖ്യാപിച്ചത്. അതും പ്രഖ്യാപനം മാത്രമേ ഉണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. ഈ വർഷവും 200 കോടി രൂപ അധികമായി വകയിരുത്തി. 300 കോടി രൂപ ഉണ്ടായിരുന്നത് 200 കോടി രൂപ കൂടി അധികമായി വകയിരുത്തി 500 കോടി രൂപയായി വില സ്ഥിരതാ ഫണ്ടിനെ മാറ്റിയിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ ഇവിടെ ചർച്ച ചെയ്തുകഴിഞ്ഞു. ഗ്രാമീണ റോഡുകൾ, പൊതുമരാമത്ത് റോഡുകൾ, ജലപാത, മധ്യവേഗ റെയിൽവേ ഇടനാഴി അങ്ങനെ ജനങ്ങളുടെ സഞ്ചാര സ്വാതന്ത്ര്യമെന്ന അവകാശത്തിന് ഈ

ഗവൺമെന്റ് നൽകുന്ന പ്രാധാന്യമാണ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ വെളിവാക്കുന്നത്. സാമ്പത്തിക മാന്ദ്യത്തിന്റെയും വിഭവ പരിമിതിയുടെയും കാലത്ത് കിഫ്ബി പ്രതിനിധാനം ചെയ്യുന്ന ആശയം ഇന്ന് രാജ്യത്തിനതന്നെ മാതൃകയായി എന്ന് സംശയാലുക്കൾപോലും അംഗീകരിച്ച് തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. പൊതുമേഖലയ്ക്ക് 280 കോടി രൂപ മാറ്റിവച്ചു. പട്ടികജാതി ഉപപദ്ധതിക്ക് 2730 കോടി രൂപയും പട്ടികവർഗ്ഗ ഉപപദ്ധതിക്ക് 786 കോടി രൂപയുമാണ് മാറ്റിയത്. ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക്, ആശാ വർക്കർമാർക്ക്, ഫല-വൃക്ഷ പച്ചക്കറി നെൽകൃഷി വ്യാപനം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് രണ്ടായിരം കോടിയോളം രൂപയാണ് ചെലവഴിക്കുന്നത്. കാർഷിക മേഖല എവിടെ നിന്ന് തുടങ്ങി എവിടെ എത്തി നിൽക്കുന്നുവെന്ന് ഇവിടെ പറഞ്ഞു. മൈനസ് അഞ്ചിൽ നിന്നാണ് ഇന്നിവിടെ എത്തി നിൽക്കുന്നതെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം ഈ കേരളത്തിന് ബോധ്യപ്പെടുകയാണ്. ഇത്തരത്തിൽ ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഇച്ഛാശക്തിയോടെയുള്ള ഇടപെടലുകളാണ് ഈ മേഖലയെ ഇങ്ങനെ പിടിച്ചു നിർത്തിയിരിക്കുന്നതെന്ന് നമുക്ക് ബോധ്യമായിട്ടുണ്ട്.

മൃഗസംരക്ഷണ മേഖല സ്വയം പര്യാപ്തതയിലേയ്ക്ക് നീങ്ങുകയാണ്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ വളരെ വ്യക്തമായ

കാഴ്ചപ്പാടാണ് മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ശാക്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്. വരാൻ പോകുന്ന കരാറുകളെ സംബന്ധിച്ച് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, വളരെ ശക്തമായി ഒരുമിച്ച് നിന്നുള്ള പ്രതിരോധം സൃഷ്ടിച്ച് ഈ മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള രാഷ്ട്രീയ ഇച്ഛാശക്തി കേരളം പ്രകടിപ്പിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. പ്രവാസി ക്ഷേമം ഉൾപ്പെടെയുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് 30 കോടി രൂപയിൽ നിന്ന് 90 കോടി രൂപയായി ഉയർത്തുകയാണ്. ശുദ്ധജല വിതരണ രംഗത്ത് എതാണ്ട് 8523 കോടി രൂപ വിനിയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള 1891 പദ്ധതികൾ. പ്രതിദിനം 10 കോടി ലിറ്റർ ശുദ്ധജലം ഉൽപാദിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുകയാണ്. എല്ലാ മേഖലയിലും കേരളത്തിന്റെ സമഗ്ര വികസനം. 2011-16 കാലത്ത് 4.9 ശതമാനമായിരുന്നു കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച. അന്ന് ദേശീയ ശരാശരി 6.7 ശതമാനമായിരുന്നു. 2011-16 കാലയളവിൽ ദേശീയ ശരാശരിയേക്കാൾ താഴെയായിരുന്നു കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച. എന്നാൽ ഇന്ന് കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച 7.5 ശതമാനമാണ്. ഇന്ന് ദേശീയ ശരാശരി 6.9 ശതമാനം മാത്രമാണ്. അന്ന് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ദേശീയ ശരാശരിയേക്കാൾ

താഴെയായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇന്ന് ദേശീയ ശരാശരി 6.9 ആയിരിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച 7.5 ശതമാനം ആണെന്നുള്ളത് അഭിമാനത്തോടുകൂടി പറയുകയാണ്. അധിക ചെലവുകൾ നിയന്ത്രിച്ചും കാര്യക്ഷമത ഉയർത്തിയും സാമ്പത്തിക ഞെരുക്കത്തിന് പരിഹാരം കാണുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി അടിയന്തരമായി ഒരു നിർദ്ദേശം മുന്നോട്ടുവയ്ക്കാനുണ്ട്. വളരെ വലിയ ഒരു താലൂക്കാണ് കൊല്ലം താലൂക്ക്. കൊല്ലം താലൂക്ക് വിഭജിച്ച് ചാത്തന്നൂർ താലൂക്ക് എന്നത് ദശാബ്ദങ്ങളായുള്ള ആവശ്യമാണ്. കൊല്ലം താലൂക്ക് വിഭജിച്ച് ചാത്തന്നൂർ ആസ്ഥാനമായി താലൂക്ക് ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശം ബഡ്ജറ്റിന്റെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ ഉണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. ബൈബിളിലെ പഴയ നിയമത്തിൽ ദാവീദ് ദൈവത്തിന്റെ ഹിതത്തിന് വിരുദ്ധമായി ജനസംഖ്യ നിജപ്പെടുത്തിയതായി രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ദാവീദിന്റെ തികച്ചും രാഷ്ട്രീയവും സാമ്രാജ്യപരവുമായ താത്പര്യങ്ങളാണ് ഇതിന്റെ പിന്നിലുണ്ടായിരുന്നത്. ഈ ജനസംഖ്യാ കണക്കെടുപ്പിനെ സാത്താന്റെ പ്രേരണ എന്നാണ് വേദപുസ്തകം വിശേഷിപ്പിക്കുന്നത്. പിന്നീട് ദാവീദ് തന്നെ തന്റെ പ്രവൃത്തിയെ

അക്രത്യമെന്നും ഭോഷത്വമെന്നും തിരിച്ചറിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രത്തിന്റെ പൗരത്വ നിയമവും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ജനസംഖ്യാ കണക്കെടുപ്പും ഇന്നത്തെ ഭരണാധികാരികൾ തിരിച്ചറിയുന്നില്ലെങ്കിലും കാലം അവരുടെ പ്രവൃത്തി അക്രത്യവും ഭോഷത്വവുമാണെന്ന് രേഖപ്പെടുത്തുമെന്നുള്ളതിൽ സംശയമില്ല. ലോകത്തെമ്പാടും രാക്ഷസീയമായ ഫാസിസ്റ്റ് പ്രതിരൂപങ്ങൾ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ആ ഭരണകൂടങ്ങളെല്ലാം ചരിത്രത്തിൽ ആണ്ടുപോയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ ഫാസിസം ഇപ്പോഴും ബാക്കിയാണ്. ഫാസിസം എല്ലാ വൈവിധ്യങ്ങളെയും ബഹുസ്വരതകളെയും പരസ്പര സ്നേഹത്തെയും സാഹോദര്യത്തെയും നശിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഭയം എന്ന രാക്ഷസീയതയിലേക്ക് രാജ്യത്തെ അകപ്പെടുത്തിയിരിക്കുകയാണ്. പക്ഷേ ഇതാ ഇവിടെ ഒരു പച്ചപ്പിന്റെ നവകേരളം, ചുവപ്പിന്റെ ശക്തിയിൽ ഭയത്തെ നേരിടാൻ സർവ്വ സജ്ജമായിരിക്കുകയാണ്. പ്രതിരോധ ബോധമുള്ള, നീതി ബോധമുള്ള, സ്വാതന്ത്ര്യ ബോധമുള്ള, സ്നേഹവും സാഹോദര്യവും കാരുണ്യവുമുള്ള രാഷ്ട്രീയ ആർജ്ജവവുമുള്ള നമുക്ക് ഐക്യത്തോടെ അതിന് തയ്യാറാകാം. ഇപ്രകാരം കേരളം ഇന്ന് ഇന്ത്യക്ക് മാതൃകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റും ഇരുട്ടിന്റെ ശക്തികൾക്ക് ഒരിക്കലും തോൽപ്പിക്കാൻ സാധിക്കാത്ത ഒരു മാതൃകയാണ്. ഈ

ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത് കോയ: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ....ബഡ്ജറ്റിന്റെ ചർച്ച നടക്കുന്ന ഈ വേളയിൽ ധനകാര്യവകുപ്പ് സെക്രട്ടറിയോ ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരോ ഗാലറിയിൽ ഹാജരല്ല.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: അത് പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത് കോയ: കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിനെതിരെ ഏതൊരവസരവും വിമർശനത്തിനായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്ന കേരളത്തിലെ ഒരു പ്രധാന ദിനപത്രം ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞത്, 'കൈക്കൂട്ടുന്ന നിറയെ' എന്നാണ്. എതിരാളികൾപോലും കയ്യടിച്ചു അംഗീകരിക്കുന്ന ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് നമ്മുടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇന്ത്യാ രാജ്യം കടുത്ത സാമ്പത്തിക മാനുഷികതലേയ്ക്ക് അടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയും നോട്ട് നിരോധനത്തിലൂടെയും അശാസ്ത്രീയമായ സാമ്പത്തിക പരിഷ്കരണ നടപടികളിലൂടെയും ജനജീവിതം മുരടിപ്പി നേരിടുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരു

സാഹചര്യമാണ് നിലവിലുള്ളത്. അതോടൊപ്പംതന്നെ കേന്ദ്ര ഭരണാധികാരികൾ കേരളത്തെ കടുത്ത സാമ്പത്തിക സംബന്ധത്തിൽ ഞെരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇത്തരത്തിലുള്ള സകല സാമ്പത്തിക പ്രയാസങ്ങൾക്കിടയിലും നിലവിലുള്ള ക്ഷേമ പദ്ധതികളോ ആനുകൂല്യങ്ങളോ യാതൊരുവിധത്തിലും പരിമിതപ്പെടുത്താതെ കേരളത്തിലെ എല്ലാ സേവന മേഖലകളെയും പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിന് പര്യാപ്തമായ ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. ഇന്നത്തെ ഇന്ത്യൻ സാഹചര്യത്തിൽ വികസനത്തിന്റെ ബദൽ കാഴ്ചപ്പാടുകൾ ഈ ബഡ്ജറ്റ് മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നു. ഒരാഴ്ച മുൻപാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത്. തികച്ചും ദ്രോഹം നിറഞ്ഞ ഒരു ചിറ്റമ്മ നയമാണ് കേന്ദ്രം കേരളത്തോട് കാണിച്ചത്. കേരളത്തിന് അർഹതപ്പെട്ട നികുതി വിഹിതത്തിൽപ്പോലും ഗണ്യമായ വെട്ടിക്കുറവാണ് വരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. ബി.ജെ.പി. ഭരണത്തിലുള്ള ഉത്തരേന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നല്ല പരിഗണനയും നൽകി. കേരളത്തിന്റെ നികുതി വിഹിതം 0.25 ശതമാനത്തിൽനിന്നും 0.19 ശതമാനമായി കുറച്ചു. കേരളത്തിനുവേണ്ടി പുതിയതായി യാതൊരു പദ്ധതിയും കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടില്ല. എയിംസ് (ആൾ ഇൻഡ്യ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് മെഡിക്കൽ



സയൻസസ്) അടക്കം കേരളത്തിന്റെ പ്രതീക്ഷകളെല്ലാം കേന്ദ്ര സർക്കാർ അവഗണിച്ചു. ഇത്രയും ദ്രോഹം ചെയ്ത കേന്ദ്രത്തിനെതിരെ കേരളം തെരഞ്ഞെടുത്ത് അയച്ച 19 എം.പി.-മാരിൽ ആരെങ്കിലും പ്രതികരിച്ചതായി കണ്ടില്ല എന്നതും ശ്രദ്ധേയമാണ്. കേരള ജനത ഒരു പാഠം പഠിക്കട്ടേയെന്ന മനോഭാവം കേന്ദ്ര ഭരണക്കാരെപ്പോലെ കേരളത്തിലെ ചിലർക്കും ഉള്ളതായി സംശയിക്കാം. ബഡ്ജറ്റ് എന്നാൽ, ആദായ വിൽപ്പനയെന്നാണ് കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി മനസ്സിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. തന്ത്ര പ്രധാനമായ എല്ലാ മേഖലകളിലും സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തം അനുവദിച്ചും ലാഭത്തിലുള്ള പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ ഒന്നൊഴിയാതെ വിൽപ്പന നടത്തിയും വരുമാനമുണ്ടാക്കാനാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത്. എന്നാൽ, ഇതിനെല്ലാം എങ്ങനെ ബദൽ ഉണ്ടാക്കാമെന്നാണ് കേരള ബഡ്ജറ്റ് അന്വേഷിക്കുന്നത്. എയർ ഇന്ത്യയും ബി.എസ്.എൻ.എൽ.-ലും എൽ.ഐ.സി.-യും അടക്കം ഇന്ത്യയിലെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ ഓരോന്നായി കേന്ദ്ര സർക്കാർ വിറ്റഴിക്കുമ്പോൾ പതിറ്റാണ്ടുകളുടെ നഷ്ടം പേറുന്ന കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യെ രക്ഷിക്കാൻ കേരള ബഡ്ജറ്റിൽ 1,000 കോടി രൂപയാണ് നീക്കിവച്ചത്. കേന്ദ്രം കയ്യൊഴിയുന്ന ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ന്യൂസ്

പ്രിന്റ് ഫാക്ടറി കേരളം ഏറ്റെടുക്കുന്നു. ലക്ഷക്കണക്കിന് സാധാരണക്കാരുടെ യാത്രാ മാർഗ്ഗമായി കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യെ നിലനിർത്തുന്നതോടൊപ്പം പതിനായിരക്കണക്കിന് തൊഴിലാളികളുടെ തൊഴിൽ സുരക്ഷയാണ് കേരള സർക്കാർ ഏറ്റെടുക്കുന്നത്. എന്നാൽ അതേസമയം 80,000-ത്തിലധികം ജീവനക്കാരെയാണ് ബി.എസ്.എൻ.എൽ. കൂട്ടത്തോടെ ഒഴിവാക്കിയത്. രാജ്യത്തിന്റെ പരമോന്നതമായ ഭരണഘടനയെപോലും ചോദ്യം ചെയ്യുന്ന പുതിയ ഇന്ത്യൻ ഭരണാധികാരത്തിനെതിരെ ശക്തമായി ഉയരുന്ന ഇന്ത്യൻ യൗവനത്തെ അഭിനന്ദിച്ചുകൊണ്ടും തിളച്ചുമറിയുന്ന ഇന്ത്യൻ കാമ്പസുകളോട് ഐക്യദാർഢ്യം പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ടും നമ്മളാണ് ഈ കാലഘട്ടത്തിന്റെ ശരിയെന്ന് ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം കേരളത്തിലെ വ്യവസായ-വാണിജ്യമേഖലയിൽ വമ്പൻ മുന്നേറ്റമാണ് ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ഈ മുന്നേറ്റത്തിന് ഊർജ്ജം നൽകുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങളാണ് കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നത്. 2018-ലെ 'ഇൗസ് ഓഫ് ഡൂയിംഗ് ബിസിനസ് ബിൽ പാസ്സാക്കിയതോടെ കേരളത്തിലെ വ്യവസായ മേഖലയ്ക്ക് വലിയ മാറ്റമാണുണ്ടായത്. കാലാകാലങ്ങളിലായി വികസനത്തിനുണ്ടായ തടസ്സങ്ങൾ നീക്കുന്നതിനായി

ഏഴ് ചട്ടങ്ങളും പത്ത് നിയമങ്ങളും പരിഷ്കരിച്ചു. ഒരു സംരംഭകൻ അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ച് മുപ്പത് ദിവസത്തിനകം ലൈസൻസ് നടപടി സ്വീകരിച്ചില്ലെങ്കിൽ അനുവാദം കിട്ടിയതായി കണക്കാക്കുമെന്ന നിയമ ഭേദഗതി വലിയ മാറ്റമാണ് ചെറുകിട നിക്ഷേപ രംഗത്തുണ്ടാക്കുക. ഇതുമൂലം ലൈസൻസിംഗ് സമ്പ്രദായത്തിൽ നിലനിന്നിരുന്ന അനാരോഗ്യ പ്രവണതകൾ ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനും അഴിമതി കുറയ്ക്കുന്നതിനും സാധിക്കും. അതുപോലെ, കേരളത്തിൽ പത്ത് കോടി രൂപവരെ മുതൽമുടക്കുള്ളതും റെഡ് കാറ്റഗറിയിൽപ്പെടാത്തതുമായ, നിയമവിധേയമായി പ്രവൃത്തിക്കാവുന്ന വ്യവസായങ്ങൾ അനുമതിയില്ലാതെതന്നെ ആരംഭിക്കാനും മൂന്ന് വർഷം വരെ അങ്ങനെയെന്ന പ്രവർത്തിക്കാനും സാധിക്കും. അതിനിടെ നടപടി പൂർത്തീകരിച്ചാൽ മതിയാകും. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആരംഭിച്ച 'കെ-സിഐ' എന്ന ഏകജാലക സംവിധാനം നിരവധിയാളുകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ഈ നിയമം വന്നതോടെ നീണ്ടുപോകുന്ന നടപടിക്രമങ്ങളിൽനിന്നും ചുവപ്പനാടയിൽനിന്നും കേരളത്തിലെ ചെറുകിട സംരംഭകർ മോചിതരാകുകയാണ്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് ഇതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഈ അനുകൂല സാഹചര്യം

പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ സംരംഭകരെ സഹായിക്കുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിലുണ്ട്. കേരളത്തിലെ വ്യവസായ പാർക്കുകളുടെയും കോമൺ ഫെസിലിറ്റി സെന്ററുകളുടെയും വികസനത്തിന് 36 കോടി രൂപ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. അതോടൊപ്പം, സംരംഭകത്വ വികസനത്തിന് 70 കോടി രൂപയും പീഡിത യൂണിറ്റുകളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിന് 10 കോടി രൂപയും പലിശയിളവിന് 10 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തിയതിനെ ഏറെ സന്തോഷത്തോടെയാണ് കേരളത്തിലെ ചെറുകിട വ്യവസായ സമൂഹം സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നത്. രാജ്യത്ത് ആദ്യമായാണ് പുതിയ തൊഴിലവസരമുണ്ടാക്കുന്ന സംരംഭകർക്ക് ഒരു വർഷത്തെ പി.എഫ്. വിഹിതം അടയ്ക്കാൻ സർക്കാർ സന്നദ്ധമാകുന്നത്. കേന്ദ്ര വാണിജ്യ മന്ത്രാലയത്തിന്റെ റാങ്കിംഗിൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിൽ കേരളം ഒന്നാമതാണ്. വാണിജ്യരംഗത്ത് ഏറെ പ്രതിസന്ധികൾ നിലനിൽക്കുന്ന ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ കേരളത്തിലെ വ്യാപാര സമൂഹത്തോടു് വലിയ പരിഗണനയാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി കാണിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് മനസ്സിലാക്കാം. വാണിജ്യമേഖലയിലുണ്ടാകുന്ന പുതിയ പ്രവണതകളെയും ഉൽപ്പന്നങ്ങളെയും പരിചയപ്പെടുത്താൻ സഹായകരമാകുന്ന സ്ഥിരം മാർക്കറ്റിംഗ്-കം-

എക്സിബിഷൻ കോംപ്ലക്സ് 10 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയതിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. അതോടൊപ്പം വ്യാപാരി ക്ഷേമനിധി പെൻഷൻ കുടിശ്ശികയ്ക്ക് 20 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിക്കൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റ് നല്ല സഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. നികുതി കേരളത്തിലെ വ്യാപാരി വ്യവസായി സമൂഹത്തെ ഏറെ സഹായിക്കുന്നതാണ്. വാറ്റ് നികുതി കുടിശ്ശിക അടയ്ക്കാനുള്ളവർക്ക് സമഗ്രമായ ആംനെസ്റ്റി സ്കീമുകളാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളത്. സാധാരണ ആംനെസ്റ്റി സ്കീമുകൾ പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോൾ അപ്പീൽ പോയവർക്ക് ഓപ്ഷൻ നൽകാൻ സാധിക്കാറില്ലായിരുന്നു. എന്നാൽ, ഇത്തവണ അതിനും പരിഹാരം കണ്ടിട്ടുണ്ട്. മുഴുവൻ പലിശയും പിഴപ്പലിശയും ഒഴിവാക്കുന്നതിലൂടെതന്നെ വലിയൊരു ശതമാനം ആളുകൾക്ക് പ്രയോജനം ലഭിക്കും. ഈ പദ്ധതിയിൽ ഓപ്റ്റ് ചെയ്ത് 30 ദിവസത്തിനകം പണം അടയ്ക്കുന്നവർക്ക് 10 ശതമാനം റിബേറ്റ് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു. മുൻകാലങ്ങളിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച ആംനെസ്റ്റി പദ്ധതികളിൽ ചേരാൻ കഴിയാത്തവർക്കും ഇപ്പോൾ അവസരം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ വാറ്റ് റിട്ടേൺ റിവൈസ് ചെയ്തിട്ടുള്ള കാലാവധി 2020 ഡിസംബർ 31-വരെ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നത് കൂടുതൽ പേർക്ക് അവസരം നൽകാൻ ഉപകരിക്കും. തർക്കത്തിലുള്ള കേസുകളിൽ അൻപത്

ശതമാനം അടച്ചാൽ മതിയെന്ന് സ്വാഗതാർഹമാണ്. എന്നാൽ ഒന്നും അടയ്ക്കേണ്ടതില്ലാത്ത നാമമാത്രമായ തുകയുള്ള കേസുകളിൽ എത്രയോ ഇരട്ടി അസസ്‌മെന്റ് ചെയ്ത കേസുകളും നിലവിലുണ്ട്. ഇത്തരം കേസുകൾ പരിശോധിക്കുന്നതിൽ പ്രത്യേകമായ നിലപാടും സംവിധാനവും ഒരുക്കുന്നത് നന്നായിരിക്കുമെന്നുകൂടി ഈ അവസരത്തിൽ പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. അതുപോലെ എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ഞാനാവശ്യപ്പെട്ട മിക്കവാറും കാര്യങ്ങളും ബഡ്ജറ്റിൽ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ ഞാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. മലബാറിന്റെ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ് ബേപ്പൂർ തുറമുഖം. ബേപ്പൂർ തുറമുഖത്തിന് ആവശ്യമായ ധാരാളം കാര്യങ്ങളിലൊന്നാണ് കപ്പൽ ചാൽ ആഴം കൂട്ടുന്നത്. വലിയ കപ്പൽ എത്തിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ കാര്യമെന്നുള്ള നിലയ്ക്ക് അതിനുവേണ്ടി പ്രത്യേകമായൊരു പരിഗണന ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകണമെന്നുകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽകൂടി പിന്താങ്ങിക്കൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ ചുരുക്കുന്നു.

പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ

എതിർക്കുകയാണ്. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റ് കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ അതേ ആവർത്തനമാണെന്ന് എല്ലാവരും വളരെ വ്യക്തമായി സൂചിപ്പിച്ചു. നടക്കാത്ത അല്ലെങ്കിൽ ആരംഭിക്കാത്ത ഒട്ടനവധി പദ്ധതികളുടെ ആവർത്തനമാണ് ഇവിടെ കണ്ടത്. എന്റെ കയ്യിലുള്ള കടലാസിൽ, കഴിഞ്ഞ 2019-2020 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ നവകേരളത്തിനായി 25 പദ്ധതികൾ അങ്ങ് പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. ഇതിൽ പലതും ഇതുവരെ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടില്ല, തുടങ്ങിയിട്ടില്ല. എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം 20 ശതമാനംവീതം അഞ്ച് വർക്കുകൾക്ക് അങ്ങ് അംഗീകാരം നൽകിയിരുന്നു. എല്ലാ എസ്റ്റിമേറ്റുകളും ആവശ്യമുള്ള കാര്യങ്ങളും ഇവിടെ നൽകിയിട്ടും ഒരു പദ്ധതിപോലും ഇതുവരെ തുടങ്ങാനായിട്ടില്ല. ഞങ്ങൾ എഴുതി നൽകിയ പ്രവൃത്തികളിൽ എന്തെങ്കിലും പ്രയോഗി നൽകിയിരുന്നവെങ്കിൽ ആ പ്രയോഗി വച്ച് ഏതെങ്കിലും ഒന്ന് കൊടുത്തിരുന്നവെങ്കിൽ അത് വളരെ ഭംഗിയാകുമായിരുന്നു. അതും നൽകിയില്ല. ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ ഒരു സംഖ്യ ഏതാണെന്ന് നോക്കി അതിന്റെ 20 ശതമാനമാണ് വച്ചത്. അതുകൊണ്ട് ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കാതിരിക്കാൻ യാതൊരു നിർവ്വാഹവുമില്ല. അങ്ങനെ ഒന്നും നടക്കാത്ത കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ

ചിതയിൽ നിന്നാണ് അങ്ങ് ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പ്രഖ്യാപനം നടത്തുകയും ഇവിടെ പ്രസംഗിക്കുകയും അവതരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ, ആ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ചിതയിൽ നിന്നുവരുന്ന ചാരത്തിൽനിന്ന് ഇനി ഒരിക്കലും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ രക്ഷിക്കാൻ കഴിയില്ലെന്ന് വളരെ വ്യക്തമാണ്. കാരണം, സാമ്പത്തികമായി സംസ്ഥാനവും കേന്ദ്രവുമൊക്കെ വളരെ പരിതാപകരമായ അവസ്ഥയിലാണ്. ആ അവസ്ഥയുണ്ടാകുമ്പോഴും അങ്ങ് പറയുന്നത് ഞാൻ വലിയ കാര്യം ചെയ്തു എന്നാണ്. ഈ ധനകാര്യ വ്യവസ്ഥിതിയിൽ പരിപൂർണ്ണമായ മാറ്റം വരുത്താൻ കഴിയുമെന്ന പ്രതീക്ഷയാണ് വച്ചുപുലർത്തുന്നത്. ആ പ്രതീക്ഷ വിജയിക്കട്ടെ എന്ന് ഞാൻ ആശിക്കുകയാണ്. പക്ഷേ, അങ്ങ് ഇവിടെ പറഞ്ഞ കണക്കുകളെടുത്ത് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിൽ ആ പ്രതീക്ഷ ഒരിക്കലും വിജയിക്കാൻ കഴിയാത്ത ഒരവസ്ഥയാണുള്ളത്. അതിൽനിന്ന് ഒരിക്കലും ഉയർന്നുവരാൻ സാധിക്കില്ല. ചാരത്തിൽ നിന്നും ഉയർന്നുവരുന്ന ഫിനിക്സ് പക്ഷിയെപ്പോലെ ഉയർന്നുവരാൻ അങ്ങേയ്ക്ക് കഴിയില്ലെന്നുള്ളത് സാമ്പത്തിക അവലോകനം നടത്തുമ്പോൾതന്നെ നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കും. പെൻഷൻ കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് എല്ലാവരും ഇവിടെ പറഞ്ഞു, അഞ്ച് ലക്ഷം പെൻഷൻകാരെ



ഒഴിവാക്കി. നൂറ് രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചതിനെ ഞാൻ അംഗീകരിക്കാതിരിക്കുന്നില്ല. പക്ഷേ, അങ്ങ് വിധവകളുടെ കാര്യത്തിൽവെച്ചു മാനദണ്ഡങ്ങൾ വിലയിരുത്തിയാണ് ധാരാളമാളുകളുടെ പെൻഷൻ ഒഴിവാക്കിയത്. ഭർത്താവ് മരിച്ച സ്ത്രീകൾക്ക് മാത്രമേ പെൻഷൻ നൽകുകയുള്ളൂവെന്നും വിവാഹമോചിതരായ സ്ത്രീകൾക്ക് പെൻഷൻ നൽകില്ല എന്നും മാനദണ്ഡം വെച്ചതായി അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞു. അങ്ങനെ നോക്കുമ്പോൾ മലപ്പുറം ജില്ലയിൽമാത്രം ഏകദേശം ഒമ്പതിനായിരത്തോളം ആളുകൾ ഒഴിവാക്കപ്പെടുമെന്നാണ് പറയുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ആ മാനദണ്ഡങ്ങളിൽ മാറ്റം വരുത്താൻ അങ്ങ് ശ്രദ്ധിക്കണമെന്ന് അപേക്ഷിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ നൂതന ആശയങ്ങളുമായി പുതിയ കോഴ്സുകൾ തുടങ്ങുന്നുവെന്ന് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത് നല്ല കാര്യമാണ്. പക്ഷേ ആ കോഴ്സുകൾ തുടങ്ങുന്നതിന് വെച്ച 3 മാനദണ്ഡങ്ങൾ മലബാർ മേഖലയിൽ വളരെ പ്രയാസകരമായ അനുഭവമുണ്ടാക്കുമെന്നതിന് യാതൊരു സംശയവുമില്ല. 'എ' ഗ്രേഡ് അടക്കമുള്ള കോളേജുകൾ മലബാർ മേഖലയിൽ വളരെക്കുറവാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ആ കോഴ്സുകൾ അനുവദിക്കുന്നതിന് ആ മാനദണ്ഡങ്ങൾക്കൊപ്പം ജനസംഖ്യാനുപാതികമായ കോഴ്സുകൾകൂടി

അനുവദിക്കുക എന്നൊരു നിലപാട് അങ്ങയുടെയും ഗവൺമെന്റിന്റെയും ഭാഗത്ത് നിന്നുണ്ടാകണം. കഴിഞ്ഞ ജനാധിപത്യമുന്നണി സർക്കാർ ആ നിലപാട് സ്വീകരിച്ചതിനാലാണ് ആ അസത്തുലിതാവസ്ഥ ഒഴിവാക്കപ്പെട്ടത്. ബഡ്ജറ്റിൽ ഒന്നര ലക്ഷം ആളുകൾക്ക് ജോലി നൽകുമെന്ന് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഭാഗത്ത് മാത്രമാണ്. ഇന്ന് ഈ നാട്ടിലെ സ്ഥിതി പരിശോധിക്കുകയാണെങ്കിൽ ലേബർ സർവ്വേ റിപ്പോർട്ടിന്റെ കണക്കനുസരിച്ച് കേരളത്തിലെ തൊഴിലില്ലാത്ത ആളുകളുടെ കണക്ക് 11.14 ശതമാനമായി നിൽക്കുകയാണ്. അതിനാൽ ആ മേഖലകളിൽ അങ്ങേയ്ക്ക് വളരെ പ്രയാസകരമായ അനുഭവമുണ്ടാകുമെന്നതിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. 2019-20-ലെ റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റ് 8770 കോടി രൂപയായിരുന്നത് revised estimate-ൽ 17,474 കോടി രൂപയായി; ഏകദേശം 99.2 ശതമാനമാണ് റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റായി വന്നത്. ഈ വർഷം റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റായി അങ്ങ് പറയുന്നത് 15,201 കോടി രൂപയാണ്. അതേസമയം capital expenditure 2020-2021-ൽ പ്രൊപ്പോസ് ചെയ്യുന്നത് 14,428 കോടി രൂപയാണെങ്കിൽ 2019-20-ലെ revised estimate-നെക്കാൾ 58 ശതമാനം കൂടുതലാണ്. Capital Outlay 2019-20-ൽ 16,269 കോടി രൂപയായി ഉയർന്നിരിക്കുകയാണ്. അത്

revised ആയപ്പോൾ 8013 കോടി രൂപയാണ് കൊടുത്തു തീർക്കാൻ കഴിഞ്ഞതെങ്കിൽ 50% മാത്രമേ കൊടുത്തു തീർക്കാൻ കഴിഞ്ഞുള്ളൂ. 2020-2021-ലേക്ക് 12,913 കോടി രൂപയായി ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ അങ്ങ് ഉൾപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ outlay അങ്ങ് എവിടെ നിന്ന് കൊടുക്കുമെന്ന് ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിട്ടില്ല. നികുതി വിഹിതം 14-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിൽ നമുക്ക് അനുവദിച്ചത് 42 ശതമാനമായിരുന്നു. ഈ 15-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷനിൽ നമുക്ക് ലഭിക്കുമെന്ന് പറയുന്നത് 41 ശതമാനം നികുതി വിഹിതമാണ്. അത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിൽ നിന്നും കുറവ് വന്നിട്ടുണ്ട്. സ്റ്റേറ്റിന്റെ GST 2019-2020-ൽ പ്രതീക്ഷിച്ചത് 2911 കോടി രൂപയാണെങ്കിൽ അത് റിവൈസ്ഡ് ആയപ്പോൾ 23,690 കോടി രൂപയായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്രാവശ്യം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത് 32,388 കോടി രൂപയാണ്. അങ്ങയുടെ ഈ കണക്കുകൾ വളരെ വിരോധാഭാസമായ നിലപാടിലൂടെയാണുള്ളതെന്ന് പറയേണ്ടി വരികയാണ്. സംസ്ഥാനത്ത് വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ 2020-2021-ൽ പ്രൊട്ടക്ടഡ് അധ്യാപകരുടെ കണക്ക് പറയുമ്പോൾ 14235 ആളുകളുടെ എണ്ണമാണ് അങ്ങ് പറഞ്ഞത്. പക്ഷേ 3400 ഓളം അധ്യാപകർ മാത്രമേ പ്രൊട്ടക്ടഡ് അധ്യാപകരായി നിലവിലുള്ളൂ എന്ന് വിദ്യാഭ്യാസ

വകുപ്പിന്റെ വെബ്സൈറ്റിൽ വളരെ വ്യക്തമായി പറയുമ്പോൾ അങ്ങ് 2016 മുതൽ 2020 വരെയുള്ള മുഴുവൻ ആളുകളുടെയും കണക്കാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ അത് പരിശോധിക്കേണ്ടതാണെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. അങ്ങനെ സംസ്ഥാന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റ് കണക്കുകൾ കൊണ്ടുള്ള കളി മാത്രമായി അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ 30% നികുതി വരുമാനം പ്രതീക്ഷിച്ചിരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തിന് കിട്ടിയത് 12% വർദ്ധനവ് മാത്രമാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രതീക്ഷിച്ചത് 20 ശതമാനമാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ആ ഒരു രൂപത്തിൽ വ്യക്തമാക്കുമ്പോൾ 20% നികുതി വർദ്ധനവ് എങ്ങനെ യാഥാർത്ഥ്യമാകുമെന്ന് അങ്ങേയ്ക്ക് പറയാൻ കഴിയില്ല. മണൽ വാരുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ ചിലർ സൂചിപ്പിച്ചത് ഞാൻ ആവർത്തിക്കുന്നില്ല. ഉപഭോക്തൃ സംസ്ഥാനമായ കേരളത്തിന് GST നല്ലതാണെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞിരുന്നവെങ്കിലും പ്രതീക്ഷിച്ച രൂപത്തിലേയ്ക്ക് പോകാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. Non Tax വരുമാനം കൂട്ടുന്നതിനുവേണ്ടി 1100 കോടി രൂപയുടെ അധിക വരുമാനം ജനങ്ങളുടെ മേൽ അടിച്ചേൽപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഫീസുകൾ കുത്തനെകൂട്ടുക വഴി സാമ്പത്തിക മാനദണ്ഡമുള്ള ജീവിത ദുരിതങ്ങൾ നേരിടുന്ന ജനങ്ങളുടെ മേൽ അധികഭാരം അടിച്ചേൽപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഈ

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ GDP 9.7 ലക്ഷം കോടി രൂപയാണ്. നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം GDP 8.75 ലക്ഷം കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് പ്രതീക്ഷിച്ചിരുന്നത് 8.71 ലക്ഷം കോടി രൂപയായി പുതിയ എസ്റ്റിമേറ്റിൽ രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ ആറ് മാസം കഴിഞ്ഞ് അക്കൗണ്ടന്റ് ജനറലിന്റെ കണക്ക് വരുമ്പോൾ തുക ഇനിയും കുറയാനാണ് സാധ്യത. നടപ്പുസാമ്പത്തിക വർഷം ഒന്നാം മേഖലയായ കൃഷിയുടെ വളർച്ചാ നിരക്ക് നെഗറ്റീവാണ്. വ്യവസായ രംഗത്തെയും സേവന മേഖലയിലെയും വളർച്ചയാണ് GDP 7.5 ശതമാനമായി വർദ്ധിക്കാൻ കാരണം. ഇക്കാര്യത്തിൽ സംസ്ഥാന പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പങ്ക് തുലോം തുച്ഛമാണ്. അതിനാൽ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പ്രൊഫഷണൽ മാനേജ്മെന്റ് ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിന് സർക്കാർ ഗൗരവമായി ചിന്തിക്കണമെന്ന് അപേക്ഷിക്കുകയാണ്. ഇതൊക്കെ പറയുമ്പോൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെയും പ്രസംഗത്തിലൂടെയും അങ്ങ് പരിപൂർണ്ണമായി കണ്ണടച്ച് ഇരുട്ടാക്കുകയാണ്. ഞാൻ കഞ്ചൻനമ്പ്യാരുടെ ഒരു കവിത ഓർമ്മിക്കുകയാണ്.

“ ഉരുളികൾ കിണ്ടികളൊക്കെയുടച്ചു,  
ഉരലുവലിച്ചുകിണറ്റിൽമറിച്ചു;

ചിരവയെടുത്തതാ തീയിലെരിച്ചു,

അരകല്ലുണ്ടുകൂട്ടിയിരിക്കുന്നു;

അതുകൊണ്ടിരിക്കും തീരാഞ്ഞവനപ്പുറയുടെ ചുറ്റും മണ്ടി നടന്നു. ”

എന്നു പറയുന്നതുപോലെ എല്ലാം നശിപ്പിച്ചിട്ടും സംസ്ഥാനത്തിലെ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലെ പ്രശ്നമോ തൊഴിൽ മേഖലയിലെ പ്രശ്നമോ ഒന്നും പരിഹരിക്കാൻ കഴിയാത്ത രൂപത്തിലുള്ള ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് അവതരിപ്പിച്ചത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്: സർ, 2020-2021 ധനകാര്യ വർഷത്തെ കേരളാ

ബഡ്ജറ്റിനെ എദയം നിറഞ്ഞുകവിയുന്ന സന്തോഷത്തോടെ പിന്താങ്ങുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് സ്വാതന്ത്രാനന്തര ഭാരതത്തിലെ സ്വാതന്ത്ര്യസമരത്തിന്റെ കാലയളവിലെ ബഡ്ജറ്റാണ്. ദേശീയ മാധ്യമങ്ങളും ദേശീയരാഷ്ട്രീയ നിരീക്ഷകരും വിലയിരുത്തിയതുപോലെ ദേശീയ പ്രക്ഷോഭത്തിന്റെ നായകസ്ഥാനം നമ്മുടെ പ്രിയങ്കരനായ മുഖ്യമന്ത്രി സഖാവ് പിണറായി വിജയനാണ്. ബ്രിട്ടീഷുകാർക്കെതിരായി സ്വാതന്ത്ര്യ സമരം നടത്തിയ ഈ നാട് അന്ന് ബ്രിട്ടീഷുകാർക്കൊപ്പം നിന്ന ഇന്നത്തെ ഫാസിസ്റ്റുകൾക്ക് എതിരായി നടത്തുന്ന വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാത്ത പോരാട്ടം വിജയം

കാണമെന്ന് അദ്ദേഹം കൃത്യമായി പറഞ്ഞു. തീർച്ചയായും ആ പോരാട്ടത്തിന് നമ്മുടെ സഭയും ഈ സഭയിലെ എല്ലാ അംഗങ്ങളും ഒരുമയോടെ നേതൃത്വം നൽകി. അതിൽ നമുക്കിടാനിക്കാൻ കഴിയും. ഈ രാജ്യം ഇന്ന് ചെന്നുപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന അവസ്ഥ ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ താളുകളിലുണ്ട്. ഈ കൊച്ചു സംസ്ഥാനത്തിനുനേർക്ക് മതഭീകരതയുടെ കടന്നാക്രമണമാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ആ ആക്രമണത്തെ പ്രതിരോധിക്കാനുള്ള ഇച്ഛാശക്തിയുടെ, ധീരതയുടെ പ്രതിധ്വനികൾ അതോടൊപ്പം കൊച്ചുമനസ്സുകളുടെ വിഹ്വലത ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിന്റെ താളുകളിൽ കാണാൻ കഴിയും. സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന് തൊട്ടുമുമ്പുള്ള ദിവസങ്ങളിലാണ് കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടത്. ചിറ്റമ്മനയം എന്നത് പറഞ്ഞു പഴുകിയ വാക്കാണ്. രാക്ഷസീയമായ പ്രതികാര ബുദ്ധിയാണ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കേരളസംസ്ഥാനത്തോട് കേന്ദ്രസർക്കാർ പ്രകടമാക്കിയത്.

എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലത്തിലാണ് നേമം റെയിൽവേ ടെർമിനൽ.

നേമം റെയിൽവേ ടെർമിനലിനുവേണ്ടി 131 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയാണ് തയ്യാറാക്കിയത്. എന്നാൽ അതിനുവേണ്ടി നീക്കി വെച്ചിരിക്കുന്നത് 50 ലക്ഷം രൂപ മാത്രമാണ്. നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ജില്ലാ പഞ്ചായത്ത് സൂക്ഷ്മകൾക്കുവേണ്ടി നീക്കി

വയ്ക്കുന്നത് ഒരു കോടി രൂപയാണ്. ഇവിടെ മലയാളികളെ പരിഹസിക്കുകയാണ്. എയിംസ് കേരളത്തിന്റെ പ്രതീക്ഷയായിരുന്നു. ആ പ്രതീക്ഷയെ തല്ലിക്കൊടുത്തിയിരിക്കുന്നു. കൊച്ചുവേളി-കന്യാകുമാരി റെയിൽവേ പാത ഇരട്ടിപ്പിക്കൽ എല്ലാ കാര്യത്തിലും മലയാളികളെ ശിക്ഷിക്കുന്ന സമീപനമാണ് അവർ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. കേന്ദ്രം കേരളത്തോട് കാട്ടുന്ന ക്രൂരതയുടെ വിവരണമാണ് ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിന്റെ 7 മുതൽ 14 വരെയുള്ള പേജുകളിലെ 8 മുതൽ 16 വരെയുള്ള ഖണ്ഡികകളിലുള്ളത്. അത് സ്വയം സംസാരിക്കുന്ന കണക്കുകളാണ്. അതുകൊണ്ട് ഞാൻ വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. GST വിഹിതത്തിൽ കുടിശ്ശിക 3000 കോടി രൂപയാണ്. 2018-ലെ പ്രളയക്കെടുതികളിൽ നട്ടംതിരിഞ്ഞ കേരളത്തെ സഹായിക്കാൻ ചില്ലിക്കാശുപോലും തരില്ല എന്ന ഒട്ടും മാപ്പില്ലാത്ത ക്രൂരതയാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ പ്രകടമാക്കിയിരിക്കുന്നത്. അപ്പോൾ അത്തരം അവഗണനകളെയും ആക്രമണങ്ങളെയും നിശ്ചയദാർഢ്യംകൊണ്ടും ധീരതകൊണ്ടും ഭാവനാപൂർണ്ണമായ ആസൂത്രണ മികവുകൊണ്ടും മറികടക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട് എന്നാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് വിശദീകരിക്കുന്നത്. ചില കണക്കുകൾ മാത്രം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ



യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് അഞ്ച് വർഷംകൊണ്ട് 503 കോടി രൂപയാണ് വിതരണം ചെയ്തിരുന്നതെങ്കിൽ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ 44 മാസക്കാലംകൊണ്ട് 1216 കോടി രൂപയാണ് വിതരണം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. ബഡ്ജറ്റിൽ നിന്നുള്ള മൊത്തം മൂലധനച്ചെലവ് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ അഞ്ചുവർഷക്കാലത്തും 29689 കോടി രൂപയായിരുന്നുവെങ്കിൽ 44 മാസക്കാലത്തെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് 40497 കോടി രൂപയായി. 4.9 ലക്ഷം കുടിവെള്ള കണക്ഷനുകളാണ് അഞ്ചുവർഷക്കാലം യു.ഡി.എഫ്. കൊടുത്തിരുന്നതെങ്കിൽ കഴിഞ്ഞ നാലുവർഷക്കാലംകൊണ്ട് 7.5 ലക്ഷം പേർക്ക് കുടിവെള്ള കണക്ഷൻ കൊടുക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആരോഗ്യ പരിപാലന മേഖലയിൽ 7191 കോടി രൂപയാണ് അഞ്ചുവർഷക്കാലംകൊണ്ട് യു.ഡി.എഫ്. കൊടുത്തിരുന്നതെങ്കിൽ 9651 കോടി രൂപയാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ ഇത്രയും കാലംകൊണ്ട് കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. നെൽവയൽ കൃഷിയുടെ കാര്യത്തിൽ 1.7 ലക്ഷം ഹെക്ടറായിരുന്നു അഞ്ചുവർഷക്കാലത്തെ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ നേട്ടമെങ്കിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് അത് 2.034 ലക്ഷം ഹെക്ടറായി ഉയർന്നിട്ടുണ്ട്. ഈ കണക്കുകൾ ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്നത് എല്ലാ

പരിമിതികൾക്ക് നടുവിൽ നിന്നുകൊണ്ടും ഭാവനാപൂർണ്ണമായി വരുംകാലത്തേയ്ക്കുള്ള കരുതിവയ്ക്കലുകൾ നടത്താൻ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാരിന് കഴിയുന്നുവെന്നതാണ്. എന്നാൽ നിർഭാഗ്യകരമെന്ന് പറയട്ടെ, ദേശീയ രാഷ്ട്രീയത്തിൽ പലപ്പോഴും കോൺഗ്രസ് പ്രകടമാക്കിയിട്ടുള്ളതുപോലെ കേവല രാഷ്ട്രീയ നേട്ടങ്ങൾക്കുവേണ്ടി സങ്കുചിതമായ പ്രാദേശിക വികാരം ആളിക്കത്തിക്കുന്ന സമീപനം കോൺഗ്രസ് സ്വീകരിക്കുകയാണ്. തലസ്ഥാന നഗരത്തെ അവഗണിച്ചുവെന്ന മുറവിളി ഉയർത്തുകയാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ബി.ജെ.പി.-യുമായി ചേർന്ന് ഒരു പൊതുവേദി പങ്കിടുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള തിരക്കഥയാണ് കോൺഗ്രസ് തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാണ്. തലസ്ഥാന നഗരത്തിന്റെ വികസന ചരിത്രം പരിശോധിച്ചാൽ ഏഷ്യയിലെ ഏറ്റവും ആദ്യത്തെ ഐ.ടി. പാർക്ക് സ്ഥാപിതമായത് തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിലാണ്. സഖാവ് ഇ. കെ. നായനാർ മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന കാലത്തായിരുന്നു അത്. ഇവിടെ ദക്ഷിണേന്ത്യയിലെ ആദ്യത്തെ അന്താരാഷ്ട്ര വിമാനത്താവളം, യശഃശരീരനായ പ്രധാനമന്ത്രി വി. പി. സിംഗ് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തത് സഖാവ് ഇ. കെ. നായനാർ മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന കാലത്താണ്. ഇവിടെ IISER സ്ഥാപിക്കപ്പെട്ടത്

ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ കാലത്താണ്. ഇന്ത്യയിലെ രണ്ടാമത്തെ എയർ ക്രാഫ്റ്റ് മെയിന്റനൻസ് സെന്റർ സ്ഥാപിതമായത് കഴിഞ്ഞ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്താണ്. എല്ലാ കാലത്തും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി തലസ്ഥാന നഗരത്തോടും തലസ്ഥാന ജില്ലയോടും പ്രകടമാക്കിയിട്ടുള്ള ആഭിമുഖ്യം വാക്കുകൾകൊണ്ട് വിവരിക്കാൻ കഴിയുന്നതല്ല. അവർ പറയുന്നത് കേട്ടാൽതോന്നും ഇത് ആദ്യത്തെ ബഡ്ജറ്റാണ്, അവസാനത്തേതുമാണെന്ന്. ബഡ്ജറ്റുകൾ തുടർച്ചയാണെന്ന ബാലപാഠപോലും മറന്നുകൊണ്ടാണ് പ്രാദേശിക വികാരം ആളിക്കത്തിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്. മറ്റ് ജില്ലകൾക്ക് നൽകി, നമ്മുടെ ജില്ലയ്ക്ക് നൽകിയില്ല. നഗരത്തിന് നൽകിയില്ല, നാട്ടിൻപുറത്തിന് നൽകി. ഇത്തരം വിദണ്ഡവാദങ്ങൾ ആരോഗ്യപരമായ ജനാധിപത്യ സംവിധാനത്തിന് ഉതകുന്നതല്ല എന്നാണ് ഞങ്ങൾക്ക് പറയാനുള്ളത്. തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിന്റെ പ്രധാന പ്രശ്നമാണ് കുടിവെള്ള ക്ഷാമം. തിരുവനന്തപുരത്തെ കുടിവെള്ള പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനായി നെയ്യാർഡാമിൽ നിന്ന് തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിലേയ്ക്ക് കുടിവെള്ളം എത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 206 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയാണ് പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. ഇതിനെല്ലാമപ്പുറം

കിഫ്ബിയിലൂടെ 3008 കോടി രൂപയുടെ വികസന പദ്ധതി നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ എനിക്കുമുമ്പ് സംസാരിച്ച മുൻ മന്ത്രികൂടിയായ തിരുവനന്തപുരം നിയമസഭാംഗം തലസ്ഥാന വികസനത്തിന്റെ അപര്യാപ്തതയെക്കുറിച്ച് വിലപിക്കുന്നത് കേട്ടു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ മാത്രം ഇക്കഴിഞ്ഞ കാലയളവിൽ, തിരുവനന്തപുരത്ത് വേളി പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി 56.8 കോടി രൂപയും ശംഖുമുഖം ബീച്ച് വികസനത്തിനുവേണ്ടി 14.62 കോടി രൂപയും ചാല പൈതൃക പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി 10 കോടി രൂപയുമാണ് ചെലവഴിച്ചത്. തലസ്ഥാന നഗരത്തെയും തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയെയും എല്ലാ കാലത്തും ശ്രദ്ധാപൂർവ്വം പരിഗണിക്കുന്ന സമീപനമാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റ് പ്രകടമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലും ഈ ബഡ്ജറ്റിലും കിഫ്ബി പദ്ധതിയിലും നമുക്ക് അത് പ്രകടമാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. പരിമിതികൾകൊണ്ട് വീർപ്പമുട്ടുന്ന കാട്ടാക്കട താലൂക്ക് ആസ്ഥാനത്തിന്റെ സമഗ്ര വികസനത്തിനുവേണ്ടി, ടൗൺഷിപ്പ് വികസനത്തിനുവേണ്ടി 100 കോടി രൂപ അനുവദിച്ച സംസ്ഥാന സർക്കാരിനെയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെയും നാടിനുവേണ്ടി, വരും തലമുറകൾക്കുവേണ്ടി ഹൃദയപൂർവ്വം അഭിവാദ്യം ചെയ്ത്

നന്ദി അറിയിച്ച് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽക്കൂടി പിന്തുണച്ച് ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ ഉപസംഹരിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനോട് തർക്കമൊന്നുമില്ല. മലയാളത്തിലുള്ള ബഡ്ജറ്റിലെ പുറംചട്ടയിൽ മഹാത്മാ ഗാന്ധി വെടികൊണ്ട് കിടക്കുന്ന പടമാണ്. അത് ഇംഗ്ലീഷിലായപ്പോൾ ഒരു കുട്ടി പുസ്തകം വായിക്കുന്ന പടമാണ്. എന്തിനാണ് ഇങ്ങനെ ചെയ്തത്? ബഡ്ജറ്റ് ഒന്നല്ലേ; രണ്ടിലും ഒരേ പടം വയ്ക്കേണ്ട; എന്തിനാണ് രണ്ട് പടമാക്കിയത്; ഗാന്ധിജിയോട് പിണക്കം വല്ലതുമുണ്ടോ? ഗാന്ധിജിയോട് പിണക്കമുള്ളയാളല്ല ഡോ. ഐസക് എന്നെന്നിരിക്കറിയാം. അതുകൊണ്ട് ചോദിച്ചതാണ്. ഏതായാലും ഇത് മോശമായിപ്പോയി. അത് ചെയ്യാൻ പാടില്ലായിരുന്നു.

ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്):

നാളിതുവരെയുള്ള ബഡ്ജറ്റുകളിൽ ഇംഗ്ലീഷിലും മലയാളത്തിലുമുള്ള ബഡ്ജറ്റുകളിലെ കവർ ചിത്രങ്ങൾ വ്യത്യസ്തമാണ്. ഇംഗ്ലീഷിലുള്ളതിൽ കുട്ടി ഇരുന്ന് വായിക്കുന്നതിന്റെ മുകളിലുള്ള പടം എന്താണ്; ഗാന്ധിജിയെ വെടിവയ്ക്കുന്നതാണ്. ജലജയെന്ന ഒരു ചിത്രകാരി രചിച്ചതാണ്. പലർക്കും

ഇഷ്ടപ്പെട്ടിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. അതിന്റെ തീം ഒന്നുതന്നെയാണ്.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്: ഗാന്ധിജിയെ അപമാനിച്ചുവെന്ന

അഭിപ്രായമൊന്നും എനിക്കില്ല. ഇംഗ്ലീഷിലും മലയാളത്തിലും ഒരേ പടം

വന്നിരുന്നെങ്കിൽ കുറച്ചുകൂടി ഐശ്വര്യമായിരിക്കുമെന്നേ ഞാൻ പറഞ്ഞുള്ളൂ.

ഞാൻ അക്കാര്യം രേഖപ്പെടുത്തിയെന്നേയുള്ളൂ. എനിക്ക് മനസ്സിലാക്കാത്ത ഒരു

കാര്യം, ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ സാംസ്കാരിക കേന്ദ്രത്തിനുവേണ്ടി പാലായിൽ

ബഹുമാനപ്പെട്ട ഐസക് അബ് കോടി രൂപ വച്ചിട്ടുണ്ട്. കെ. എം. മാണിയുടെ

ഓർമ്മയ്ക്കുവേണ്ടിയാണിത്. എനിക്ക് അഭിമാനം തോന്നി. അദ്ദേഹത്തിന്റെ

പ്രതിമ നല്ലരീതിയിൽ ഉണ്ടാക്കണം. പ്രതിമയിൽ കോഴ മാണിയെന്ന് എഴുതി

വയ്ക്കരുത്. അത് മാത്രം നിങ്ങൾ ഓർത്താൽ മതി. അദ്ദേഹം

ഇവിടെയിരുന്നപ്പോൾ അതുപോലെ പറഞ്ഞവരാണ് നിങ്ങൾ.

അതുകൊണ്ടാണ് പറയുന്നത്. 52 കൊല്ലം എം.എൽ.എ.-യായിരുന്ന കെ. എം.

മാണിക്കുവേണ്ടി അബ് കോടി രൂപ മാറ്റിവച്ചപ്പോൾ വിശ്വപൗരനെന്നത്

അറിയപ്പെടുന്ന കെ. ആർ. നാരായണൻ, അദ്ദേഹവും പാലാ നിയോജക

മണ്ഡലത്തിലെ ഊവൂരിൽപ്പെട്ട ആളാണ്. അവിടെയുമുണ്ട് സാംസ്കാരിക

നിലയം. അവിടത്തേയ്ക്ക് നീക്കിവച്ചത് ഒരു കോടി രൂപ. ഇന്ത്യൻ

പ്രസിദ്ധനായിരുന്ന, ലോകനേതാവായി മാറിയ, വിശ്വപൗരനായ കെ. ആർ. നാരായണൻ ഒരു കോടി രൂപയും ഞങ്ങളുടെ മാണിസാറിന് അഞ്ച് കോടി രൂപയും കൊടുത്തതിൽ രാഷ്ട്രീയമായി വല്ല കാര്യവുമുണ്ടോയെന്ന് സംശയിച്ചാൽ കുറ്റപ്പെടുത്തരുതെന്ന് മാത്രമേ എനിക്ക് പറയാനുള്ളൂ.

മി. ചെയർമാൻ: അങ്ങയുടെ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കണം. അങ്ങ് ചുരുക്കണം. സമയത്ത് സഭ തീർക്കണം.

ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ: സർ, ...(മൈക്ക് ഓഫ്)... മരിച്ചയാളെ അപമാനിക്കാൻ പാടില്ല.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്: ആരെയും അപമാനിക്കാൻ ഞാനില്ല. ബഡ്ജറ്റിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി 20 പേരുടെ പേര് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. (1) ആനന്ദ്; (2) അൻവർ അലി; (3) ഒ. പി. സുരേഷ്; (4) ദ്രുപത് ഗൗതം; (5) പി. എൻ. ഗോപീകൃഷ്ണൻ; (6) പ്രഭാവർമ്മ; (7) വിനോദ് വൈശാഖി; (8) റഫീഖ് അഹമ്മദ്; (9) ബെന്യാമിന്റെ മഞ്ഞപ്പുനിറമുള്ള പകലുകൾ എന്ന നോവലിലെ ഹ്രീഡം എന്ന അധ്യായം; (10) കെ. ജി. എസ്.; (11) വിഷ്ണുപ്രസാദ്; (12) ത്യാഹിത ഷിർ; (13) വിജില ചിറപ്പാട്; (14) ഡോ. ശാരദക്കുട്ടി; (15) ഗിരിജ പാതേക്കര; (16) സച്ചിദാനന്ദൻ; (17) ഫൈഖ ജാഫർ;

(18) അശോകൻ മറയൂർ; (19) എം. ആർ. രാധാമണി; (20) രവീന്ദ്രനാഥ ടാഗോറിന്റെ ഗീതാഞ്ജലിയിലെ മുപ്പത്തിയഞ്ചാം സർഗ്ഗം നമ്മുടെ രക്തത്തിലുണ്ട്, എൻ. പി. ചന്ദ്രശേഖരന്റെ തർജ്ജമ. ആ ജോൺ ബ്രിട്ടാസിനെക്കൂടി വയ്ക്കാൻ പാടില്ലായിരുന്നോ. ഇത്രയുംപേരെ വെച്ചതല്ലേ. ഓരോരുത്തരുടെ പേരിലും അങ്ങ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഞാൻ വേണമെങ്കിൽ പറയാം. ഇത് മുഴുവനും ഞാൻ വായിച്ചു. ഞാൻ നിർത്തുകയാണ്. അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിനോട് എനിക്ക് ഒരു പരാതിയുമില്ല. പക്ഷെ കടക്കണിയിലായ പാവപ്പെട്ട കർഷകനെ രക്ഷിക്കാൻവേണ്ടി എന്തെങ്കിലുമൊന്ന് ചെയ്യേണ്ടതായിരുന്നു. അത് ചെയ്യാൻ സന്മനസ് കാണിക്കണം എന്നുകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. പി. ഉണ്ണി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ.

ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ബജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും പിന്താങ്ങുന്നു. ക്ഷേമം ഉറപ്പാക്കുന്ന വികസന കേരളത്തിനുള്ള കർമ്മ പദ്ധതിയാണ് ഈ ബജറ്റിലുള്ളത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക കെട്ടുറപ്പിനായി അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട നയരേഖയാണ് ഈ ബജറ്റ് അഭിമാനത്തോടെ പറയട്ടെ. കേന്ദ്ര അവഗണനയുടെ അങ്ങേയറ്റത്തെ അവസ്ഥയിലാണ് ഇന്ന് നാം നിലകൊള്ളുന്നത്. സാമ്പത്തികമായി ഞെരുക്കി



കേരളത്തെ രാഷ്ട്രീയ താല്പര്യങ്ങൾക്ക് അടിമപ്പെടുത്താമെന്ന കേന്ദ്രം ഭരിക്കുന്നവരുടെ ധാരണയുള്ള മറുപടിയാണ് ഈ ബജറ്റ്. 2020 ഫെബ്രുവരി മാസം ഒന്നാം തീയതി പാർലമെന്റിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട കേന്ദ്ര ബജറ്റിലൂടെ ഒന്ന് കണ്ണോടിച്ചാൽ തന്നെ ബോധ്യപ്പെടുന്ന ഒന്നാണ് കേന്ദ്ര അവഗണന. ഏതെല്ലാം വിധത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ പ്രതിസന്ധിയിലാക്കാമെന്ന ഗവേഷണം നടത്തുകയാണെന്ന് തോന്നും കേന്ദ്ര ബജറ്റ് കണ്ടാൽ. രാജ്യം കടുത്ത സാമ്പത്തിക മാന്ദ്യം നേരിടുമ്പോൾ ബദൽ നയങ്ങളിലൂടെ വികസനം സാധ്യമാക്കാനും ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസം നൽകാനും കഴിയുന്ന ഒരു ബജറ്റാണ് കേരളത്തിൽ നമ്മുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. തെരുവോര കച്ചവടക്കാരെപ്പോലെ കടന്നുവരൂ, കടന്നുവരൂ എന്ന് ഓരോ വാചകത്തിന്റെയും അവസാനഘട്ടത്തിൽ പറയുകയും വിൽപ്പനയ്ക്കുവച്ച സാധനങ്ങളുടെ വിൽപ്പന നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടി പ്രോത്സാഹനവും പ്രചോദനവും കൊടുക്കുന്ന സമീപനമാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ബജറ്റിൽക്കൂടി സ്വീകരിച്ചത്. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുള്ള കേന്ദ്ര നികുതി വിഹിതത്തിൽ ഉത്തരേന്ത്യയും ദക്ഷിണേന്ത്യയും തമ്മിലുള്ള അന്തരം പ്രകടമായിതന്നെ ബോധ്യപ്പെടും. 2019-20 വർഷത്തിൽ കേന്ദ്ര നികുതി വിഹിതമായി നീക്കി വച്ചിരിക്കുന്നത്

16401.05 കോടി രൂപയാണെങ്കിൽ 2020-21 വർഷത്തിൽ ഇത് 15,236.64 കോടി രൂപയാണ്. 1164.41 കോടി രൂപയുടെ കുറവാണ് വരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. കേരളം പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളെ അതിജീവിച്ച് കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി അനുഭവിക്കുന്ന സമയത്താണ് ഇത് ചെയ്തതെന്നുകൂടി ഓർക്കുമ്പോഴേ സംഗതിയുടെ ഗൗരവം നമുക്ക് ബോധ്യപ്പെടുകയുള്ളൂ. നമ്മുടെ കൊച്ചു സംസ്ഥാനത്തെ അകാരണമായി സാമ്പത്തികമായി ഉപരോധമേർപ്പെടുത്തി ബുദ്ധിമുട്ടിക്കുന്ന രീതിയാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ അനുവർത്തിക്കുന്നത്. ഇത് മനസ്സിലാക്കാൻ നമുക്ക് കഴിയും. നമ്മുടെ അർഹതപ്പെട്ട വായ്പ അനുവദിക്കുന്നതിൽപ്പോലും വിവേചനം കാണിക്കുന്നു എന്നതുതന്നെ അവരുടെ നീചമായ മനസ്സിന്റെ പ്രതിഫലനമാണ്. ഗൾഫ് നാടുകളിലും മറ്റുംപോയി കേരളത്തിലേയ്ക്ക് യഥേഷ്ടം പണം അയച്ചിരുന്ന പ്രവാസികൾക്ക് സാമ്പത്തിക മാന്ദ്യവും ഗൾഫ് മേഖലയിലെ സ്വദേശിവത്കരണ ഭീഷണിയും താങ്ങാവുന്നതിനും അപ്പുറത്തായിരുന്നു. അവർക്കുമീതെയാണ് ഒരു ഇരുട്ടടി പോലെ കേന്ദ്ര ബജറ്റിലെ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ ചെന്ന് പതിച്ചിരിക്കുന്നത്. പ്രവാസികളുടെ വരുമാനത്തിന് നികുതി ഏർപ്പെടുത്താനായി തീരുമാനിച്ചത് ഒരു ഉദാഹരണം മാത്രമാണ്. പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും ഇന്ത്യക്ക് ഏറ്റവും

കൂടുതൽ വിദേശനാണ്യം നൽകുന്നത് ഗൾഫ് പ്രവാസികളാണ്. അവരെ സഹായിച്ചില്ലെങ്കിലും ഉപദ്രവിക്കാതിരിക്കാനെങ്കിലും കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് തോന്നാമായിരുന്നു. എന്നാൽ നമ്മുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബജറ്റിൽ പ്രവാസി ക്ഷേമത്തിന് 90 കോടി രൂപയാണ് നീക്കിവച്ചിട്ടുള്ളത്. ജോലി നഷ്ടപ്പെട്ട് ജന്മനാട്ടിലേയ്ക്ക് തിരിച്ചുവരുന്ന പ്രവാസികളുടെ പുനരധിവാസത്തിനുള്ള സാന്ത്വനം സ്കീമിന് 27 കോടി രൂപ നീക്കി വെച്ചത് അക്ഷരാർത്ഥത്തിൽ തന്നെ പ്രവാസികൾക്ക് സാന്ത്വനമാകും. ഞാൻ ഇത് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത് രണ്ടു സർക്കാരുകളുടെയും പ്രവാസികളോടുള്ള നിലപാട് വ്യക്തമാക്കാനാണ്. നമ്മൾ വളർത്താനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. എന്നാൽ അവർ വേറെനോ മനസ്സിൽക്കണ്ട് തകർക്കാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്.

കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് 2,000 കോടി രൂപ നീക്കിവെച്ചതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്ത് ഏറ്റവും കൂടുതൽ നെൽകൃഷിയുള്ള ജില്ലക്കാരനായ ഞാൻ ഇതിനെ ആഹ്ലാദപൂർവ്വമാണ് സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നത്. കാർഷിക മേഖലയ്ക്കൊക്കെ ഉണർവ് നൽകുകയാണ് ഈ ബജറ്റ് എന്നതിന് തെല്ലും സംശയമില്ല. പാലക്കാട് റൈസ് പാർക്ക് ഈ വർഷം പ്രവർത്തനമാരംഭിക്കുമെന്ന പ്രഖ്യാപനത്തിന് ബഹുമാന്യനായ ഡോ. ടി. എം.

തോമസ് ഐസകിനെ വ്യക്തിപരമായും അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്.

ഉറ്റവരായും ഉടയവരായും തിരസ്കരിക്കപ്പെടുന്ന വയോജനങ്ങളെ പ്രത്യേകം ഓർത്തുകൊണ്ട് വിവിധ വകുപ്പുകളിലായുള്ള വയോജനക്ഷേമ പദ്ധതികൾ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് എൽഡർ ബജറ്റ് രൂപപ്പെടുത്തുമെന്ന പ്രഖ്യാപനം അത്യന്തം ശ്ലാഘനീയമാണ്. ഒരു നേരത്തെ മരുന്ന് വാങ്ങുന്നതിനുപോലും മറ്റുള്ളവരോട് കൈ നീട്ടേണ്ടി വരുന്ന അവസ്ഥയിൽ കഴിയുന്ന വയോജനങ്ങളുടെ ക്ഷേമ പെൻഷൻ നൂറ് രൂപ ഈ ബജറ്റിലും വർദ്ധിപ്പിച്ച് എക്കാലത്തെയും മനുഷ്യസ്നേഹിയായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയാണ് താനെന്ന് നമ്മുടെ പ്രിയങ്കരനായ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഇതിലൂടെ തെളിയിച്ചിരിക്കുകയാണ്. 2011-2016 യു.ഡി.എഫ്. കാലത്ത് ക്ഷേമ പെൻഷൻ ഇനത്തിൽ 8311 കോടി രൂപയാണ് വിതരണം ചെയ്തതെങ്കിൽ 28,000 കോടി രൂപ ക്ഷേമ പെൻഷൻ ഇനത്തിൽ ചെലവഴിച്ചു കഴിഞ്ഞു. കോർപ്പറേറ്റുകളെ വല്ലാത്ത രീതിയിൽ വളരാൻ അനുവദിക്കുകയും പൊതുമേഖലയെ വിറ്റ് തുലയ്ക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ബജറ്റാണ് കേന്ദ്രത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടത്. എന്നാൽ നമ്മുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബജറ്റിൽ വ്യവസായ പാർക്കുകളുടെയും കോമൺ ഫെസിലിറ്റി

സെന്ററുകളുടെയും വികസനത്തിനായി 36 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. കൂടാതെ സംരംഭക വികസന പരിപാടിക്ക് 70 കോടി രൂപയും പീഡിത വ്യവസായങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിന് 20 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഉത്പാദനം 2899 കോടിയിൽ നിന്നും 3442 കോടിയിലായി ഉയർത്തിയിരിക്കുന്നു. 2015-16 തുടക്കത്തിൽ 200 കോടി രൂപ നഷ്ടത്തിലായിരുന്ന വ്യവസായ മേഖല 102 കോടി രൂപ ലാഭത്തിലാക്കിയ ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. പൊതുമേഖലയ്ക്കായി ഈ ബജറ്റിൽ 250 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരുന്നു. വ്യവസായ മേഖല ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി എൽ.ഡി.എഫ്. ശ്രമിക്കുമ്പോൾ പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളെ ദഹിപ്പിച്ച് അതിന്റെ അസ്ഥി കലശത്തിലാക്കി ഒഴുക്കി കളയുന്ന നിലപാടാണ് കേന്ദ്രം സ്വീകരിക്കുന്നത്. അതിലുള്ള പ്രതിഷേധം ഈ അവസരത്തിൽ ശക്തിയായി ഉയർത്തുകയാണെന്നത് എന്റെ ഭാഗ്യമായി ഞാൻ കാണുകയാണ്. ഈ സമ്പൂർണ്ണ ബജറ്റിനെ ഒരിക്കൽ കൂടി ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്.

2012-ലാണ് പാലക്കാട് കോച്ച് ഫാക്ടറിക്കുവേണ്ടി ആദ്യ തറക്കല്ലിടൽ നടന്നത്. അന്ന് യു.പി.എ. ഗവൺമെന്റാണ് ഭരിക്കുന്നത്. 2015-ലാണ് ഇന്ന്

അധികാരത്തിലിരിക്കുന്ന ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റ് രണ്ടാമതായി പാലക്കാട് കോട്ട മൈതാനത്ത് കോച്ച് ഫാക്ടറിക്കുവേണ്ടി തറക്കല്ലിടുന്നത്. ആ തറക്കല്ല് ഇപ്പോൾ പാലക്കാട് റെയിൽവേ ഡിവിഷൻ ഓഫീസിന്റെ മതിലിനോട് ചാരിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇങ്ങനെ തുടർച്ചയായി ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റും യു.പി.എ. ഗവൺമെന്റും നൽകിയ വാഗ്ദാനങ്ങൾ നടപ്പാക്കാൻ കഴിയാത്ത വ്യവസായ മേഖലയെ ഏറ്റവും പരിക്കേൽപ്പിച്ച ഒരു കാലത്തെ അതിജീവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ് ഇന്ന് പാലക്കാട് വ്യവസായ മേഖല. അതിലേക്ക് വഴിവെച്ച ഈ ഗവൺമെന്റിനെയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസകിനെയും ഒരിക്കൽകൂടി അഭിനന്ദിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: സർ, വലിയ സാമൂഹ്യ പ്രതിബദ്ധതയോടുകൂടി ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. നാളിതുവരെയുള്ള സംസ്ഥാന ചരിത്രത്തിൽ വലിയ വികസന മുന്നേറ്റമാണ് കേരളത്തിൽ നടക്കുന്നത്. വിദ്യാഭ്യാസ-ആരോഗ്യ-അടിസ്ഥാന സൗകര്യ മേഖലയിൽ വലിയ കുതിപ്പാണ് സംസ്ഥാനത്ത് ഇന്നുള്ളത്. മുൻ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ചെലവിട്ടതിൽ ഇരട്ടിയിലധികം പണം

എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ കഴിഞ്ഞ നാല് വർഷം കൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസനത്തിനായി ചെലവിട്ടു. ഭരണ പ്രതിപക്ഷ ഭേദമില്ലാതെ എല്ലാ നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലും വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിനായിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെയെല്ലാം ഫലമായി നീതി ആയോഗിന്റെ ആദ്യ ദേശീയ ആരോഗ്യ റിപ്പോർട്ടിൽ കേരളം ഒന്നാമതാണ്. വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ ഗുണനിലവാരം വിലയിരുത്തുന്ന സ്കൂൾ എഡ്യൂക്കേഷൻ ക്വാളിറ്റി ഇൻഡക്സിലും നമ്മൾ തന്നെയാണ് ഒന്നാമതായിട്ടുള്ളത്. പബ്ലിക് അഫയേഴ്സ് സെന്ററിന്റെ റിപ്പോർട്ടിൽ രാജ്യത്തെ മികച്ച ഭരണം നടക്കുന്ന സംസ്ഥാനവും കേരളമാണ്. രാജ്യം വലിയ സാമ്പത്തിക മാന്ദ്യത്തിലകപ്പെട്ട കാലത്താണ് ഇടതുപക്ഷം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസനത്തെയും ജനങ്ങളുടെ ക്ഷേമത്തെയും മുൻനിർത്തി ഒട്ടേറെ ജനപ്രിയ പ്രഖ്യാപനങ്ങളുമായി ബജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. കേന്ദ്ര വിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ച് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സാമ്പത്തികമായി തെരുക്കാൻ ശ്രമിച്ചിട്ടും സംസ്ഥാന വരുമാനം പ്രതീക്ഷയ്ക്കൊത്ത് ഉയരാതിരുന്നിട്ടും ഈവിധ പ്രതിസന്ധികളെയെല്ലാം മറികടക്കാൻ സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാപ്തമാക്കുന്നതാണ് ഈ വർഷത്തെ ബജറ്റ്. ഏത് സാഹചര്യത്തിലും കേരളീയർക്ക് ലോകത്തിനുമുന്നിൽ തലയുയർത്തി നിൽക്കാമെന്ന

ആത്മവിശ്വാസമാണ് ഈ ബജറ്റ് നൽകുന്നത്. നാല് വർഷങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോഴുണ്ടായിരുന്ന കേരളത്തിലെ സ്ഥിതിയും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയുമൊന്നും നമ്മളാരു മറന്നിട്ടില്ല. അഞ്ച് വർഷം സംസ്ഥാനം ഭരിച്ച യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിനെ ജനങ്ങൾ താഴെയിറക്കി. 92 സീറ്റുകളോടുകൂടി ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി സഖാവ് പിണറായി വിജയന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ അധികാരമേറ്റ് അന്നത്തെ ആദ്യത്തെ ബജറ്റിൽ തന്നെ ഇന്ന് ഇവിടെ പ്രസംഗിച്ച പല പ്രതിപക്ഷ നേതാക്കളും അന്നുയർത്തിയ അതേ വാദഗതികൾ തന്നെയാണ് ഇന്നത്തെ സമ്മേളനത്തിലും ഉയർത്തിയത്. കിഫ്ബി എന്ന സംവിധാനത്തെ അങ്ങേയറ്റം കളിയാക്കിയവർ, ഇത് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ സ്വപ്നമാണെന്ന് പറഞ്ഞവർ, അവർ തന്നെയാണ് ഇപ്പോഴും അതിനെ ചോദ്യം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അവർക്ക് ആർക്കെങ്കിലും നെഞ്ചത്ത് കൈവെച്ചു പറയാൻ സാധിക്കുമോ? ഇക്കഴിഞ്ഞ നാല് വർഷത്തിൽ സർക്കാരിന്റെ ഫണ്ടുപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് നൂറ് കോടി രൂപയുടെയെങ്കിലും പ്രവൃത്തി ഉദ്ഘാടനം നടത്തി വളരെ അഭിമാനത്തോടുകൂടി അവരുടെ ജനങ്ങളുടെയിടയിൽ നടക്കുന്നവരാണ് ഇവിടെയുള്ള 140



എം.എൽ.എ.-മാരും. 140 എം.എൽ.എ.-മാരിൽ ഈ സംസ്ഥാനത്ത് ഒന്നും നടന്നില്ലെന്ന് പറയുന്ന ഈ വാദഗതി കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ മുന്നിൽ വിലപ്പോകുമോ ഇല്ലയോ എന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. കഴിഞ്ഞകാലങ്ങളിൽ ചെയ്തതുപോലെ ജനങ്ങളെ പറഞ്ഞ് പറ്റിക്കാൻ സാധിക്കില്ല. ഈ സംസ്ഥാനത്തെ പൊതുവിദ്യാലയങ്ങൾ വിൽക്കാൻ തീരുമാനിച്ചവരാണ് അപ്പാരത്തിരിക്കുന്നവർ. പഴയ കഥയിലേയ്ക്കൊന്നും നമ്മൾ കടക്കേണ്ടതില്ല. കാറ്റും മഴയും വന്നാൽ വീട്ടിൽ നിന്ന് വിദ്യാർത്ഥികളെ സർക്കാർ വിദ്യാലയങ്ങളിലേയ്ക്ക് അയയ്ക്കാൻ പേടിച്ചിരുന്ന അമ്മമാരുള്ള നാടായിരുന്നു കേരളം. ഇന്ന് എന്താണ് സ്ഥിതി? വിദ്യാലയങ്ങളിൽ കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ വികസനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ തരക്കല്ലിട്ട് പല കെട്ടിടങ്ങളും പൂർത്തിയാക്കി കേരളം മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ: ഈ ഗവൺമെന്റ് വിദ്യാലയങ്ങളിൽ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന വികസനപ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ചാണല്ലോ അങ്ങ് പറയുന്നത്. മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ പ്രമുഖനായ ഒരു നേതാവ് ശ്രീ. കെ. പി. എ. മജീദ് ഇന്ന് നടത്തിയ ഒരു കമന്റ് ഇപ്പോൾ മാധ്യമങ്ങളിൽ വരുന്നുണ്ട്.

അദ്ദേഹം നടത്തിയ കമന്റ്, 'ഏതോ ഒരു പെൺകുട്ടിയെ പാവ് കടിച്ച് മരിച്ചതിന് മാളങ്ങൾ തപ്പുകയാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് എന്നാണ് ആക്ഷേപിച്ചത്. അങ്ങ് അത് കണ്ടോ? എത്ര ലജ്ജാകരമാണ് ആ കമന്റ്.

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: ബഹുമാന്യനായ കെ. പി. എ. മജീദ് അതുപോലെ പല പ്രസ്താവനകളുമിറക്കാറുണ്ട്. അദ്ദേഹം ഏറ്റവുമവസാനം നടത്തിയ പ്രസ്താവന എല്ലാവരും ശ്രദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ടാകും. ഇന്ത്യയിൽ നടന്ന പൗരത്വഭേദഗതി ബില്ലിനെതിരെയുള്ള സമരം കേരളത്തിൽ അധികമായിപ്പോയോ എന്ന് സംശയം പ്രകടിപ്പിച്ച വ്യക്തിയാണ്. അദ്ദേഹം പിന്നെ മാളത്തെക്കുറിച്ച് പറയുന്ന.....

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: ഇവിടെ ശ്രീ. കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ എം.എൽ.എ. ഈ സഭയിൽ അംഗമല്ലാത്ത ശ്രീ. കെ. പി. എ. മജീദിനെക്കുറിച്ച്, അദ്ദേഹം പറയാത്ത ഒരു സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റ് പറഞ്ഞ്.... അങ്ങനെ പലതും പറയുന്നത് വളരെ മോശമാണ്. അതൊന്നും സഭാരേഖകളിൽ ഉണ്ടാകാൻ പാടില്ല.

മി. ചെയർമാൻ: അത് പരിശോധിക്കാം.\*

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: ഞാൻ പറഞ്ഞുവന്നത് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത്

---

\* സഭാലക്ഷണ ഉത്തരവിൻപ്രകാരം (ഫ.നം. 1024/ ഇ.ബി./2020/നി.സെ. തീയതി 11-02-2020) സഭാരേഖയിൽ നിലനിർത്തി

നിലനിന്നിരുന്ന സാമ്പത്തികസ്ഥിതി, അത് വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലായാലും....., എന്തായിരുന്നു ആരോഗ്യ രംഗത്തെ സ്ഥിതി? ഇവർ ഭരിച്ചിരുന്ന കാലത്ത് ഗവൺമെന്റ് ആശുപത്രിയിൽ ഇ.സി.ജി., ലാബുകൾ ഒന്നും വർക്ക് ചെയ്തിരുന്നില്ല. അതിനായി ഈ രാജ്യത്തെ സ്വകാര്യസ്ഥാപനങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന അവസ്ഥയായിരുന്നു. ഒരു ആശുപത്രികളിലും മരുന്നുണ്ടായിരുന്നില്ല. കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രൈവറ്റ് ആരോഗ്യരംഗം തഴച്ചുവളർന്നിരുന്നത് കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ അഞ്ചുവർഷക്കാലത്തായിരുന്നു. ഈ കഴിഞ്ഞ നാലുവർഷത്തിനിടയ്ക്ക് ഏതെങ്കിലുമൊരു പത്രത്തിൽ കേരളത്തിലെ പ്രൈവറ്റ് ആശുപത്രിയുടെ ഒരു പരസ്യം പോലും കാണാത്തവിധം ആ മേഖലയെ തള്ളിടാൻ; ഈ നാട്ടിലെ സാധാരണക്കാർക്കാവശ്യമായ ആരോഗ്യസംരക്ഷണം നൽകാൻ ഈ സർക്കാരിന് സാധിച്ചു. സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷനെപ്പറ്റി ഇവർ പറഞ്ഞല്ലോ. 600 രൂപയായിരുന്നു ഇവർ സാമൂഹ്യക്ഷേമപെൻഷൻ കൊടുത്തിരുന്നത്. ഇടതുപക്ഷം അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ 18 മാസത്തെ കുടിശ്ശികയുണ്ടായിരുന്നു. ഞങ്ങൾ അധികാരത്തിൽ വരികയാണെങ്കിൽ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷൻ 1000 രൂപയാക്കുമെന്ന് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ

മുന്നണിയുടെ പ്രകടനപത്രികയിൽ പറഞ്ഞു. വോട്ട് ചോദിക്കുമ്പോൾ നെഞ്ചിടിപ്പോടുകൂടിയാണ് ഞങ്ങൾ ഇത് പറഞ്ഞിരുന്നത്. ആ സ്ഥാനത്ത് 1300 രൂപയാക്കാൻ കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിനും അത് നയിക്കുന്ന മുഖ്യമന്ത്രിക്കും അത് വളരെ അവധാനതയോടുകൂടി വളരെ ദീർഘദൃഷ്ടിയോടുകൂടി കേരളത്തെ മുന്നോട്ടുനയിക്കുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനമന്ത്രിക്കും സാധിച്ചുവെന്നത് വലിയ മാറ്റം തന്നെയാണ്. ഏത് മേഖലയെടുത്ത് പരിശോധിച്ചാലും നമുക്ക് അത് കാണാൻ സാധിക്കും. ആ മാറ്റം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ അംഗീകരിക്കുന്നു. ഇതാണ് ഇവർക്ക് ഭയം. ഇവിടെ ഇന്ന് മണിക്കൂറുകൾ സംസാരിച്ചെങ്കിലും കേന്ദ്രത്തെക്കുറിച്ച് പ്രതിപക്ഷത്തുനിന്നുമുള്ള ഒരാൾ ഒരു വാക്കെങ്കിലും പറഞ്ഞോ? ഈ രാജ്യത്തെ തകർത്ത് തരിപ്പണമാക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റുകൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ആവർത്താവർത്തിച്ച് ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോഴും ആ കേന്ദ്രത്തിനെതിരെ ഒരു വാക്ക് പറയാനുള്ള മനഃസാക്ഷി ഇവർക്കാർക്കെങ്കിലുമുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ? പ്രവാസികളെക്കുറിച്ച് വലിയ ശബ്ദമെടുക്കുന്നവരാണ് അപ്പാരത്ത്. പ്രവാസികളെ കഴുത്തിന് പിടിക്കുന്ന കേന്ദ്രത്തിന്റെ പുതിയ ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ ശബ്ദിക്കാൻ ആരാണ് ഇവരുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടായത്. ഇവിടെ ലോക കേരള സഭ നടത്തി. ഈ

രാജ്യത്തിലെ പ്രവാസികളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വളരെ ദീർഘദൃഷ്ടിയോടുകൂടിയുണ്ടാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ ചർച്ച ചെയ്യാൻ വേണ്ടി നടത്തിയ ആ ലോക കേരള സഭയെപ്പോലും ബഹിഷ്കരിച്ചവരാണ് ഇവർ. ഇവരെ സംബന്ധിച്ച് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ തിരിച്ചറിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പൗരത്വ ഭേദഗതി ബില്ലിന്റെ സമരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചർച്ചകളിലേയ്ക്ക് ഞാൻ കടക്കുന്നില്ല. ആ സമരത്തിൽ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിക്കും ജനങ്ങളോടൊപ്പമുണ്ടായ മുന്നേറ്റത്തെ തകർക്കാനുള്ള ശ്രദ്ധമായ ശ്രമങ്ങൾ നടക്കുന്നു. എന്തൊക്കെയാണ് എൻ.പി.ആർ.-നെക്കുറിച്ച് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളോട് പറയുന്നത്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് ഇത് മനസ്സിലാക്കാനുള്ള ശേഷിയുണ്ടെന്നെങ്കിലും ബഹുമാന്യരായ പ്രതിപക്ഷ നേതാക്കന്മാർ മനസ്സിലാക്കേണ്ട. എൻ.പി.ആർ. ഈ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കുമെന്ന രീതിയിലുള്ള ചർച്ചകൾ വരുന്നു. ഇവിടെ നടന്ന സമരത്തിനിടയിൽ നടന്ന വർഗ്ഗീയവാദികളുടെ ചില നഷ്ടക്കയറ്റത്തെക്കുറിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ ഒന്ന് പ്രതിപാദിച്ചപ്പോൾ അത് കേന്ദ്രത്തിന് ഒറ്റിക്കൊടുത്ത് വാർത്തയാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നവരാണ്. ആരാണ് ഇവരെ വിശ്വസിക്കുക. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ കൃത്യമായും ഇക്കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുകയാണ്.

മാസങ്ങൾക്കുമുമ്പ് നടന്ന പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ഏറ്റവും നേട്ടം കൊയ്തവരാണ് അപ്പുറത്തിരിക്കുന്നത്. 19 എം.പി.-മാർക്ക് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ പിന്തുണ നൽകി ഡൽഹിയിലേയ്ക്ക് അയച്ചിട്ട് അവർക്ക് എന്ത് നിലപാടാണുള്ളത്. ഈ രാജ്യത്തെ ന്യൂനപക്ഷങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കാൻ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി അധികാരത്തിൽ വരണമെന്ന് പറഞ്ഞ് വോട്ട് വാങ്ങിയവർ, ഈ രാജ്യത്ത് ബി.ജെ.പി.-ക്കും ആർ.എസ്.എസ്.-നെതിരെയും നേതൃത്വം നൽകേണ്ട ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി വയനാട്ടിൽ വന്നപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ചോദിച്ചത് ഇതുകൊണ്ട് എന്ത് സന്ദേശമാണ് നിങ്ങൾക്ക് നൽകാനുള്ളതെന്നാണ്. ഇന്ന് നമ്മുടെ രാജ്യം എവിടെയെത്തി. രാജ്യത്ത് ഈ ഫാസിസ്റ്റ് ശക്തികൾ ഉയർത്തുന്ന മുദ്രാവാക്യത്തിനെതിരെ സമരത്തിന് നേതൃത്വം നൽകാൻ ഇവർക്കാർക്കെങ്കിലും സാധിക്കുന്നുണ്ടോ. ജെ.എൻ.യു. വിൽ നടന്ന സമരങ്ങളിൽ....., യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ നടക്കുന്ന; ഡൽഹിയിലെ പാർലമെന്റ് ഹൗസിന് മുമ്പിൽ നടക്കുന്ന സമരങ്ങളുടെ മുന്നിൽ പോയിനിന്ന് അവർക്ക് ധാർമ്മിക പിന്തുണ നൽകാൻ കേരളത്തിലെ ഏത് യു.ഡി.എഫ്. എം.പി.-യാണുള്ളത്. ഇതെല്ലാം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ തിരിച്ചറിയുന്നുണ്ട്. ആ മാറ്റം കേരളത്തിൽ പ്രതിഫലിക്കുന്നുണ്ട്. അതിന് ഇവിടെ കിടന്ന്

ബേജറായിട്ടും ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഇവിടെ വച്ച് അവഹേളിച്ചിട്ടൊന്നും നടക്കാൻ പോകുന്നില്ല. ജനങ്ങൾ ഇത് തിരിച്ചറിയും. അതുകൊണ്ട് ബഹുമാന്യനായ ധനമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിന് എല്ലാവിധ പിന്തുണയും അറിയിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം വായിച്ചുനോക്കിയപ്പോൾ, മുമ്പ് കലാകൗമുദി വാരികയിൽ എം. കൃഷ്ണൻ നായരുടെ ഒരു സാഹിത്യ വാരഫലമുണ്ടായിരുന്നു. ലോകത്തിലുള്ള സാഹിത്യകാരന്മാരെ സംബന്ധിച്ച് പ്രാദേശികമായി എഴുതിയ പുതിയ സാഹിത്യകാരന്മാരെ വരെ പരാമർശിക്കത്തക്കവിധത്തിലുള്ള ഒരു സാഹിത്യ അന്വേഷണം നടത്തിയ ഒരു പംക്തിയായിരുന്നു വാരഫലം. അതിനുശേഷം അതിനെ അനുസ്മരിക്കുന്ന വിധത്തിലാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം വായിച്ചുനോക്കിയപ്പോൾ അനുഭവപ്പെട്ടത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ സർഗ്ഗാത്മകമായ അന്വേഷണത്വരയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ അദ്ദേഹം ഇപ്പോഴും റിയാലിറ്റിയിലേയ്ക്ക് വന്നിട്ടില്ല. കാല്പനികമായ ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ

അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇവിടെ ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ് സൂചിപ്പിച്ച, മീനങ്ങാടിയിലെ ഫൈവ് ജാഹർ മുതൽ ബാലചന്ദ്രൻ ചുള്ളിക്കാട് വരെയുള്ളവരുടെ ഗ്രന്ഥങ്ങളിലേയ്ക്ക് അദ്ദേഹം നോക്കുകയുണ്ടായി. മീനങ്ങാടിയിലെ ഫൈവയുടെ ഷെൽഫിലെ പുസ്തകങ്ങളിലേയ്ക്ക് അദ്ദേഹം എത്തിനോക്കി. എന്നാൽ ഇവിടെ നേരത്തെ ശ്രീ. കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ നമ്മൾ അന്തർദ്ദേശീയ നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് ഉയരാനുള്ള വെമ്പലിൽ ഒരു പാമ്പുകടി ഏറ്റാൽ ആ കുട്ടിക്ക് പ്രഥമശുശ്രൂഷ നൽകണമെന്നുള്ള ഗ്രാമീണമായ ഒരു നിലവാരത്തിലേയ്ക്കുപോലും നമുക്കുയരാൻ കഴിഞ്ഞില്ല എന്നുള്ളത് അങ്ങേയറ്റം വേദകരമാണ്. നമ്മൾ എല്ലാം നേടി; അന്തർദ്ദേശീയ നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് വിദ്യാലയങ്ങൾ എത്തിപ്പോയി എന്നുപറയുമ്പോൾ ഷഹ്ല ഷെറിൻ എന്ന മരണപ്പെട്ട കുട്ടിയുടെ കൂടെയുള്ള കൂട്ടുകാരിയുടെ രോദനം; സർവ്വജന ഹയർ സെക്കന്ററി സ്കൂളിലുള്ള ആ കുട്ടികളുടെ രോദനം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി കേൾക്കാതെ പോയോ എന്നു എനിക്കറിയില്ല. ഇവിടെ സ്കൂൾ ബസിന്റെ നികുതി വർദ്ധനവാണ് കാര്യമായി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഒരു വരുമാനസ്രോതസ്സായി കാണിച്ചിട്ടുള്ളത്. അൺ എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകൾ എന്ത് തെറ്റാണ് ചെയ്തത്? എയ്ഡഡ് സ്കൂളിലും ഗവൺമെന്റ് സ്കൂളിലും സീറ്റ് കിട്ടാത്ത



കുട്ടികളാണ് പലപ്പോഴും അൺ എയ്ഡഡ് സ്കൂളിൽ പോകുന്നത്. ഞാൻ അൺ എയ്ഡഡ് സ്കൂൾ നടത്തുന്ന ഒരു സ്ഥാപനത്തിന്റെ വിനീതനായ ഒരു പ്രവർത്തകനാണ്. പിന്നോക്ക പ്രദേശത്ത് ഓർഫനേജ് നടത്തുന്ന അവിടെ പന്ത്രണ്ടോളം സ്കൂൾ ബന്ധുക്കളുണ്ട്. ഗവൺമെന്റ് സ്കൂളിൽ സീറ്റ് കിട്ടാത്തവർ, ദുരസ്ഥലത്തുപോയി പഠിക്കാൻ കഴിയാത്തവർ, മലമടക്കുകളിലെ കുട്ടികൾ ....., അവിടെയൊക്കെ പോകുന്ന പന്ത്രണ്ടോളം ബന്ധുക്കൾ, ലാഭേച്ഛ നോക്കാതെ ഓർഫനേജ് നടത്തുന്ന അങ്ങനെ എത്രയെത്ര വിദ്യാലയങ്ങളുണ്ട്. അവിടെയൊക്കെ വലിയ രീതിയിലുള്ള വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുമ്പോൾ..., ഒരു ബസിന് തന്നെ ഒരു വർഷത്തിൽ 12000 രൂപ വരെ വർദ്ധനവുണ്ടാകും. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസം നന്നാക്കണം, പുഷ്ടിപ്പെടുത്തണം, അന്തർദേശീയ നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോകണമെന്ന് പറയുമ്പോൾ സാധാരണക്കാരനും പാവപ്പെട്ടവനും പഠിക്കുന്ന അൺ എയ്ഡഡ് വിദ്യാലയങ്ങൾ തകർക്കണമെന്നുള്ള ഉദ്ദേശ്യമുണ്ടോ? സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് പണം ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഇങ്ങനെ ചെയ്യുന്നത് വളരെ നിർഭാഗ്യകരമാണ്. വൻകിട പദ്ധതികൾ വരുമ്പോൾ 30 ശതമാനം ഫെയർ വാല്യൂ വർദ്ധനവ് ഉണ്ടാകുമെന്ന് പറയുന്നുണ്ട്. അതിൽ എന്ത് തത്വദീക്ഷയാണുള്ളത്. ഏത്

വൻകിട പദ്ധതിയാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. സംഖ്യാപരമായാണോ പദ്ധതിയെ നമ്മൾ വിലയിരുത്തുന്നത്. വാട്ടർ സപ്ലൈ സ്കീം നടത്തുമ്പോൾ, അതിന്റെ ടീറ്റിംഗ് പ്ലാന്റും ടാങ്കുമെല്ലാം നിക്ഷേപിച്ച സ്ഥലത്ത് 100 കോടി രൂപ ചെലവ് വരും. അങ്ങനെ നൂറ് കോടി രൂപ വരുന്നതിന്റെ അടുത്തുള്ള സ്ഥലത്തൊക്കെ ഈ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ 30 ശതമാനം ടാക്സ് വർദ്ധിപ്പിച്ചാൽ, അവിടെയുള്ള പാവപ്പെട്ടവനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ആ തുണ്ട് ഭൂമി വിൽക്കണമെന്ന് വിചാരിച്ചാൽ സാധ്യമായിത്തീരുമോ? നമ്മുടെ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർക്ക് വൻകിട പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ച് നിർവചിക്കാതെ കൊടുത്താൽ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് സ്റ്റാമ്പ് ഡ്യൂട്ടിയെ സംബന്ധിച്ച് ഞാൻ കൊണ്ടുവന്നിട്ടുള്ള സബ്മിഷൻ പോലുള്ള പരിണിതഫലമാണ് ഉണ്ടാകുക. അതിൽ ഞാൻ പറഞ്ഞ കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ശ്രദ്ധിച്ചുകാണും. 21 വർഷം മുമ്പ് കൈമാറിയ ഭൂമിയുടെ ഭൂനികുതിക്ക് ഇപ്പോൾ നോട്ടീസ് വന്നിരിക്കുകയാണ്. ഇതിന്റെ ലിമിറ്റേഷനെങ്കിലും നോക്കണ്ടേ? പത്ത് വർഷം കഴിഞ്ഞാൽ അവരിൽനിന്നും ഭൂനികുതി വാങ്ങാൻ പാടില്ലെന്ന് കൃത്യമായി കഴിഞ്ഞ സഭയിൽ പാസ്സാക്കിയ നിയമത്തിന് വിരുദ്ധമായി, ആയിരക്കണക്കിന് ആളുകളിൽനിന്നും ഇപ്പോൾ നികുതി

ചുമത്തികൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വൻകിട പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ അതിന് ചുറ്റുമുള്ള 30 ശതമാനത്തിന് ടാക്സ് ചുമത്തണമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ, ആ മുപ്പത് ശതമാനത്തിന്റെ ഭൂപരിധി എത്രയാണ്; അതിന്റെ നിർവചനം എന്താണ്? ഇപ്പോൾതന്നെ പൊതുവെ ദുർബലമായ ഭൂമി കച്ചവടവും റിയൽ എസ്റ്റേറ്റ് ബിസിനസ്സുകളൊന്നും നടക്കാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് വളരെ ചെറിയ വരുമാനമാണെങ്കിൽ ഇതിനേക്കാൾ വലിയ രീതിയിലുള്ള, സാമ്പത്തിക രംഗത്തും അതുപോലെ ഭൂമിയുടെ രജിസ്ട്രേഷന്റെ കാര്യത്തിലും വലിയ രീതിയിലുള്ള പ്രത്യാഘാതങ്ങൾ ഉണ്ടായിത്തീരമെന്ന് അങ്ങ് മനസ്സിലാക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്.

അതുപോലെ, അങ്ങ് അധികാരവികേന്ദ്രീകരണത്തെ സംബന്ധിച്ച് പറയുന്നത്, 25 വർഷം പിന്നിട്ട ജനകീയാസൂത്രണത്തിന്റെ വിലയിരുത്തൽ ആകുമെന്നാണ്. അതിന്റെ തൊട്ടടുത്ത പാരഗ്രാഫിൽ പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് നൽകിയ അധികാരങ്ങൾ കവർന്നെടുക്കുന്ന കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പാരഗ്രാഫ് 76-ൽ ഗ്രീൻ പ്രോട്ടോക്കോൾ പാലിക്കാൻ എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും പദ്ധതിയിൽ പണം വകയിരുത്തണമെന്നും പാരഗ്രാഫ് 79-ൽ ഹരിത കാമ്പയിനായി തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ

പത്ത് ശതമാനം തുക നീക്കിവയ്ക്കണമെന്നും പറയുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾത്തന്നെ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് താഴേയ്ക്ക് കെട്ടിയിറക്കിയിട്ടുള്ള നിരവധി പദ്ധതികൾ ഏറ്റെടുക്കേണ്ട പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഇനിയും ഇതുപോലുള്ള അവരുടെ സാമ്പത്തികമായ വിവേചനാധികാരത്തെ കവർന്നെടുക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള ക്ലോസ് വച്ച് അങ്ങനെയുള്ള കാര്യം നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ,.....

25-ാം വാർഷികം ആഘോഷിക്കുമ്പോൾ അധികാര വികേന്ദ്രീകരണമല്ല, അധികാര കേന്ദ്രീകരണത്തിലേയ്ക്കുണ്ടോ ഈ ഗവൺമെന്റ് പോകുന്നതെന്ന് അങ്ങ് പരിശോധിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. സിൽവർ ലൈൻ പ്രോജക്ട് എന്ന ഭാവനാപൂർണ്ണമായ പ്രോജക്ടിനെ സംബന്ധിച്ച് പറയുന്നുണ്ട്.

2024-2025-ൽ 67,740 യാത്രക്കാരുണ്ടാകുമെന്നാണ് പറയുന്നത്. 2051 ആകുമ്പോൾ 147120 യാത്രക്കാരുണ്ടാകുമെന്ന് കൃത്യമായി കണക്കാക്കി, 50 വർഷത്തിന് അപ്പുറത്തേയ്ക്കുള്ള ഒരു പ്രോജക്ടിനെ സംബന്ധിച്ചാണ് രണ്ടുമൂന്നുനാല് പാരഗ്രാഫ് വളരെ കൃത്യമായി പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതിനുള്ള പണം എവിടെ നിന്നാണ് കണ്ടെത്തുന്നത്; ജപ്പാനിൽ നിന്നുമുള്ള ചില ആളുകൾ സന്നദ്ധത പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നാണ് പറയുന്നത്. അതുപോലെ ഒരിക്കലും നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയാത്ത ചില കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച്

കൃത്യമായി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെയുള്ള വ്യക്തതയില്ലാത്ത, ഭാവനാശൂന്യമായ ബഡ്ജറ്റാണിത്. മുൻകാല ബഡ്ജറ്റിന്റെ അതേ ഗതിതന്നെ ഇതിനും ഉണ്ടായിത്തീരമെന്നാണ് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

പൗരത്വ ഭേദഗതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വളരെയധികം ഭീതിയിലുള്ള സമൂഹത്തെയും ആളുകളെയും ചേർത്തുവെച്ചുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഈ സഭയിൽ പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ എനിക്ക് വളരെയധികം താൽപ്പര്യമുണ്ടായി. ചേർത്തുവെക്കുക എന്നുപറഞ്ഞാൽ അത് എല്ലാ കാര്യത്തിലും കാണണ്ട. ബഡ്ജറ്റിന്റെ കാര്യത്തിൽ യാതൊരു ചേർത്തുവെക്കലുമില്ല. ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയിടത്തൊക്കെ അങ്ങനെയുള്ള യാതൊരു ചേർത്തുവെക്കലുമില്ല. മലപ്പുറം ജില്ല 100 രൂപയിലാണ് ലീഡ് ചെയ്യുന്നതെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട പി. വി. അൻവർ പറയുകയുണ്ടായി. എല്ലാ പ്രോജക്ടുകൾക്കും നൂറ് രൂപ ടോക്കൺ വെച്ചിട്ടുള്ളത് എല്ലാ പത്രങ്ങളിലും വളരെ കൃത്യമായി എഴുതിയിരുന്നു. നൂറ് രൂപയുടെ ടോക്കണിന്റെ കാര്യത്തിലാണ് മലപ്പുറം ജില്ലയും ലീഡ് ചെയ്യുന്നതെന്ന്. അങ്ങ് 20 വർക്കുകൾ ചോദിച്ചു ഞങ്ങളെ എന്തിനാണ് കളിയാക്കുന്നത്? 20 വർക്ക് ചോദിച്ചാൽ, എട്ടോ പത്തോ വർക്കുകൾക്ക് പ്രയോറിറ്റി വെച്ച് എ.എസ്. നൽകമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിച്ചത്. ഒരു

വർക്കിനമാത്രം എ.എസ്. നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി 20 വർക്കുകൾ എന്തിനാണ് ചോദിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ വർഷവും അതുതന്നെയാണ് പരീക്ഷിച്ചിട്ടുണ്ടായിരുന്നത്. എന്നിട്ട് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വർക്കുകൾക്കൊന്നും എ.എസ്. നൽകിയില്ല. കിഫ്ബിയിൽ 50,000 കോടി രൂപയ്ക്കുള്ള ബൃഹത്തായ പദ്ധതികളുണ്ടാകുമ്പോൾ, പുതുതായി ആരംഭിച്ച മഞ്ചേരി മെഡിക്കൽ കോളേജിന് ഒരു രൂപയുടെ പ്രോജക്ടുപോലും വയ്ക്കാതെ, അത് നടന്നാലും ഇല്ലെങ്കിലും ഒരു പ്രോജക്ടുണ്ടെന്ന് അഭിമാനിക്കാമായിരുന്നു. ഇവിടെ ഞങ്ങൾക്കാർക്കും ഇതുപോലെ വലിയ രീതിയിലുള്ള ഫ്ലക്സാനും വയ്ക്കാനുള്ള നിർദ്ദേശം ഉണ്ടായിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് അങ്ങനെയുള്ള ഫ്ലക്സാനും വയ്ക്കാൻ ഞങ്ങൾക്ക് സാധിക്കുന്നില്ല. എവിടെയെങ്കിലും 100 രൂപയുടെ ടോക്കൺ വച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, നിങ്ങളുടെ പാർട്ടിക്കാർ തന്നെ പ്രോജക്ട് വച്ച് അവർ മുഖേന വന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് നടക്കുകയാണ്. അതല്ലാതെ എം.എൽ.എ.മാർ മുഖേന കൊണ്ടുവന്നതല്ല, പാർട്ടിയുടെ ക്രെഡിറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുകയാണ്. ഇത് മുമ്പ് കാലത്ത് സി.പി.ഐ.(എം)-ൽ കാണാത്ത പ്രവണതയാണ് കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് എവിടെയെങ്കിലും നൂറ് രൂപ ടോക്കൺ വച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, അത് എം.എൽ.എ. എഴുതി കൊടുത്താൽ പോലും,

ആസ്തി വികസന ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് നിർമ്മിച്ച ഒരു റോഡ് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ അവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയെയും മറ്റ് മന്ത്രിമാരുടെയും ചിത്രം വച്ച് ആഘോഷമാക്കി തീർക്കുന്ന പുതിയ പ്രവണത കാണുകയാണ്. ഞങ്ങളാരും ഫ്ലക്സിന്റെ പിന്നാലെ പോകുന്നില്ല. ഫ്ലക്സിന്റെ കൂടെ ആരാണ് പോകുന്നതെന്ന് സംസാരിച്ച ആളുകൾ പറയണമെന്ന് മാത്രമാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. ഇവിടെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് പൊള്ളയായ ബഡ്ജറ്റാണ്. ഒരിക്കലും നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയാത്ത ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്: സർ, 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. സ്വതന്ത്ര ഭാരതത്തിലെ അതിരൂക്ഷമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലൂടെ രാജ്യം കടന്നുപോകുമ്പോൾ 'India on sale' എന്ന ബോർഡുമായിട്ടാണ് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയും ശ്രീ. അമിത് ഷായും ശ്രീമതി നിർമ്മലാ സീതാരാമനും രാജ്യം ഭരിക്കുന്നത്. ഈ മാനുസക്രമം മറികടക്കുവാൻ കെൽപ്പുള്ള, ദീർഘവീക്ഷണമുള്ള, കൃത്യമായിട്ടുള്ള ഇടപെടലുകൾ പ്രഖ്യാപിച്ച ബഡ്ജറ്റാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ബഹുമാന്യനായ അംഗം എം. ഉമ്മർ പറഞ്ഞത്,

ഭാവനാരഹിതമായ ബഡ്ജറ്റാണെന്നാണ്. പക്ഷെ, അതിന് മുമ്പ് സംസാരിച്ച പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ പറയുന്നത് ഇതിൽ നിറയെ ഭാവനയാണെന്നാണ്. പ്രതിപക്ഷം ആകെ അസ്വസ്ഥമാണെന്ന കാര്യം അവരുടെ വാക്കുകളിൽനിന്നും വ്യക്തമാണ്. ഇലക്ഷൻ ഇയർ, എന്തിനാണ് യു.ഡി.എഫ്.ന്റെ ഭരണകാലത്തെയും ഈ ഭരണകാലത്തെയും നിങ്ങൾ താരതമ്യം ചെയ്യുന്നത്, അന്നത്തെ രൂപയുടെ മൂല്യമാണോ ഇപ്പോഴുള്ളത്, അങ്ങനെയാണെങ്കിൽ ആദ്യത്തെ ഇ.എം.എസ്. മന്ത്രിസഭയുടെ കാലത്തെ താരതമ്യം ചെയ്താൽ പോരെയെന്ന് ചോദിക്കുമ്പോൾ, താരതമ്യം നടത്തി ചർച്ചയ്ക്ക് ഞങ്ങൾ തയ്യാറാണ്. ക്ഷേമപെൻഷൻ- യു.ഡി.എഫ്.ന്റെ കാലത്ത് 9,000 കോടി രൂപയാണ് കൊടുത്തതെങ്കിൽ ഈ നാല് വർഷക്കാലം കൊണ്ട് എൽ.ഡി.എഫ്. 22,000 കോടി രൂപയാണ് കൊടുത്തത്. ഇതിൽ 2000 കോടി രൂപ നിങ്ങൾ കൊടുത്തുതീർക്കാനുള്ള ഒരു വർഷത്തെ കുടിശ്ശികയായിരുന്നു. അത് നിങ്ങൾ കൊടുത്തിരുന്നെങ്കിൽ നിങ്ങളുടേത് 11,000 കോടി രൂപയും ഞങ്ങൾക്ക് 20,000 കോടി രൂപയുമാകുമായിരുന്നു. പണപ്പെരുപ്പവും രൂപയുടെ മൂല്യച്യുതിയുമെല്ലാം കണക്കിലെടുത്താലും 9,000 കോടിയും 22,000 കോടി രൂപയും തമ്മിലുള്ള താരതമ്യം എന്താണ്? ഞങ്ങൾ



പറയുന്നത് ഭൗതിക നേട്ടമാണ്. ഈ ക്ഷേമപെൻഷന്റെ കണക്ക് ഒഴിച്ചു നിർത്തിയാൽ ഭൗതികമായി സംസ്ഥാനം കൈവരിച്ച നേട്ടങ്ങളാണ്. പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പ് - യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ഏഴായിരത്തിചിലവാനം കിലോമീറ്റർ നവീകരിക്കുകയോ പുനരുദ്ധരിക്കുകയോ ചെയ്തതെങ്കിൽ നാലുവർഷക്കാലം കൊണ്ട് ഈ സർക്കാർ ചെയ്തത് ഇരട്ടിയാണ്, 14777 കിലോമീറ്റർ റോഡാണ്. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ - യു.ഡി.എഫ്.ന്റെ കാലത്ത് അവർ ഭരിച്ചുതുടങ്ങിയതിനേക്കാൾ 2016-ൽ എത്തിയപ്പോഴേക്കും 490000 കുഞ്ഞുങ്ങൾ പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിൽ കുറവായിരുന്നവെങ്കിൽ നാലുവർഷംകൊണ്ട് ഈ സർക്കാരിന്റെ ഭരണകാലത്ത് 5 ലക്ഷം കുഞ്ഞുങ്ങളാണ് പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിൽ വർദ്ധിച്ചത്. ആരോഗ്യരംഗം- 350 പി.എച്ച്.സി.കളെ പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി ഉയർത്തി. പത്തനംതിട്ടയിൽ കാത്ത് ലാബ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് പറയുന്നത്. ബഹുമാന്യനായ മെമ്പർ ഉൾപ്പെടെ പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിലേക്ക് വരണം. ഒരു വർഷംകൊണ്ട് പത്തനംതിട്ട ജനറൽ ആശുപത്രിയിലെ കാത്ത് ലാബിൽ പ്രൈമറി ആഞ്ചിയോപ്ലാസ്റ്റി അടക്കം 500 കേസുകളാണ് ചെയ്തത്. സി.സി.യു., എന്തെല്ലാം വിപ്ലവകരമായ മാറ്റങ്ങളാണ്. കൃഷി- നേരത്തേ

സംസാരിച്ചപ്പോൾ, ആസിയാൻ കരാറിൽ ഒപ്പിട്ടവർ കർഷകരെ സംബന്ധിച്ച് മുതലക്കണ്ണീർ ഒഴുക്കുന്നത് കാണുമ്പോൾ ലജ്ജാകരമാണ്. നെൽ കൃഷി - കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്തേക്കാൾ ഒന്നരലക്ഷം ടൺ അധികം നെൽ ഇവിടെ ഉത്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്നുണ്ട്. 2016-ൽ പച്ചക്കറി 600000 ടൺ ആയിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇപ്പോൾ 1250000 ടൺ പച്ചക്കറിയാണ് ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. ഞങ്ങൾ പറയുന്നത് തുകയുടെ കണക്കല്ല, ഈ സംസ്ഥാനം നേടിയിട്ടുള്ള ഭൗതികമായ നേട്ടങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചാണ് പറയുന്നത്. 450000 പുതിയ കുടിവെള്ള കണക്ഷനുകളാണ് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് കൊടുത്തിരുന്നതെങ്കിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. ഭരിച്ച നാല് വർഷം 750000 പുതിയ കണക്ഷൻ കൊടുത്തു. 87 മെഗാവാട്ട് വൈദ്യുതിയാണ് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ഉത്പാദിപ്പിച്ചതെങ്കിൽ ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 205 മെഗാവാട്ട് വൈദ്യുതി അധികമായി ഉത്പാദിപ്പിച്ചു. ഒരു ദിവസം മുഴുവൻ ചർച്ച ചെയ്യാത്ത കണക്കുകളുണ്ട്. ബഹുമാന്യനായ വി. ഡി. സതീശൻ, കുട്ടനാട് പാക്കേജിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. അത് ഇലക്ഷൻ സ്പെഷ്യൽ പാക്കേജാണെന്നാണ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്. ഇലക്ഷൻ സ്പെഷ്യൽ

പാക്കേജാണെങ്കിൽ, പത്തനംതിട്ടയിൽനിന്നും അപ്പർ കട്ടനാട് വഴി അമ്പലപ്പുഴയിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന തിരുവല്ല-അമ്പലപ്പുഴ റോഡ് കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും മികച്ച റോഡുകളിലൊന്നാണ്. അതുപോലെ ചമ്പക്കരയിലെ പാലവും. യു.ഡി.എഫ്. ഇവിടെ എത്രയോ തവണ ഭരിച്ചു. കട്ടനാട്ടിലെ പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് തോട്ടിലെ മലിനജലം കുടിക്കേണ്ട ഗതികേടായിരുന്നുവെങ്കിൽ 290 കോടി രൂപയുടെ ശുദ്ധജല പദ്ധതിക്ക് ടെണ്ടർ നടപടികളായി. കട്ടനാടൻ പാക്കേജ് ഇലക്ഷൻ സ്പെഷ്യൽ പാക്കേജ് അല്ല. ഇവിടെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. ബഹുമാന്യരായ പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ, നമുക്ക് തൊട്ടടുത്തുള്ള മുട്ടത്തറ വരെ പോകാം. ഒരു പ്രോജക്ട് പോലും മത്സ്യത്തൊഴിലാളി മേഖലയിലില്ലെന്ന് പറയുമ്പോൾ, നാലുവർഷംകൊണ്ട് ആ മേഖലയിൽ ചെയ്തിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ വളരെ വലുതാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് ഓഖി പുനരധിവാസ പാക്കേജ് സംബന്ധിച്ച് ശ്രീമതി അരുൺ റോയിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ സോഷ്യൽ ഓഡിറ്റ് നടത്താമെന്ന പ്രഖ്യാപനം സർക്കാർ നടത്തിയത്. ഇവിടെ പദ്ധതിയിനത്തിൽ കുറച്ച് തുക മാത്രമെ ചെലവഴിച്ചുള്ളൂവെന്ന് പറഞ്ഞു. ഇതിലും പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ കാപട്യമാണ് കാണുന്നത്. കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാർ Right Extreme -ലേയ്ക്ക്

പോകുന്നുവെന്ന് പറയുന്ന പ്രതിപക്ഷം എന്തുകൊണ്ടാണ് കേരളത്തിന് ആ  
ഗതികേടുണ്ടായതെന്ന് പറയുന്നില്ല. എനിക്കുമുമ്പ് ഇവിടെ സംസാരിച്ച  
ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞതുപോലെ, കേരളത്തിനെടുക്കാവുന്ന വായ്പ  
അർഹത അതിന്റെ ആറിലൊന്നായി ചുരുക്കപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര  
സർക്കാർ കേരളത്തിന് നൽകാനുള്ള വിഹിതം സമസ്ത മേഖലകളിലും  
വെട്ടിക്കുറച്ചതിനെക്കുറിച്ച് ഒരക്ഷരം യു.ഡി.എഫ്. പറയുന്നില്ല. പ്രളയകാലത്ത്  
ധാന്യം നൽകിയതിന് 250 കോടി രൂപ ചോദിച്ച കേന്ദ്രത്തെക്കുറിച്ച്  
പ്രതിപക്ഷത്തിനൊന്നും പറയാനില്ല. പ്ലാൻ എക്സ്പെൻഡിച്ചിരിക്കുന്നതിന്റെ  
പറയുകയാണെങ്കിൽ ആർക്കാണ് ആത്മാർത്ഥതയുള്ളത്. എൽ.ഡി.എഫ്.-  
ന്റെയും യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെയും കാലത്തുള്ള പ്ലാൻ എക്സ്പെൻഡിച്ചർ നമുക്ക്  
പരിശോധിക്കാം. പ്ലാനിനെയും ആസൂത്രണത്തെയും പ്ലാൻ ഫണ്ട്  
വിനിയോഗത്തെയും സംബന്ധിച്ച് ആത്മാർത്ഥതയുള്ളത് ആർക്കാണ്  
പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്. ഇവിടെ കേന്ദ്രത്തിനെതിരെയുള്ള  
ആരോപണങ്ങളിൽ അല്ലെങ്കിൽ കുറ്റാരോപണങ്ങളിൽ പ്രതിപക്ഷം  
നിശബ്ദമാണ്. എന്തുകൊണ്ടാണ് ആ നിശബ്ദത; മുത്തലാവ് ബില്ലിൽ  
പാർലമെന്റിൽ കാട്ടിയ നിശ്ശബ്ദതയുടെ തുടർച്ചയാണോ; കാശ്മീർ വിഷയത്തിൽ

നിങ്ങൾ പാർലമെന്റിലെടുത്ത ഇരട്ട നിലപാടിന്റെയും നിശബ്ദതയുടെയും തുടർച്ചയാണോ? സി.എ.എ.-യ്ക്കെതിരെയുള്ള പ്രേക്ഷാഭരണങ്ങളിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരുമായി ചേർന്ന് പ്രക്ഷോഭം നടത്താമെന്നുള്ള തീരുമാനത്തിൽനിന്നുള്ള പിന്തിരിപ്പ് ഇതിന്റെ തുടർച്ചയാണോ? ശ്രീ. സി. പി. ജോഷി കോൺഗ്രസ്സിന്റെ നേതാവാണ്. അദ്ദേഹം രാജസ്ഥാനിലെ സ്പീക്കർ അല്ലേ? സി.എ.എ.-യും എൻ.ആർ.സി. -യും രാജസ്ഥാനിൽ നടപ്പിലാക്കുമെന്നാണ് ശ്രീ. സി. പി. ജോഷി പറഞ്ഞത്. നിങ്ങൾ ശ്രീ. സി. പി. ജോഷിക്കെതിരെ എന്ത് നടപടി സ്വീകരിക്കും; നിങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തെ പുറത്താക്കുമോ; ശ്രീ. സി.പി . ജോഷി സ്പീക്കർ സ്ഥാനവും എം.എൽ.എ. സ്ഥാനവും രാജിവയ്ക്കണമെന്ന് നിങ്ങൾ പറയുമോ? ഇതാണ് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ഇരട്ടത്താപ്പ്. ഇത് വളരെ ഗൗരവത്തോടെ ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട വിഷയമാണ്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ ഈ ഇരട്ടത്താപ്പ് തിരിച്ചറിയും. അതിഗുരുതരവും വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതുമായ കാലഘട്ടത്തിലൂടെയാണ് രാജ്യം കടന്നുപോകുന്നതെന്നുള്ളതിൽ ആർക്കും തർക്കമില്ല. രാജ്യത്തിന്റെ മതേതരത്വത്തിനും ജനാധിപത്യത്തിനുമെതിരെ കേന്ദ്രം ഭരിക്കുന്ന ബി.ജെ.പി. സർക്കാർ ആക്രമണങ്ങൾ നടത്തുകയാണ്. നിങ്ങൾ ഭയക്കേണ്ടെന്നാണ് രാജ്യത്തിന്റെ ആഭ്യന്തര വകുപ്പുമന്ത്രി

ശ്രീ. അമിത് ഷാ പറയുന്നത്. ഞങ്ങൾ നിങ്ങൾ എന്നുള്ള വേർതിരിവ് വളരെ ബോധപൂർവ്വം ഇന്ത്യൻ സമൂഹത്തിൽ കൊണ്ടുവരികയാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് ജാമിയ മില്ലിയ ഇസ്ലാമിയ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിൽ ഒരു അക്രമി 'യെ ലോ ആസാദി' (ഇതാണ് നിങ്ങളുടെ സ്വാതന്ത്ര്യം) എന്ന് അലറിവിളിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു വിദ്യാർത്ഥിയുടെ നേരെ വെടിയുതിർത്തത്. ഇത് എതിർക്കപ്പെടേണ്ടതാണ്. ഇന്ത്യ ധ്രുവീകരിക്കപ്പെടാൻ പാടില്ല. ഇവിടെ വേണ്ടത് യോജിച്ച പ്രക്ഷോഭമാണ്. നിങ്ങളുടെ കാപട്യങ്ങളിൽനിന്ന് പുറത്തുവന്ന് ഇന്ത്യയുടെ ജനാധിപത്യവും മതേതരത്വവും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിനോടൊപ്പം നിലകൊള്ളണമെന്നാണ് എനിക്ക് പ്രതിപക്ഷത്തോട് വിനീതമായി അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. ലാൻഡ് റെഗുലറേഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഏറ്റവും പ്രധാന വിഷയത്തിലേയ്ക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധ ഞാൻ ക്ഷണിക്കുകയാണ്. അതായത് ഡേറ്റാ ബാങ്കിലുൾപ്പെടാത്ത, അല്ലെങ്കിൽ ഡേറ്റാ ബാങ്കിൽ കരഭ്രമിയായി 2008-നുമുമ്പ് കൺവെർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുമ്പോൾ രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്ന ഭൂമി റെഗുലറേഷൻ ചെയ്യുന്നത് സംബന്ധിച്ച് കാലതാമസം നേരിടുന്നു. സർക്കാർ നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ട മാനദണ്ഡങ്ങളനുസരിച്ച് ഭൂമി റെഗുലറേഷൻ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ

വേഗത്തിലാക്കിയാൽ നിശ്ചയമായും സർക്കാരിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഈ  
മാന്യകാലത്ത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട വരുമാനമാർഗ്ഗമായിരിക്കും അതെന്ന്  
പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റ് രാജ്യത്തിന്റെ ജനാധിപത്യവും മതേതരത്വവും  
സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള കേരള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ചെറുത്തുനിൽപ്പിന്റെ  
ഭാഗംകൂടിയാണ്. ഭൂമിതന്റെയും കർഷകന്റെയും  
പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ടവരുടെയും ക്ഷേമത്തിനുവേണ്ടി നിലകൊള്ളേണ്ട ഒരു  
രാഷ്ട്രമാണ് ഇന്ത്യയെന്ന് ഓർമ്മിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം മുന്നോട്ട്  
വെച്ചിരിക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയ വീക്ഷണത്തെയും സാമ്പത്തിക വീക്ഷണത്തെയും ഈ  
ബഡ്ജറ്റിനെയും ഞാൻ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ: സർ, 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ  
സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റ്  
വായിച്ചപ്പോൾ പി. ഭാസ്കരന്റെ 'ഓർക്കുക വല്ലപ്പോഴും' എന്ന കവിതയാണ്  
ഓർമ്മവരുന്നത്.

"കഷ്ടമാക്കളളം കേട്ട്  
ചിരിപ്പു കടൽകാറ്റ്;  
കണ്ണ് പൊതുന്ത താരം"

അങ്ങ് പുതിയ ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ ഇതമാത്രമല്ല, കഴിഞ്ഞ രണ്ടുമൂന്ന് ബഡ്ജറ്റുകൾ ഞങ്ങൾ പരിശോധിക്കുകയുണ്ടായി. ഒരു മിസ്റ്റിംഗ് സംവിധാനമാണ് അങ്ങ് ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. ചില വാരികകളിൽ വാരഫലം സ്ഥിരമായി പ്രസിദ്ധീകരിക്കും. എല്ലാ ആഴ്ചയിലും ഇങ്ങനെ ഓരോരുത്തരുടെയും നാള് നോക്കി വാരഫലം എഴുതാൻ കഴിയുമോയെന്ന് ഞാൻ എനിക്ക് പരിചയമുള്ള ഒരു പത്രാധിപനോട് ചോദിച്ചു. അതിന്റെ ആവശ്യമൊന്നുമില്ലെന്നും രണ്ടുമൂന്ന് വർഷത്തെ വാരികകൾ എടുത്തുനോക്കി നാളുകൾ അങ്ങോട്ടുമിങ്ങോട്ടും മാറ്റിയാൽ മതിയെന്നും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. തിരുവോണം നാളുകാരന്റേത് അവിട്ടത്തിലേയ്ക്കും അവിട്ടം നാളുകാരന്റേത് പൂരുട്ടാതിയിലേയ്ക്കും പൂരുട്ടാതി നാളുകാരന്റേത് ഉത്രാടത്തിലേയ്ക്കും ചേർക്കും. അതേ തന്ത്രമാണ് അങ്ങ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കാണിച്ചിരിക്കുന്നത്. അങ്ങ് ധാരാളം കവിതകൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ എഴുതിയിട്ടുണ്ട്. അതുകൂടാതെ ഒട്ടനവധി നോവലുകൾ ക്വാട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ബഡ്ജറ്റിലെ 6-ാം പേജിൽ ബെന്യാമിന്റെ "മഞ്ഞപ്പൂ നിറമുള്ള പകലുകൾ" എന്ന നോവലിനെക്കുറിച്ച് അങ്ങ് പരാമർശിക്കുന്നുണ്ട്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഈ പേരിൽ ഒരു പുസ്തകം ബെന്യാമിൻ എഴുതിയിട്ടില്ല. "മുല്ലപ്പൂ നിറമുള്ള പകലുകൾ" ബെന്യാമിൻ എഴുതിയിട്ടുണ്ട്.



അതുകൂടാതെ അദ്ദേഹം എഴുതിയിട്ടുള്ളത് "മഞ്ഞവെയിൽ മരണങ്ങൾ" എന്ന നോവലാണ്. അത് രണ്ടുകൂടി മിക്സ് ചെയ്ത ഒരു പേരാണ് ഇവിടെ ഇട്ടിരിക്കുന്നത്. മുല്ലപ്പൂ നിറമുള്ള പകലാണ് ഉദ്ദേശിച്ചതെങ്കിൽ അങ്ങ് മഞ്ഞ വെയിലിന്റെ മഞ്ഞ എടുത്ത് മുല്ലയുടെ സ്ഥാനത്ത് ചേർത്ത് പുതിയൊരു പേര് ഈ ബഡ്ജറ്റിലേതുപോലെ ഇട്ടിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് അവതരിപ്പിച്ച മൂന്ന് ബഡ്ജറ്റിലും പ്രഖ്യാപനങ്ങളുടെ വലിയ പെരുമഴതന്നെയുണ്ടായിരുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റിലും തനിയാവർത്തനം മാത്രമാണ്. കിഫ്ബി വന്നതിനുശേഷം പ്രഖ്യാപിച്ച വർക്കുകളൊക്കെ എന്തായെന്ന് അങ്ങ് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ? എല്ലാം ഗണപതി കല്യാണംപോലെ നീണ്ടുനീണ്ട് പോകുകയല്ലാതെ ഒന്നും നടക്കുന്നില്ല.

എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിന്റെ പരിസരത്തുള്ളതും ആദ്യം അങ്ങ് പ്രഖ്യാപിച്ചതുമായ മാമല - തിരുവാങ്കുളം ബൈപ്പാസ്, എന്റെ മണ്ഡലത്തിലൂടെ ചെറിയൊരു ഭാഗം കടന്നുപോകുന്ന പെരുമ്പാവൂർ ബൈപ്പാസ്, കഴിഞ്ഞ ദിവസം എന്റെ സബ്മിഷന് അങ്ങ് മറുപടി പറഞ്ഞ മനക്കക്കടവ് - നെല്ലാട് - പട്ടിമറ്റം- പത്താം മൈൽ റോഡ് ഇവയുടെയെല്ലാം വർക്കുകൾ ഇഴഞ്ഞിഴഞ്ഞ് നീങ്ങുകയാണ്. അങ്ങ് പ്രൊഫ. മുതുകാടിനെക്കൊണ്ടും വലിയ മജീഷ്യനാണ്.

സത്യസായി ബാബയെപ്പോലെ ശൂന്യതയിൽനിന്നും എന്തും എടുത്തുതരുന്ന ആളാണ്. പക്ഷെ അതൊന്നും പ്രാക്ടിക്കലായി നടക്കുന്നില്ല. 87 രൂപയ്ക്ക് കോഴി കൊടുക്കുമെന്നും 12 രൂപയ്ക്ക് മിനറൽ വാട്ടർ കൊടുക്കുമെന്നും അങ്ങ് പറഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ 25 രൂപയ്ക്ക് ഉണ്ടാകുന്ന കോഴി കൊടുക്കുമെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് എന്തായാലും കെ. എം. മാണി സാറിനവേണ്ടി ഒരു പ്രായശ്ചിത്തം ചെയ്തത് നന്നായി. അദ്ദേഹത്തിനവേണ്ടി 5 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചതിനെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ് പറഞ്ഞതുപോലെ, ആ നാട്ടുകാരൻ കൂടിയായ മുൻരാഷ്ട്രപതി കെ. ആർ. നാരായണന്റെ സ്മാരകത്തിനായി ഒരു കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് കുറവായിപ്പോയി. ബഡ്ജറ്റിന്റെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ അത് മാന്യമായി പരിഹരിക്കണമെന്ന് ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. അങ്ങ് പ്രഖ്യാപിച്ച കാര്യങ്ങളൊന്നും നടക്കാതിരിക്കുന്നതിന് അങ്ങയെ കുറ്റം പറഞ്ഞിട്ട് കാര്യമില്ല. കാരണം ഈ സർക്കാരിന് ഇത്രയും കാലം കണ്ടകശനിയിരുന്നില്ല. ഇപ്പോൾ കണ്ടകശനി മാറി ഏഴര ശനിയിലേയ്ക്ക് കടന്നിരിക്കുകയാണ്. കണ്ടകശനി വന്നാൽ കൊണ്ടേ പോകുകയുള്ളവെങ്കിൽ ഏഴര ശനി അതിലും മോശപ്പെട്ട അവസ്ഥയാണ്. ഈ സർക്കാരിന്റെ രാശി എടുത്തുനോക്കിയാൽ ഉദയം മേടം

രാശിയും ആരൂഢം ഇടവം രാശിയുമായി കാണുകയാണ്. അതൊന്നും അങ്ങയുടെ കുഴപ്പമല്ല. കഷ്ടനഷ്ടങ്ങൾ, ശൂന്യമായ ഖജനാവ്, കടം ചോദിച്ചാൽ കിട്ടാതിരിക്കുക, അടിക്കടി ദുരന്തങ്ങൾ, പകർച്ചവ്യാധികൾ, പ്രകൃതിക്ഷോഭങ്ങൾ, നീതിന്യായവിധികൾ മൂലമുണ്ടാകുന്ന അന്തഃഹിദ്രങ്ങൾ, വരുമാനത്തിൽ കൂടുതൽ ചെലവ്, ധൂർത്ത്, ഉപദേശകർ മൂലമുണ്ടാകുന്ന കഷ്ടനഷ്ടങ്ങൾ, മാനഹാനി ഇവമൂലം ഏറെ ക്ലേശിക്കേണ്ടിവരും. ഡോ. തോമസ് ഐസക്കിന്റെ സമയം വലിയ കുഴപ്പമൊന്നുമില്ല. പക്ഷെ സർക്കാരിന്റെ സമയം മോശമായതുകൊണ്ട് ധനകമ്മി, റവന്യൂകമ്മി ഇത്യാദി തടസ്സങ്ങൾ ഒട്ടനവധി ഇനിയും നേരിടേണ്ടിവരും. ഡോ. തോമസ് ഐസക് ഒരു സാമ്പത്തിക വിദഗ്ദ്ധനാണെങ്കിലും കൈനീട്ടുംപോലും വയ്ക്കാൻ പറ്റാത്ത അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് നമ്മുടെ ഖജനാവ് മാറിയിരിക്കുകയാണ്. അറയിൽ ഒരുപറ അരിയില്ലെങ്കിലും പട്ടിണി ഭാവിക്കാതെ പഴയ ഇല്ലത്തെ നമ്പൂതിരിയെപ്പോലെ കൗപീനമായ കിഫ്ബിയെ പുരപ്പുറത്തിട്ട് പ്രതാപം നടിച്ചു നടക്കുകയാണ് നമ്മുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി. ഏഴര ശനി മാറാൻ ശനീശ്വര ഭഗവാനായ ശബരിമല ശാസ്താവിന് പരിഹാരം ചെയ്യാൻ മതി. പക്ഷെ കനകദുർഗ്ഗ, ബിന്ദു ഇത്യാദി ആളുകളെ പോലീസ് അകമ്പടിയോടെ കാര്യനിവൃത്തി നടത്തിയതോടുകൂടി ബഹുമാനപ്പെട്ട

സുപ്രീംകോടതിയിൽ പോലും സർക്കാരിന് കക്ഷിയാകാൻ വിഘ്നം കാണുകയാണ്. കിഫ്ബി എന്ന അങ്ങയുടെ ജാലവിദ്യയിൽനിന്നും വരും വർഷങ്ങളിലും മുക്തി നേടാൻ കെട്ടുതാലി വരെ ഊരി കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ കഷ്ടതയിലെത്തും. കേരളത്തിലെ സാമ്പത്തിക നില തകർന്ന് കരാറുകാർക്ക് പണം കൊടുക്കാത്തതുമൂലം നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിലച്ച് ട്രഷറിക്കകത്ത് ശമ്പളം വാങ്ങുന്ന കുറേ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ മാത്രമായി മാറി. കേരളത്തിലെ സാമ്പത്തിക രംഗത്ത് തോമാ കാലം അവസാനിക്കുകയാണ്. തോമാ കാലമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ തോമസ് ഐസക്കിന്റെ തോമ അല്ല. തോമസ് ഐസക്കിന്റെ 'തോ' യും മാണി സാറിന്റെ 'മാ' യും ചേർത്തുള്ള തോമാ കാലം ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തോടെ അവസാനിക്കുകയാണ്. സാമ്പത്തിക വളർച്ചയുടെ കേരള മാതൃക പഠിക്കാൻ ഫ്രഞ്ച് ധനതത്വ ശാസ്ത്രജ്ഞൻ Thomas Piketty കേരളത്തിലേക്ക് വരുന്നതായി പത്രത്തിൽ കണ്ടു. അങ്ങയുടെ പ്രഖ്യാപനങ്ങളും ബഡ്ജറ്റും ദയവുചെയ്ത് അദ്ദേഹത്തെ കാണിക്കരുത്. അദ്ദേഹം തിരിച്ച് പാരീസിൽ ചെല്ലുമ്പോൾ ആട് തോമ, ആട് തോമ എന്ന് വിളിക്കുന്ന തരത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്ഥിതി പരുങ്ങലിലാകുമെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റും അങ്ങയുടെ സാമ്പത്തിക

പരിഷ്കാരവും അദ്ദേഹത്തെ കാണിക്കരുതെന്ന് പറഞ്ഞത്. സർക്കാരിന്റെ സമയം മോശമായതുകൊണ്ട് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ബുദ്ധിമുട്ട് അനുഭവിക്കുന്നത് പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. ജി. സുധാകരൻ സാരാണ്. ആവശ്യം വേണ്ട ഫണ്ട് കിട്ടുന്നില്ലായെന്ന് ഒട്ടനവധി പരാതികൾ അദ്ദേഹം പറയുന്നുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബുദ്ധിക്കും ശക്തിക്കും രാശിവച്ചാൽ ഒരു കുഴപ്പവും കാണുന്നില്ലെങ്കിലും നാവിൽ അറിയാതെ ഗുളികൻ കയറിയിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ടാണ് കിഫ്ബിയെ 'കിംബി'യെന്നും 'പൂതന' 'ബകൻ' തുടങ്ങിയ പദങ്ങൾ അറിയാതെ നാവിൽ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അടുത്തവർഷംകൊണ്ട് റോഡുകളുടെ മുഖച്ഛായ മാറ്റുമെന്ന് കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിരുന്നു. എന്നാൽ, ജനങ്ങൾ കഴിയിൽ വീണ് ജനങ്ങളുടെ മുഖച്ഛായ ഇപ്പോൾ മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കോടതി നിരന്തരം ഇടപെട്ട സ്ഥിതി വന്നിട്ടും ഒരു പരിഹാരവും ഇപ്പോഴുമുണ്ടാകുന്നില്ല. ഈ വർഷവും അങ്ങ് ഒരു പ്രഖ്യാപനം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. 5 വർഷം 5000 കിലോമീറ്റർ റോഡുകൾ നിർമ്മിക്കുമെന്നാണ് പ്രഖ്യാപനം. ഞാൻ ഒരു കാര്യം പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. നമ്മുടെ പ്രിയപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിനെ ധനകാര്യ കയർ വകുപ്പുമന്ത്രി എന്നുള്ളതിന്റെ കൂടെ

'ധനകാര്യ കയർ പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപന വകുപ്പുമന്ത്രി' എന്നാക്കി മാറ്റണമെന്നുള്ള ഒരു അഭ്യർത്ഥന എനിക്ക് ഈയവസരത്തിൽ പറയാനാണ്. ഞാൻ കൂടുതൽ സമയം എടുക്കുന്നില്ല. ഇടുക്കി, വയനാട്, കട്ടനാട് തീരദേശ പാക്കേജ് എല്ലാ ബഡ്ജറ്റിലും പ്രഖ്യാപിക്കും. പക്ഷെ, പ്രഖ്യാപിച്ച പാക്കേജുകളൊന്നും യഥാസമയം നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയാത്തത് അങ്ങയുടെ കുറ്റം കൊണ്ടല്ല, അത് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ സമയമോശംകൊണ്ടാണ്. അത് ഇനിയും തുടർവർഷങ്ങളിൽ നടന്നുകൊണ്ടേയിരിക്കും. അതിന് പരിഹാരം മറികടക്കാൻ ഒരു മാർഗ്ഗവുമില്ലായെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർത്തുകൊണ്ട് എന്റെ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് പട്ടിയിൽ പൊതിഞ്ഞ ഒരു 'ചിതാഭസ്മ'മായിരുന്നു. എങ്കിൽ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റ് സ്വർണ്ണത്തിൽ പൊതിഞ്ഞ 'ജനകീയ ബഡ്ജറ്റാണ്'. കഴിഞ്ഞ നാലുവർഷക്കാലം കേരളത്തിന്റെ മുഖവും മനസ്സും മാറ്റിമറിച്ച ഒരു ഗവൺമെന്റാണ് ഈ സംസ്ഥാനത്ത് ഭരിക്കുന്നത്. നാല് കേരള ബഡ്ജറ്റുകൾ

രാജ്യത്തിനാകെ മാതൃകയാണ്. രാജ്യത്തിന്റെ മുന്നിൽ സ്വകാര്യവത്കരണ കാലത്തെ ഒരു ബദൽ ബഡ്ജറ്റ് എന്ന നിലയിൽ വലിയ പ്രാധാന്യമുണ്ടെന്നാണ് ഞാൻ കണക്കാക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര നയങ്ങളെപ്പറ്റി യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർമാർ ആരും പരാമർശിക്കാത്തതുകൊണ്ട് ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾ പരാമർശിക്കുവാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്രനയം വല്ലാത്ത നിലയിൽ രാജ്യത്തെ സാമ്പത്തിക കഴപ്പത്തിലേക്ക് എത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഏറ്റവും അവസാനം എൽ.ഐ.സി. പോലും സ്വകാര്യവത്കരിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. വിദ്യാഭ്യാസ-ആരോഗ്യ-സേവന മേഖലകൾ സ്വകാര്യവത്കരിക്കുകയാണ്. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ ഏതാണ്ട് പതിനായിരം കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഗ്രാമീണ വികസന പദ്ധതികളുടെയെല്ലാം പണം വെട്ടിക്കുറച്ചു. പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായം തകർക്കുന്ന നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നു. പണപ്പെരുപ്പം പ്രത്യേകിച്ച് ചില്ലറ വ്യാപാര മേഖലയിൽ 7.35 ശതമാനം വരെ ഉയർന്നിരിക്കുകയാണ്. മൊത്ത സൂചികപ്രകാരം പണപ്പെരുപ്പം 2.59 ശതമാനം വരെ വർദ്ധിച്ചിരിക്കുകയാണ്. രാജ്യത്ത് ഡിമാന്റ് കുറഞ്ഞു. പണപ്പെരുപ്പവും വിലക്കയറ്റവും രൂക്ഷമായ ഒരു

അന്തരീക്ഷത്തിൽ കേരളത്തോട് വലിയ രീതിയിലുള്ള അവഗണന കാണിക്കുന്ന സന്ദർഭത്തിൽ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വളരെ അഭിനന്ദനാർഹമായ ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചതെന്ന് പ്രത്യേകം എടുത്തുപറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. നമ്മളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഈ കാര്യങ്ങളെല്ലാം ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ, ഇന്ന് വളരെ അപ്രതീക്ഷിതമായി യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ റൂൾ 50 പ്രകാരം ഒരു പ്രമേയം അവതരിപ്പിച്ചു. ഞാൻ അത് പറഞ്ഞിട്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗത്തേയ്ക്ക് വരാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക മേഖലയിൽ ഇവരെ സംബന്ധിച്ച് എന്തെങ്കിലും ഒരു ആത്മാർത്ഥതയുണ്ടോ?

കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ് ഗവൺമെന്റിന്റെ അവസാന കാലഘട്ടം തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പെരുമാറ്റച്ചട്ടം വരുന്നതിന് തൊട്ടുമുമ്പ് കൂടിയ മന്ത്രിസഭ 822 തീരുമാനങ്ങൾ എടുത്തിരുന്നു. ആ തീരുമാനങ്ങളിൽ ബഹുഭൂരിപക്ഷം തീരുമാനങ്ങളും ഭൂമി മറിച്ചവിറ്റ് പണം കൊള്ളയടിക്കുന്ന തീരുമാനങ്ങളായിരുന്നു എന്നുപറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കോട്ടയത്തെ മെത്രാൻ കായലിൽ 378 ഏക്കർ നിലം പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ്



കമ്പനിക്ക് കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. കോടിമത മൊബിലിറ്റി ഹബ്ബിനായി ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നടത്തിയ അഴിമതി, എറണാകുളം ജില്ലയിലെ കണയന്നൂർ താലൂക്കിലെ കടമക്കുടിയിൽ 47 ഏക്കർ നെൽപ്പാടം നികത്താൻ അനുമതി കൊടുത്തത്, കോട്ടയം ജില്ലയിലെ വൈക്കം താലൂക്കിലെ ചെമ്പ് പ്രദേശത്ത് 180.73 ഏക്കർ ഭൂമി നികത്താൻ അനുമതി കൊടുത്തത്, പീരുമേട് ഇക്കോ പ്ലാന്റേഷൻ 750 ഏക്കർ മിച്ച ഭൂമി വിട്ടുകൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചത്, ആർക്കുവേണ്ടി? മിച്ച ഭൂമി സന്തോഷ് മാധവന് വിട്ടുകൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചത് എന്തിനുവേണ്ടി? 2009-ൽ ആദർശ് പ്രൈം പ്രോജക്ട് ലിമിറ്റഡിന്റെ കയ്യിലുള്ള 128 ഏക്കർ ഭൂമി മിച്ച ഭൂമിയായി ഗവൺമെന്റ് കണ്ടെത്തിയിരുന്നു. അതിൽ 90 ശതമാനവും നെൽപ്പാടമായിരുന്നു. ഈ പ്രദേശം പതിച്ചുനൽകാൻ തീരുമാനിച്ചത് ആർക്കുവേണ്ടി? ഈ സംസ്ഥാനത്ത് 3 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് കിടക്കാൻ ഒരു സെന്റ് ഭൂമിപോലും ഇല്ലാതിരുന്ന നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് വൻകിടക്കാർക്കുവേണ്ടി 25,000 ഹെക്ടർ സ്ഥലം നികത്തി പണമുണ്ടാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അഴിമതി നടത്താൻ തീരുമാനമെടുത്ത യു.ഡി.എഫ്-കാരാണ് ഇന്നിവിടെ കൃഷിയെപ്പറ്റി പ്രസംഗിക്കാൻ മുന്നോട്ടുവന്നത്. സത്യം പറഞ്ഞാൽ വളരെയേറെ അപമാനകരമായിപ്പോയി.

ഇത് കേരളത്തിലെ കർഷകരോട് കാണിച്ച ഒരു നീതികേടാണെന്ന് പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ ഒരു കാര്യം പറയാനുള്ളത്, പാലാ, കോന്നി, വട്ടിയൂർക്കാവ് തെരഞ്ഞെടുപ്പുകൾക്കുശേഷം ഇവർക്ക് വല്ലാത്തൊരു വെപ്രാളമാണ്. ഇതുസംബന്ധിച്ച് മാതൃഭൂമിയുടെ ഓൺലൈൻ പത്രം പറഞ്ഞൊരു കാര്യം പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ദേശാഭിമാനിയല്ല പറഞ്ഞത്. അവർ പറയുന്നത് 'പൗരത്വ നിയമത്തിനെതിരെ ശക്തമായ നിലപാടുകൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടും ഉറച്ചുനിന്നുകൊണ്ടും സ്വന്തം പ്രസക്തി ദേശീയതലത്തിലേക്ക് ശ്രീ. പിണറായി വിജയനും കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫും ഉയർത്തിയിരിക്കുന്നു. ഇതിന്റെ വിജയമാണ് ഒഴുകിവന്ന മനുഷ്യരുടെ 'മനുഷ്യ മഹാശൃംഖല'. ബി.ജെ.പി.-ക്കും മോദിക്കുമെതിരെ ഉറക്കെ ശബ്ദിക്കാനുള്ള പ്രാപ്തി കോൺഗ്രസ്സിന് നഷ്ടമായിരിക്കുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള മുഖ്യമന്ത്രി ശക്തമായ ചെറുത്തുനിൽപ്പുമായി ഉറച്ചുനില്ക്കുകയാണ്. ഇതിൽ നിങ്ങൾ ഭയപ്പെടുന്നു. നിങ്ങളുടെ അടിത്തറ ഇളകുന്നു. പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പല്ല, നിയമസഭ, പഞ്ചായത്ത് തെരഞ്ഞെടുപ്പുകൾ; പാലാ, കോന്നി, വട്ടിയൂർക്കാവ് നിങ്ങളെ അസ്വസ്ഥരാക്കുന്നു. ഒരു കാര്യം ഉറപ്പിച്ചുപറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.

മാതൃഭൂമി ഓൺലൈൻ പത്രത്തിൽ അവസാനം പറഞ്ഞ ഒരു ഭാഗമുണ്ട്. 'ഒരു തുടർഭരണം കേരളത്തിലുണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുണ്ട്' എന്നതുകൊണ്ടാണ് ഇവർ വെപ്രാളം പിടിക്കുന്നത്. ഒരു കാര്യം ഞാൻ പറയട്ടെ, യോജിച്ച സമരത്തെക്കുറിച്ച് ഒരുപാട് ചർച്ചകൾ നടന്നു. സമയക്കുറവുകാരണം ഞാൻ വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. ഈ യോജിച്ച സമരം തകർത്തതിനെപ്പറ്റി ലീഗിന്റെ അഭിപ്രായം അറിയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അവരുടെ മുഖപത്രം 'സുപ്രഭാതം' എഴുതിയ എഡിറ്റോറിയലുണ്ട്. നിങ്ങൾ വായിക്കാൻ സാധ്യതയുണ്ട്. ഇതിന്റെ പ്രസക്തഭാഗങ്ങൾ മാത്രം ഞാൻ പറയാം. 'കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ്സിന് കണക്ക് തീർക്കാനുള്ള സമയമല്ലയിത്'. മുസ്ലീം ലീഗ് അംഗീകരിക്കുന്നതിൽ അംഗീകരിച്ചുവെന്ന് പറയണം. ഇന്നുപറയട്ടെ, നാളെ പറഞ്ഞാൽ മതി. ഡിസംബർ 16 തിങ്കളാഴ്ച പാളയം രക്തസാക്ഷി മണ്ഡപത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പിണറായി വിജയന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ എൽ.ഡി.എഫും യു.ഡി.എഫും പൗരത്വ നിയമ ഭേദഗതിക്കെതിരെ, പൗരത്വ പട്ടികയ്ക്കെതിരെ സംയുക്തമായി നടത്തിയ സത്യാഗ്രഹം കേരളം കൺകളിർക്കുകയാണ് കണ്ടത്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ തന്നെ നടത്താനിരുന്ന സമരത്തോട് ഐക്യദാർഢ്യം പ്രകടിപ്പിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട

പ്രതിപക്ഷനേതാവിനോടൊപ്പം സമരം സംയുക്തമായി നടത്തിക്കൂടേയെന്ന് ചോദിച്ചതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് സമരം മുന്നോട്ടുപോയത്. സംസ്ഥാനം ഒറ്റക്കെട്ടായി ഈ നിയമത്തിനെതിരെ പോരാടുമെന്നും കേരളത്തിൽ അത് നടപ്പാകുകയില്ലെന്നുമുള്ള ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ഉറച്ച ശബ്ദവും ജനത ആവേശത്തോടെയാണ് സ്വീകരിച്ചത്. ഇത്തരമൊരു സന്ദർഭത്തിലാണ് യു.ഡി.എഫും എൽ.ഡി.എഫും യോജിച്ച് സമരം നടത്തിയത് ഉചിതമായില്ലെന്നും എല്ലാവരോടും ആലോചിച്ചിട്ടില്ലായെന്നും ഇങ്ങനെയൊരു സമരം ഉണ്ടാകുകയില്ലെന്നും കെ.പി.സി.സി.-യുടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രസിഡന്റ് മുല്ലപ്പള്ളി രാമചന്ദ്രൻ പ്രഖ്യാപിച്ചത്. നിങ്ങളുടെ അഭിപ്രായം പറഞ്ഞാൽ മതി, ഇപ്പോൾ പറയണ്ട. മാത്രമല്ല, പൗരത്വ നിയമ ഭേദഗതിയും പൗരത്വ പട്ടികയും ന്യൂനപക്ഷത്തിനെ മാത്രം ബാധിക്കുന്ന പ്രശ്നമായി ചുരുക്കിക്കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രീ. മുല്ലപ്പള്ളി രാമചന്ദ്രനും ലീഗിന്റെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഒരു മെമ്പറും ഇവിടെ ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുത്ത് പറഞ്ഞ ഒരു കാര്യംകൂടി ഞാൻ ആവർത്തിച്ച് പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. മുസ്ലീം ന്യൂനപക്ഷത്തെ ബാധിച്ച ഏറ്റവും വലിയ ആഘാതമായിരുന്നു ബാബറി മസ്ജിദ് ധ്വംസനം. അത് നടക്കുമ്പോൾ ഇന്ത്യ ഭരിച്ചിരുന്നത് പ്രധാനമന്ത്രി പി. വി. നരസിംഹറാവു ആയിരുന്നു. അന്ന്

ബാബറി മസ്ജിദ് തകർക്കുന്നത് തടഞ്ഞിരുന്നുവെങ്കിൽ ഫാസിസ്റ്റ് കക്ഷികൾ ശക്തിയാർജ്ജിച്ച് പൗരത്വഭേദഗതി ബിൽ കൊണ്ടുവരാൻ ധൈര്യപ്പെടുത്തിയിരുന്നു” . ഇത് നിങ്ങളുടെ സമസ്തയുടെ പത്രമാണ്. ദേശീയ പ്രസ്ഥാനത്തിൽ ഗാന്ധിജിക്കും നെഹ്റുവിനും ഒപ്പം മൗലാനാം അബ്ദുൾകലാം ആസാദും മുഹമ്മദ് ജൗഹറും കൈകോർത്ത് മുന്നേറുമ്പോൾ കേരളത്തിൽ മുഹമ്മദ് അബ്ദുൾ റഹിമാൻ സാഹിബിനോടും കെ. മാധവൻ നായരോടും കണക്ക് ചോദിക്കുന്നതായിരുന്നില്ല അന്നത്തെ കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ് നേതൃത്വം. ഇതിൽ അവസാനം പറയുന്നു, "കൊടിയുടെയും പാർട്ടിയുടെയും ജാതകം നോക്കാതെ പ്രതിഷേധിക്കുന്ന ജനതയ്ക്കൊപ്പം നിൽക്കുകയാണ് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ വേണ്ടത്. ഇന്ത്യൻ മതേതരത്വത്തിന്റെയും ജനാധിപത്യത്തിന്റെയും അടിത്തറയാണ് ഫാസിസ്റ്റുകൾ മാന്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ നിർണ്ണായകഘട്ടത്തിൽ എല്ലാവരെയും ചേർത്തുപിടിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു സമരം മാത്രമേ വിജയിക്കൂ. അത്തരമൊരു സമരത്തിന് കേരള മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയനപിന്നിൽ അണിനിരക്കാൻ ജനാധിപത്യമതേതര ശക്തികളോട് ഞങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നു. സുപ്രഭാതം.” ഇത് അംഗീകരിക്കുന്നെങ്കിൽ നിങ്ങൾ അത്

പറയണം. നിങ്ങളുടെ വെപ്രാളത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനമെന്താണെന്ന് ഞാനിവിടെ വിശദീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: .....യെസ്.....പ്ലീസ്

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, രണ്ടുമിനിറ്റുകൂടി എനിക്ക് അനുവദിക്കണം.

യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലഘട്ടത്തെക്കുറിച്ചുകൂടി പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. നമ്മൾക്ക് നേരിടേണ്ടിവന്ന പ്രളയം, ഓഖി, നിപ, വരൾച്ച, നോട്ട് നിരോധനം, ജി.എസ്.ടി., കേന്ദ്ര അവഗണന, വായ്പാ പദ്ധതി വർദ്ധിപ്പിക്കാത്ത സാഹചര്യം, കൊറോണ വൈറസ് എന്നീ പ്രതിസന്ധികളെ അതിജീവിപ്പിച്ച് 7.5% വളർച്ചയുണ്ടായ അഭിമാനകരമായ സമയമാണിത്. നിങ്ങളിൽ അംഗീകരിക്കട്ടെ. അതുകൊണ്ടും അവസാനിപ്പിക്കുന്നില്ല. ഞാനിവിടെ നേട്ടങ്ങളെക്കുറിച്ച് ധാരാളം വിശദീകരിച്ചു. ഞാൻ സഹോദരതുല്യനായി സ്പോഹിക്കുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവും ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സാറും ജനിച്ച മണ്ഡലത്തിലെ എം.എൽ.എ.യാണ് ഞാൻ. നിങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷം ഭരിച്ചു, അങ്ങ് ആഭ്യന്തര വകുപ്പ് മന്ത്രിയുമായിരുന്നു. ബഹുമാന്യരായ പ്രതിപക്ഷനേതാവോ ശ്രീ ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സാരോ ആ മണ്ഡലത്തിനുവേണ്ടി പത്തുപൈസ തന്നോ? ശ്രീ. പി. സി.

വിഷ്ണുനാഥിനെ തുലച്ചതെങ്ങനെയാണ്? ഞാൻ കൃത്യമായ കണക്കിവിടെ പറയുന്നില്ല, കാരണം കണക്കിവിടെ പറഞ്ഞാൽ ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി നാളെ എന്റെ മണ്ഡലത്തിനുവേണ്ടി തുക അനുവദിക്കില്ല. എന്നാലും ഞാനിവിടെ പറയുന്നു, ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം ബൈപ്പാസിന് 200 കോടി രൂപയും കുടിവെള്ള പദ്ധതിക്ക് 200 കോടി രൂപയും ഉൾപ്പെടെ 4000 കോടി രൂപ എന്റെ മണ്ഡലത്തിനുവേണ്ടി അനുവദിച്ചു. ഇത് പറഞ്ഞുവെന്ന കാരണത്താൽ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് എനിക്ക് തുക അനുവദിക്കാതിരിക്കരുത്. നിങ്ങളുടെ ഭരണകാലത്ത് എന്റെ മണ്ഡലത്തിനുവേണ്ടി ഒരു തുകയും ചെലവഴിച്ചില്ല. എല്ലാം പ്രവർത്തിയും ആരംഭിച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ജി. സുധാകരൻ സാർ ഇവിടെ ഇരിക്കുന്നുണ്ട്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ മുഴുവൻ റോഡുകളുടെയും പണിചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾ ഭരിച്ച 25 വർഷക്കാലം ഒരു രൂപപോലും അനുവദിക്കാത്തതെന്തുകൊണ്ടാണ്? നിങ്ങൾ തന്നില്ല. ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ കുട്ടനാടിനെപ്പറ്റി ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞു, കുട്ടനാടിനുവേണ്ടി ഇപ്പോഴല്ല പണം അനുവദിക്കുന്നത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്ന ദിവസം മുതൽ കോടിക്കണക്കിന് രൂപ വിനിയോഗിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

കൂട്ടനാട്ടിൽ 20 പാലങ്ങളും 100 കണക്കിന് റോഡുകളുമാണ് പണിയുന്നത്. അവിടെ പണം മുടക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതിനാൽ കൂട്ടനാട്ടിലെ കാർഷിക മേഖല സമൃദ്ധമായി. രാഷ്ട്രീയം പറഞ്ഞ് കൂട്ടനാട്ടിൽ നടക്കുന്ന വികസനപ്രവർത്തനങ്ങളെ കൊച്ചാക്കേണ്ട. ഒരു പുതിയ പാക്കേജാണ് അവിടെ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നത്. അങ്ങ് ഇവിടെ പറഞ്ഞല്ലോ കിഫ്ബി ഒന്നും തന്നില്ലെന്ന്. വീയപുരം-മാന്നാർ റോഡ് ആരുടേതാണ്? അങ്ങയുടേതല്ലെങ്കിൽ അത് എനിക്ക് തരുമോ? ഹരിപ്പാട് മുതൽ പള്ളിപ്പാട് വരെയുള്ള ഭാഗം എനിക്ക് തരുമോ? ശ്രീ. ജി. സുധാകരൻ കല്ലിട്ടതല്ലേ? അതൊക്കെ അങ്ങ് മറക്കരുത്. ഈ അടുത്ത ദിവസം അങ്ങയുടെ മണ്ഡലത്തിലെ സ്കൂൾ കെട്ടിടം പൂർത്തീകരിച്ച് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തതല്ലേ? ചെങ്ങന്നൂർ അനുവദിച്ചവയെക്കുറിച്ച് നാളെ പറഞ്ഞാൽ മതി. വികസനം നടന്നില്ലെന്ന് പറഞ്ഞ് ആക്ഷേപിക്കരുത്. 600 രൂപയിൽ നിന്നും 1300 രൂപയായി പെൻഷൻ വർദ്ധിപ്പിച്ച ഗവൺമെന്റ് ഒരു നടപടിയും സ്വീകരിച്ചില്ലെന്നുമാത്രം പറയരുത്. 14 മാസം കുടിശ്ശികയായിരുന്ന പെൻഷൻ തുക മുഴുവൻ കൊടുത്തു. ആദ്യം 8000 കോടി രൂപ ഗവൺമെന്റിന്റെ ആദ്യത്തെ മന്ത്രിസഭാ യോഗ തീരുമാനപ്രകാരം കൊടുത്തു. നാല് മിഷൻ വഴി, 254000



വീട് ഒരു സംസ്ഥാനത്ത് നിർമ്മിക്കുക എന്നത് നിസ്സാര കാര്യമാണോ? എന്റെ മണ്ഡലത്തിന്റെ അനുഭവമാണ് ഞാൻ പറയുന്നത്. 1200 വീടുകളാണ് പൂർത്തീകരിച്ച് നൽകിയത്. ആർദ്രം, ഹരിത കേരളം തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി. ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തലയുടെ വീട്ടിന് മുനിലൂടെ പോകുന്ന കുട്ടമ്പേരൂർ ആർ ഞങ്ങളാണ് നവീകരിച്ചത്. വരട്ടാറിന്റെ നവീകരണം ഞങ്ങൾ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എല്ലാ റോഡുകളും മനോഹരമാക്കി, പുതിയ പാലങ്ങൾ, പുതിയ നിർമ്മാണം, കണ്ണഞ്ചിപ്പിക്കുന്ന റോഡുകൾ, മന്ത്രി ഇവിടെപ്പറഞ്ഞു. നിർമ്മാണത്തിൽ ന്യൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യയായ ബി.എം ആൻഡ് ബി.സി. നിലവാരത്തിൽ ബഹുദൂരിപക്ഷം റോഡുകളും, 14000 കിലോമീറ്റർ പൂർത്തിയായി. സേഫ്റ്റി കോറിഡോർ പദ്ധതിയും മലയോര തീരദേശ പദ്ധതിയും കൊണ്ടുവന്നു. ദേശീയ പാത വികസനം ആരംഭിച്ചു. ഉപേക്ഷിക്കപ്പെട്ട കൊല്ലം ബൈപ്പാസ് പൂർത്തീകരിച്ചു. 17 വർഷം മുമ്പ് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞുകൊണ്ട് നടന്ന ആലപ്പുഴ ബൈപ്പാസ് ശ്രീ. പിണറായി

വിജയന്റെ കാലത്ത് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കും ശ്രീ. ജി. സുധാകരനും കൂടി പൂർത്തീകരിക്കുന്നു. അങ്ങ് ആഭ്യന്തരമന്ത്രിയായിരുന്നപ്പോൾ ഇതിനുവേണ്ട നടപടി സ്വീകരിക്കാത്തതെന്തുകൊണ്ടാണ്? 450 പാലങ്ങൾ, നിങ്ങൾ തർക്കിച്ചിട്ട് കാര്യമില്ല. കാർഷിക രംഗത്ത് സമഗ്ര വികസനം, പാലങ്ങൾ, കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾ, തുറമുഖങ്ങൾ, മാർക്കറ്റുകൾ, സിനിമാ തിയേറ്ററുകൾ ഐ.ടി. രംഗത്ത് ലക്ഷക്കണക്കിന് ചതുരശ്രയടി കെട്ടിടങ്ങൾ, കൊച്ചി മെട്രോ രണ്ടാം ഘട്ടം, ഇലക്ട്രിസിറ്റി പവർ ഹൈവേ നിർമ്മാണം, ഏതാണ്ട് 1500 സ്റ്റാർട്ടപ്പ് സംരംഭങ്ങൾ, ഇതിൽ കൂടുതൽ വികസനം നാലുവർഷം കൊണ്ട് നടപ്പിലാക്കി. കിഫ്ബി വഴി 50,000 കോടി രൂപയുടെ വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾ, വ്യവസായ ഇടനാഴി പദ്ധതിക്ക് 1351 കോടി രൂപ മുടക്കി സ്ഥലമേറ്റെടുത്തു. മോഡേൺ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ സെക്ടറിൽ 458000 പേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകിയ, ഐ. ടി. മേഖലയിൽ 25 ദശലക്ഷം ചതുരശ്ര അടി കെട്ടിടം പണിത ഗവൺമെന്റാണിത്. ക്ഷീരമേഖലയിലും വൻമാറ്റം

വരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഞാൻ ഓരോന്നും എടുത്തുപറയുന്നില്ല. ഇത്രയും കാര്യങ്ങൾ നേടിയെടുത്ത നിങ്ങൾ ഈ മന്ത്രിയെ ആക്ഷേപിച്ചുകൊണ്ട് നടത്തിയ വികസനങ്ങളെ ചുരുക്കിക്കാണിക്കണ്ട. ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസകിന്റെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചുകഴിയുമ്പോൾ യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ അന്ത്യം കുറിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റായി ഇത് മാറും. ഞാൻ അതിനെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും നാളെ രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2020 ഫെബ്രുവരി മാസം 11-ാം തീയതി ചൊവ്വാഴ്ച രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഭ വൈകുന്നേരം 5.36-ന് പിരിഞ്ഞു.)